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Preocupări. 

Din nou la drum. 
Fără popas, ca un prieten bun, pe care îl rec

lama şi aşteaptă mulţi, revista noastră porneşte iar, 
la drum. Au trecut patru ani decând şi-a luat toiagul 
pribegiei, pentru ca să între în casa tuturor acelora, 
cari i-au deschis poarta, unde să împartă nu sfat, o 
învăţătură, o idée nouă şi să ajute la slujba grea, dar 
frumoasă şi nobilă, a dăscălimei. Au trecut patru ani 
şi azi când ne facem bilanţul, şi numai faptul acesta 
a vieţuirei de 4 ani e suficient, pentru a ne dovedi 
că existenţa revistei noastre e necesară că ea face o 
muncă bună şi umple un gol. De aceea întrăm cu 
nădejde în anul al cincilea de existenţă, an în care 
vom încerca să complectăm opera începută. 

Programul? Acelaşi program ca şi în trecut, la 
care ţie vom nizui'să adăugăm noi probleme, pentru 
a coninteresa la munca noastră intelectuală toată în-
văţătorimea din judeţul Sălaj. Toţi ja olaltă nădăjduim 
că vom ajunge să facem din revista noastră o publi
caţie de mâria întâi. Invităm deci pe toţi colegii la o 
colaborare concentrată în jurul acestei reviste. 

Pentru a face revista mai atractivă şi mai intere-
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sântă, comitetul de conducere s'a îngrijit să asigure 
colaborarea unor scriitori mai de seamă, iar pentru a 
asigura aceasta colaborare . s'a hotărât să facă chiar 
jertfe materiale. Cu toate acestea abonamentul hu-1 
ridicăm.. Nu avem intenţia să facem afaceri din revista 
noastră. Voim numai să putem exista cu demnitate, 
aşa cum se cere unei reviste dăscăleşti. 

Noi vom nizui.să ne facem datoria. E rândul Dv. 
a cititorilor, noştri, să vi-o faceţi, sprijinindu-ne. Nu ne 
îndoim că vom fi ajutaţi în munca noastră grea. 

Din nou la drum, fără popas, vă batem iar la 
uşe. Cine ni-e prieten, să ne deschidă larg poarta. 
Venim ca gânduri curate şi bune şi vă zicem: Bine 
v'am găsit. 

Redacţia. 

Să întinerim 
propaganda culturală la sate*). 
Ministrul Instr. Dr. Angelescu, frumos prin ne-

prihana sentimentelor de sinceră dragoste faţă de neam 
şi ţară, a adunat în jurul său> în una din zilele lunei 
Oct. a. c.j pe cei mai devotaţi Sfetnici ai săi şi ai şcoa-
lei româneşti, pe Dnii inspectori, ca lumină din lu
mină, să dea rodire vrerilor sale, de conducător a 
şcoalei româneşti din România întregită. 

Ideile frumoase, hotărârile venite dela acest for 
al energiei şcoalei neamului, ne-au fost comunicate şi 
nouă organelor subalterne în control, la conferinţa din 
Satu-Mare şi Oradea. Ni-s'au indicat mijloacele, şi ră
mâne, ca în ziua de azi, noi cei mai mici între apos
tolii neamului, înţelegând însemnătatea propagandei 
culturale la sate, prin lumina dragostei şi a bunătăţei 

*) Cuvântare rostită la conferinţa invadatorilor ţinută în Tăşr.ad la 31 
Octombrie 1927. 



de inimă să întinerim activitatea, făcută pentru educaţia 
maselor populare sub regimul Ungurilor, care a îm
bătrânit şi tinde să .se irosească. - " ' * 

Noi, înv. Sâlăgeni, ne-am străduit din iniţiativă 
proprie, prin organizaţia noastră învăţătorească să con
tinuăm aceasta operă de ridicare a maselor populare, 
începută sub regimul de opresiune al Maghiarilor. E 
adevărat, am avut un puternic stimulent în aceasta 
direcţie în stăpânitorii streini, cari împiedecând munca 
noastră şcolară, ne-a mânat, la activitatea extraşcblară 
socială — şi învăţătorul era un model pentru cei din 
jurul său. 

Realităţile noi ale vieţii politice interne şi externe 
a neamului nostru, obligă şcoala poporului la orientări 
noi în viaţa noastră morală, socială, culturală. întreagă. 
Şcoala primară populară are datoria de a forma con
ştiinţa naţională a poporului, ea trebue să creeze simţul 
de solidaritate naţională, fără care stat nu poate creşte 
şi care dă tăria unei naţiuni şi încredere în sine. Sta
tul va pune la îndemâna răspânditorilor culturii, mij
loacele necesare, 

De aceea o înţeleaptă muncă şcolară se va îm
pleti cu o nepregetată muncă extra şcolară, socială, 
până când se va înfăptui minunea aşteptată: Unifi
carea sufletească naţională. Pentru a-putea forma con
ştiinţa naţională şi simţul de solidaritate naţională, 
iubirea şi veneraţia faţă de ţară, faţă de neam, faţă 
de limbă şi alte clenodii naţionale — mai cu seamă 
aici la periferie — vă poate servi ca bun îndrumător 
şi broşura mea: «Unificarea sufletească naţională.« 

Dar activitatea noastră extra şcolară, în multe 
cazuri ştiute de mine, e de o artificialitate din ce în 
ce mai mare. In felul acesta, nu numai că înşelăm 
lumea cu paradă de vorbe goale, dar ni se ating în
săşi amintirile din trecut, când propaganda culturală 
a noastră în mijlocul poporului, aducea însemnate rea
lizări în istoria neamului nostru. 

"Trebue să întinerim propaganda noastră culturală 
şi prin aceasta să o salvăm. Aceste modalităţi sunt 



multiple, diferite şi stabilirea lor complectă ar fi un 
studiu aparte. O vorbă ca o sută: Felul lor e în 
funcţie, în primul rând de coeficientul personal al 
învăţătorului. 

Prea bine ştim : Nevoile mulţimei dela sate, lip
surile ei, partea ei de umbră şi de scădere, ne cere 
sufletul întreg, munca toată, timpul tot, o încordare 
de Samson — şi câţi sunt între învăţători, a căror 
opaiţ nu mai poate lumina. In trecut eram cu titluri 
mai mici, dar cu suflete mari cu un devotament dus 
până la jertfire de sine; — să fim şi astăzi la fel. 

România întregită este plămădită în sângele şi 
durerile unui neam întreg. Iertfa ni-s'a cerut în trecut 
jertfa ni-se cere în prezent, ca o condiţie de împlinire, 
nu numai a dorinţei Ministrului Instr., ci a supremei 
noastre dorinţi, de a fi în fruntea poporului. Aşa ne 
vorbeşte inima noastră a celor mai mulţi. Şi ea nu 
dă răgaz la îndoieli. Ne porunceşte. Deci înainte! 

Deschideţi larg uşa sufletului vostru, uşile şcoa-
lelor, în Dumineci şi sărbători, pentru populaţia sa
telor, — şi pregătiţi-vă zi de zi, pentru aceasta muncă, 
jertfă, ca la sfânta împărtăşanie, ca să propagăm limba 
şi cultura românească numai prin farmecul inteligenţei 
noastre şi al geniului nostru naţional. 

' Mmil Pocola 
s.-rev. şcolar. 

Rolul idealului 
în îndeplinirea misiunii de învăţător. 

Invăţătoria este cariera cea mai gingaşe dintre 
toate, căci întru îndeplinirea ei obvin multe şi felurite % 
circumstanţe cari alterează şi influenţează asupra celui 
ce o profesează, iar multe din ele trebuesc respec
tate minuţios spre a putea ajunge la scopul ce-1 ur
măreşte. Aceste împrejurări sunt impuse de aspectele 
şi trebuinţele vieţii de toate zilele cari se multiplică 
pe zi ce trece. Ziua de eri n'a avut ceeace azi a r e ; 



mâine va fi mai bogată cu ceva nou ce azi n'am avut. 
0 necesitate implică o altă necesitate; o trebuinţă 
iscată înseamnă o dorinţă iar dorinţa cere îndeplinirea. 

Creerul omenesc în continuă fierbere, scormoneşte 
în. fiecare moment tainele naturii, pentru a găsi noui 
şi uşoare mijloace de traiu, intru conservarea vieţii şi 
a existenţei omeneşti. 

La crearea lui, Creatorul i-a dăruit omului inima 
şi mai presus mintea şi raţiunea, cari îl îndumnezeesc 
pe om şi-1 ridică mai sus de rândul dobitoacelor, iar 
inima cu coardele sale sensibile, la orice adiere sau 
atingere a unei senzaţii venită de oriunde, tresare şi 
încălzeşte întreaga fiinţă a individului. 

Dar tot atunci a poruncit omului să crească şi 
inmulţindu-se să stăpânească pământul. Mai târziu Mân
tuitorul Neamului omenesc, Marele învăţător Isus 
Christos a. venit şi cu sânge dumnezeesc a pecetluit 
această poruncă. 

Omul, ca fiu a lui Dumnezeu este dator să în
deplinească această poruncă sublimă, însă la îndep
linirea ei trebue să aibă în vedere alte tangente di
recte ale acestui sacru ordin. 

Prin perpetuarea speţei omeneşti până în zilele 
noastre, mulţime de generaţii s'au născut s'au stins. 
Milioane de oameni au apărut în viaţă şi s'au stins 
dispărând sub glia rece, dupăce le-a trecut rostul vie
ţii. S'au stins cu toţii fără a-şi da, — poate — mulţi 
seama de răspunderea ce o poartă asupra acelora ce 
au rămas în urma lor. Omul e răspunzător de ceeace 
săvârşeşte în viaţă, dar de urmaşii săi poartă răspun
derea cea măi grea ; dacă i-a crescut şi îndrumat pe 
adevăratul drum al vieţii. 

Mulţi n'au înţeles scopul vieţii. Aceştia s'au stins 
liniştiţi în suflet căci ei nu erau în stare a pătrunde 
taina vieţii. Dar tot aşa ca pe cer luceferii, s'au arătat 
în toate timpurile, persoane cu credinţa deplină şi cu 
convingerea formată asupra scopului pentru care trăim; 
iar aceşti oameni toată viaţa lor n'au făcut altceva 
decât cu graiul lor au propovăduit, arătând drumul pe 



care trebue să urmăm spre a găsi fericirea şi mulţumirea. 
Desigur că fiecare a inţeles în felul său şi fiecare 

a arătat ceeace simţea şi credea. Fiecare explica 
deosebit scopul vieţii şi fiecare avea dreptate în tim
pul său. Astăzi însă nu trebue să ne mire atât de 

' mult când vedem aceste afirmări ale idealiştilor din 
trecut. Cu atât mai vârtos, trebue să respectăm tena
citatea şi jertfa personalităţilor cărora nimic nu le-a 
stat înainte când au avut ceva de făcut întru binele 
obştea Aceştia au fost marii învăţători ai omenirii 
cari s'au dedicat cu trup şi suflet educaţiei omeneşti 
şi mulţi dintre ei s'au martirizat pe acest altar, jert-
findu-şi până la ultimul ban, exclamând în tot timpul: 
Drag popor, vreau să te ajut! ori în alte chipuri. 
Împinşi de dragostea şi de convingerea că numai prin 
educaţie se poate ajunge scopul vieţii, ei au încercat 
în fel şi chip, utilizând toate mijloacele, ca să crească 
generaţiile intre împrejurări corespunzătoare ţintei 
sublime, a idealului. Şi nu rareori s'a văzut că stăruinţa 
lor a făcut minuni. Atunci ceice n'au crezut au fost 
răpiţi şi convinşi de puterea muncei iar cei slabi au 
văzut ce poate face o voinţă fermă. 

Având exemplul în faţă toţi 1-au imitat, astfel că 
mai târziu educaţia • devenind mai conştientă, s'au creat 
instituţii bine organizate pentru practica ei. 

Cea mai importantă şi cea mai cunoscută de toţi 
la noi e şcoala. 

Nu vreau să vorbesc aici în detaliu de organi
zaţia noastră şcolară ; aceasta e bine cunoscută de toţi. 
Ceeace mă preocupă este tocmai motorul şcoalei, făclia 
care luminează şi încălzeşte sufletul şcoalei şi pe toţi 
cei ce vin la dânsa. 

Avem mulţi învăţători. Ne şi trebuesc, de altfel. 
Dar a fi învăţător însemnează a fi educator. A fi 
educator însemnează a fi un fel de artist până la un 
anumit punct. Să fii artist însemnează să ai predis
poziţii inăscute în inimă înainte chiar de a vedea lumina 
zilei, sau dacă nu, apoi în decursul vieţii să te sileşti 
a-ţi câştiga tocmai ceeace îţi lipseşte ca să poţi simţi 
şi înţelege ceeace alţii trec cu vederea. 



învăţătorul deasemeni trebue să aibă ceeace îl 
pune în superioritate faţă de alţi indivizi; iar din 
carieră să-şi formeze ideal. Cu alte cuvinte, învăţătorul 
trebue să fie idealist. 

Bine, dar astăzi, — va zice cineva, — nu prea 
poţi fi idealist. Astăzi toată lumea e altfel. Un ecou 
al marelui răsboiu mondial a rămas curentul materia
list, care a captivat mulţimea în mijlocul căreia un 
biet învăţător se pierde. 

Dar cu toate aceste idealul rămâne mai presus 
decât orica preocupare omenească şi omul care n'are 
ideal se consideră ca un om slab şi fără de voinţă 
căci nu e în stare să-şi formeze ţinta vieţii. Idealul 
este plăsmuirea cea mai perfectă ce ni-o formăm des
pre un lucru sau chiar persoană. Ideal se mai spune 
şi ţintei asupra căreia ne-am fixat dorinţa şi ne dăm 
silinţa să o atingem în viaţă. Când avem ideal ştim 
pentru ce trăim. Mai ales când idealul este clar îna-
înaintea ochilor noştrii sufleteşti şi când ne-am dat, 
bine seama despre importanţa lui, nimic nu este ca să 
ne împiedece întru ajungerea lui. Oamenii idealişti nu 
văd şi nu aud nimic; ei sunt preocupaţi de măreţia 
scopului ce urmăresc şi nu se liniştesc pânăce nu-1 
ajung. 

Am vorbit aci în general de iedealul omenesc 
spre a-mi putea da seama de rolul său întru îndrumarea 
acţiunilor individului în viaţă. 

învăţătorul fiind om şi educator, neapărat trebue 
să-şi formeze idealul său în viaţă . . . Eu mă simt 
slab să dau definiţia exactă a idealului acestuia; iar 
dacă aş incerca nu aş reuşi că în câteva vorbe 
să reduc înţelesul complect al totalităţii faptelor ce 
aşteptată săvârşirea dela învăţător. 

Idealul învăţătorului,va fi arcul care va atinge 
coardele simţirii din inima sa şi-1 va face ca mai bine 
să-şi înţeleagă misiunea. Sub imboldul acelui ideal, 
paşii săi vor fi hotărâţi şi-1 vor pune în situaţie ca 
guvernând să se autoguverneze. Atunci va înţelege că 
cel mai puternic e omul singur. 



Nu-mi închipui ca un învăţător să nu îi auzit 
sau să nu cunoască vre-un exemplu de persoană idea
listă din branşa sa, căci au fost foarte mulţi. 

Evocând amintirea oricărui erou al educaţiei, este 
cu neputinţă să nu apară în minte faptele aceluia cu 
rezultatele lor. In faţa acestor înalte pilde şi grăitoare 
exemple fiecăruia îi saltă inima şi fiecare şi-ar da 
silinţa să urmeze pe vre-unul. 

încetul cu incetul fiecare-şi va forma idealul, chiar 
şi mai redus şi silihdu se a-1 atinge îi va deveni o a 
doua natură. 

Sunt atâtea şi atâtea împrejurări cari fac cariera 
v învăţătorească mai înălţătoare decât multe altele. Aceste 

împrejurări trebue să simuleze dorinţa de muncă în 
fiecare. De muncă nici unul nu trebue să se teamă 
căci puterea omului este mare. Cu credinţa 'n Dzeu 
şi 'n puterile proprii nu va avea nici o piedecă şi ori
ce lucru va isprăvi cu uşurinţă. 

Dacă învăţătorii ar fi cu toţii măcar în parte idea
lişti atunci sigur că opera educaţiei ar înflori în.fie
care zi căci sprijinită de proptele puternice, ea se va 
înălţa şi se va îndruma pe drumul propăşirii, cucerind 
tot ce este moral, bun, nobil şi frumos. 

Astfel simţemintele individului vor fi curate şi rafi
nate convingerile vor fi juste, judecata şi raţiunea va îi 
bine îndrumată iar pregătirea pentru viaţă nu va lăsa 
nimic de dorit. Şi peste toate acestea moralitatea va 
domina ca o apoteoză strălucitoare, vorbind tuturora 
de cauza dela care au luat îiinţă toate, toate... 

Trăiau Cionfi 
învăţător. 



Chestiuni didactice. 

Principii de educaţie sovietică. 
Cel mai odios regim din câte a cunoscut vreo

dată omenirea: bolşevismul, nu a putut prinde în 
toate straturile pupulaţiei bătrânei Europe, aşa cum 
îşi închipuiseră făuritorii, nu tocmai străini de dorul 
asigurării unei bunestări materiale şi a măririi lor per
sonale. Mai mult chiar. Doctrina sovietică a dat un 
eşec dintre cele mai ruşinoase chiar la populaţia de
testabilului stat sovietic. 

Dacă doctrina profesată cu mult interes de unii 
corifei bolşevici în Rusia şi celelalte state europene 
nu a găsit teren fructifer la adulţi şi dacă statele dor- -
nice de a-şi apără în interior ordinea şi civilizaţia au 
alungat din sânul lor pe emisarii bolşevici, conducătorii 
Moscovei s'au hotărât să recurgă la alte mijloace şi 
să caute un nou sol în care să samene sămânţa plină 
de neghină a învăţăturei lor. Iar cel mai potrivit teren 
li-s'a părut că este în sufletul fraged al copiilor din 
şcoala primară. 

Găsit odată terenul s'au apucat de lucru. Ideea 
ca atare, din punct de vedere bolşevic, n'a fost dintre 
cele mai rele. Vlăstarele tinere sunt maleabile. Suf
letul micilor copilaşi poate fi frământat mai bine de 
cât orice şi acest aluat sufletesc poate fi fermentat 
cu fel de fel de idei şi principii. Crescut în principiile 
bolşevice, copilul de azi, ajuns mâine zi adult, va fi 
mai accesibil pentru o viaţă într'un stat bolşevic decât 
adultul de azi, care a crescut şi trăit în alt mediu şi 
a fost hrănit cu alte principii, diametral opuse celor 
bolşevice. De aceea s'au hotărât şefii sovietelor să 
înceapă dela origine şi să-şi crească o generaţie, care 



să fie adăpată la izvoarele, atât de dornice de a inunda 
lumea întreagă, a bolşevismului. 

Reprezentanţii învăţământului sovietic nu s'au 
mărginit însă numai la copiii ruşi. Ei au hotărît să 
pornească o acţiune în acest seas la copiii din în
treagă lumea. Afirmaţia aceasta o întăreşte faptul că 
în parlamentul elveţian s'a ridicat, — dupăcum am 
aflat în ziarul »Universul« — chestiunea propagandei 
pe care au început s'o facă sovietele între copiii din 
afară de fruntariile statului lor. Şi ca mâine ne vom 
pomeni că acţiunea lor îşi va fixa ca obiectiv şi şco-
alele noastre primare. 

Intre astfel de împrejurări, cred că nu e rău să 
ne ocupăm aci de câteva din principiile de educaţie 
sovietică. Ele ne vor da putinţa de a ne face o idee 
despre felul cum se face azi şcoală în Rusia, iar de 
altă parte vor fi o modestă contribuţie la istoria pe
dagogiei contimporare. 

Cel dintâiu principiu bolşevic este comunismul. 
Pentru a obicinui din bună vreme pe cetăţenii de 
mâine ai statului lor cu acest principiu, pedagogii 
(dacă merită acest nume de elită) sovietelor au adoptat 
principiul convieţuirei copiilor. Copiii cari toţi sunt ai 
statului, sunt toţi înterni şi dorm împreună băieţi şi 
fete în cea mai barbară şi mai animalică situaţie. 

încercări de coeducaţie s'au măi făcut pe vremuri 
şi de-alţi pedagogi. Ele au dat însă rezultate din cele 
mai lamentabile. Dacă ruşii au recurs azi din nou la 
metodele acestea probate ca rele, o fac pentrucă aşa 
cere interesul sovietelor: cu cât va fi mai multă imo
ralitate şi lipsă de respect faţă de legile firii, cu atât 
împărăţia sovietică va fi mai solidă şi mai sigură în 
existenţa ei. 

Al doilea principiu al pedagogiei sovietice este: 
nimicirea din sufletul copiilor a tot ce este credinţă, 

. a ideii de Dumnezeu şi întărirea credinţei în atotputer
nicia conducătorilor sovietici. 

Procedeul pentru ajungerea acestui scop este din-



tre cele mai ducătoare la scop şi până la un loc des* 
tul de amuzant: 

Copii între 7—11 ani sunt închişi şi ţinuţi ne
mâncaţi câteva zile. După trecerea acestor zile se 
prezintă învăţătorul în mijlocul copiilor. Natural, copiii 
îl asaltează să le dea ceva de mâncare. învăţătorul îi 
pune să se roage lui Dzeu şi să-i ceară să le trimită 
pâine. 

îşi poate închipui oricine cu câtă credinţă se roagă 
figurile plăpânde ale copilaşilor şi cum cer ei ajuto
rul lui Dzeu. Şi rugăciunea curge şi ca un imn înge
resc se înalţă spre ceriuri. Insă pâinea nu soseşte şi 
foamea creşte şi cu ea se măreşte şi desnâdejdea 
copiilor. 

Atunci învăţătorul începe să râdă de ei şi să-şi 
bată joc de Dzeul celor »proşti«, care nu poate ajuta 
pe cei năcăjiţi. Ar fi suficient şi atâta pentru animjei 
din suflete orice sâmbure al credinţei. S'ar ajurige însă 
prin aceasta nnmai o parte a scopului. Mai trebue în
făptuită şi partea a doua: atotputernicia conducătorilor 
sovietelor, cari sunt mai tari, mai buni, mai milostivi 
decât Dumnezeul »burghezilor« şi »proştilor«. 

Dupăce învăţătorul şi-a bătut joc de Dumnezeul 
creştinilor, care nu trimite mâncare copiilor lihniţi de 
foame, pleacă şi lasă pe copii tot închişi. In ziua ur
mătoare se prezintă din nou şi găseşte pe copii dis
peraţi, plângând. Ei îi cer din nou mâncare. Atunci 
învăţătorul le spune că el nu are, dar să se roage ei 
lui Lenin sau altui şef al sovietelor, cari -îi va ajuta. 

închipuiţi-vă tabloul: O sală de învăţământ din 
care lipseşte orice tablou religios, sau dacă este, el e 
numai pentru a putea fi hulit. In mijlocul salei o ceată 
de copii palizi şi înfometaţi, rugându-se în genunchi 
şi cerând ajutorul te miri cărui evreu ajuns, în fruntea 
sovietelor. La catedră învăţătorul stând grav şi cu 
zâmbetul mulţumirei şi triumfului pe buze, strigând 
par'că: »Te-am biruit, Dumnezeule! De acum copiii 
nu vor mai merge la tine.« Urât tablou! 



Copiii se roagă, se roagă şi privesc în sus de 
unde aşteaptă ajutor. Şi ce să vezi? Atârnate pe frân
ghii coboară coşuri pline cu mâncare. Copiii se nă
pustesc asupra lor, le golesc şi-şi astâmpără foamea, 
înjurând, şi blăstămând pe Dzeu, care nu-i ajută. 

Iată scopurile de căpetenie ale pedagogiei sovie
tice : Comunismul şi credinţa în puterea conducătorilor 
bolşevici. Restul este numai umplutură, pentru îmbră-
carea scheletului. Dar nici nu e nevoie de altceva. 
Nimicit din suflet orice sâmbure de ideal, de supra 
omenesc, de Dzeu, el încetează de a mai putea func
ţiona normal şi poate fi stăpânit de ori cine. 

E bine să ştim lucrurile acestea nu numai pentru 
înmulţirea cunoştinţelor, ci şi pentru a trage cuvenitele 
învăţături. In cazul de faţă învăţătura trebue să ne 
fie trezirea şi nutrirea în sufletul copiilor, daţi nouă 
pentru a-i creşte, a sentimentului religios. Mai ales 
azi e nevoie îndoită de aceasta. 

Să medităm! 
L. Ghergariit. 

Fii stejar să creşti in laturi, 
Nu inalt şi slab, un plop. &• COŞBUC. 

Heligiunea e totdeauna cea mai bună garanţie pentru păs
trarea moravurilor. MONTESQUIEU. 

Mult pot puţinii buni impreună. M. COSTIN. 

Istoria este martora timpurilor, lumina adevărului, viaţa 
amintirei, învăţătoarea vieţei. CICERONE, DE ORA.T. I. I I . 

Nu este scădere care desonorează, mai mult pe om decât 
falsitatea şi perfidia. BACON. 
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Sălajul. 

Monografia şcoalei primare Chereuşa. 
Motto : Cunoaşterea trecutului înde

părtat, decide munca gene
raţiilor viitoare. 

Comuna Chereuşa, situată la întretăierea dealurilor sălă-
jene, cu roditoarea câmpie ce se întinde până în Tisa, îşi are 
începutul foarte îndepărtat. 

In monografia Sălajului, o găsim pela anul 1205— 123Ş, 
cu numele Kores . Dar numele i se schimbă des : Kereus în 
1329, Keorus 1427, Kevores 1436, KeSres 1455, Keur-es 1465, 
oppidum Kewreus 1466, Keres 1475, Keoros 1548, Keoreus 
1549, Erke6re6s , 1738 şi de aici înainte reaminteşte şi în ro
mâneşte Cheoreuşiu (K6ros6) 1733—1866, când se zice că este 
în judeţul Solnocul de mijloc. Numai odată se pomenefte că 
există în judeţul Crasna : pela anul 1626. Iar pela anul 1466 
şi 1735 se spune că e oraş şi loc de vamă, Din spusele local
nicilor, Chereuşa a fost reşedinţă de plasă. Ruinele preturei 
se văd şi azi, pe locul unde se va zidi şcoala de stat . 

Populaţia română aici datează din cele mai vechi timpuri 
Cei mai mulţi, sunt veniţi din alte sate şi mai ales din Suna 
comuna românească, la 2 Km. de Chereuşa, care azî nu mai 
există. 

Începuturile şcoalei nu se pot cunoaşte din cauză lipsei 
de isvoare. Arhivă n'a existat. Singurele însemnări .(iscăliri) 
de pe cărţile bisericeşti şi tradiţia ne pot de cele câteva in
formaţii. 

Deşi biserica este foarte veche, zidită de »Ruşi« din 
lemn şi mai târziu făcută de Români fără turn, care apoi, se 
crede, a îi zidit prin anul 1771, căci într'un lemn s'a găsit 
săpat acest an, totuşi nu putem zice, că şi şcoala, ce a avut 
îri totdeauna caracter confesional, a existat şi atunci. Bătrânii 
spun că părinţii lor n'au ştiut carte. Nu erau în sat, decât 



unul sau doi, ce ştiau scrie şi ceti. Dar pela anul 1763, se 
găseşte scris indescifrabil numele unui curator ce donează 
acea carte. Ştefan Fantici semnează pela 1821, cantor; iar 
pela 1334, Papp Gheorghe, tot ca cantor. Nu se ştie dacă au 
fost şi învăţători. Tocmai mai târziu, cantorul I. Cociorva 
adună iarna copiii într'o casă a »Tockii« departe de biserică, 
unde azi e grădina locuitorului V. Buzgău. El învăţă să scrie, 
cetească, socotească şi cântările bisericeşti. Primeşte ca plată 
40 bani şi 1 vică grău pe an. Acest început este din iniţiativa 
oamenilor, cari aduc apoi la 2 ani în urmă pe Nopcori Fran
cise. Plata, făcută lui Cociorva, s'a menţinut în tot timpul 
şcoalei confesionale. 

In timpul lui Nopcori şcoala se mută în locuinţa de 
lângă biserică, ce azi e arendată şi poartă numele de casă 
parohială. Aici se învăţa cu cartea pe genunchiu, stând pe 
scaune lungi şcolarii şi la un loc cu familia învăţătorului. N'a 
fost diplomat, dar după cântările bisericeşti se spune că a 
fost bun învăţător. Avea 40—50 elevi şi urmau şi unguri. 
Fostul primar al Chereuşii, un ungur a fost elevul lui. Tot sub 
el şcoala s'a mutat în casa ce azi e locuinţa învăţătorului, 
în aceleaş condiţii ca şi în cealaltă. 

După legea din 1868 se face sala ce există şi azi, din 
iniţiativa familliilor ; Ţicle, Cioban, Turbui, Ciobănea, ajutaţi 
şi de ceilalţi locuitori. Plecând Nopcori vine Hozan un an. In 
lipsa cantorului şi a învăţătorului e numit locuitorul Pop V. 
care ţine loc, timp de 2 ani. Pela anul 1877, găsim semnat 
cantor învăţător Noghi Gheorghe. In 1882—1884, acest titlu 
cade în mâna lui I. Vezendi, nepregătit, dar bun învăţător. 
Delà el mulţi spun că au prins ceva. S e perindă: 1 an Chi-
vari, 2—5 ani Marton Petre, până în 1888, când e semnat I. 
Popp cantor şi învăţător. Apoi şirul lor se întrerupe Vine 
apoi Augustin Môdi, care şade numai 1-2 ani. El a fost, se zice 
diplomat. Nu s'a remarcat nici un progres, din cauza timpului 
poate. Istrovan Dtru în 1890—1893 e învăţător cantor. In tim
pul lui s 'a exlus limba română delà unele materii. De aici 
înainte încep prigoniri făţişe. Controlul nu întrebă de ştiinţă, 
ci numai dacă sunt sau nu cărţi ungureşti. Poate că după el 
a urmat Vasile Farcu, dar precis nu se ştie. In 1897 — 1898 
semnează învăţător cantor Pereni Ignaţiu, care se zice, a 
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fost diplomat. Iar în 1899 e semnat Filimon. De aici înainte 
au urmat : Noghi Gheorghe, Onea Gheprghe, Andercăti VŞsile 
până in 1923. Toţi aceşti învăţători, deşi s'au perindat des, 
totuşi au păstrat pe cât s'a putut, limba. In lipsa şcoalei, au urmat 
multe rânduri de generaţii, la şcoala reformată, cari acum, 
prea puţin pot înţelege româneşte. B a în multe rânduri, şcoala 
a fost închisă şi copiii trecuţi la şcoala reformată din loc. 
Odată în timpul lui Noghi Gheorghe, pretorul, însoţit de jan
darm, primarul ungur din loc şi învăţătorul reformat, aii spus 
populaţiei ce era adunată de preotul Gael, că şcoala se va,, 
închide cu forţă de armă. A răspuns în bloc populaţia că mi 
se poate acest lucru; iar bătrânul Andrei Cioban, a răspuns 
că el Român s'a născut şi nimeni nu-1 poate sili a fi altceva. 

în 1921 statul a luat îngrijirea şcoalei. Odată cu această 
trecere, sentimental românesc s'a desvoltat mai mult. De a-
tunci există şi statistici de înscrierea elevilor. Aşa în 1921 — 
1922 sunt înscrişi 25 elevi., 1 9 2 2 - 1 9 2 3 47 elevi., 1923—1924 
53 elevi., 1924—1925 45 elevi, şi 1925—1926 71 elevi. Prta anul 
1923—1925, Dec. a funcţionat ca înv. Bobb Mihail. In timpul 
lui 2 elevi au mers la meserii şi azi urmează la Zălau, fiind 
întreţinuţi în «Căminul de Ucenici«. 

-in Dec. 1925, ocup acest posteu, x a titular. 

Pe lângă şcoala s'a înfiinţat în 1925 Dec. 28 biblioteca 
populară, »George Şincai«, iar în 1927, ea a trecut în mâinele 
tinerimei care pe lângâ coruri, face serbări, teatrale, jocuri 
naţionale şi se crede a se da un impuls costumelor naţionale. 

Chereuşa, la 28 Maiu 1927. 

'N. D. Corăeia. 

• Aşi dori să rup vălul ce ascunde viitorul patriei mele; aşi 
dori &ă fiu măcar un minut pe tripodul Pythiei şi să prorocesc 
ţârii şi naţiei mele soartele cele mai aurite. 

M. KOGĂLNICEANTJ. 



Pagini de literatură. 

Cununa care sângeră 
— Continuare — 

Ziua cea mare. 
Venise-şi ziua aşteptată. Zorii fluturau încă ca un şirag 

de crini albi, când m'am trezit. Valuri de fiori mi-se strecurau 
prin trup. încetul cu încetul orizonturile se deschiseră, zările 
se limpeziră şi soarele ieşi înflăcărat, acăţându-se de cerul 
lucios ca sticla. M'am îmbrăcat cu gr i je : cămaşă albă, guler 
curat, cravată nouă pe care o ţinusem până atunci ascunsă în 
cufăr. Deschisei ferestrele lăsând să între valuri mari de ră
coare. Am luat un scaun şi m'am aşezat lângă fereastră. Pe 
drum trecea câte un om grăbit sau câte un car care scârţâia 
prelung strivind sub roţi pământul tare de secetă. Ceasurile 
treceau încet. Fiecare secundă par'că se desprindea din inima 
mea — rupând din ea făşii — clipe aruncate în neant. F i e 
care clipă îmi părea un strop de sânge picurat undeva — în^ 
tr 'o adâncime prăpăstioasă; un strop de sânge smuls de pe 
timpul întins al vremii. 

îmi îndreptam privirile spre poartă. Aşteptam mereu să 
văd curtea năpădită de copii mari şi mici, unii aduşi de pă
rinţii lor — aşa cum mama m'adusese pe m i n e . . . de mult... 
odată . . . în faţa dascălului meu. 

Simţiam o mândrie, o înălţare dincolo de lumea reală. 
Dacă aş fi poet ţi-aş putea desluşi poate mai. bine. 
Sufletul meu de-atunci . . . dar nu sunt decât un biet 

dascăl care-şi scrie amintirile pentru un prieten. 
Am stat mult timp uitat, cu privirile ţintă . . . 
Ceasul 8 şi jum. nimeni. Poarta rămânea nemişcată. 
Nici o umbră, nici un foşnet de paşi. Am ieşit afară. 
In dosul şcoalei, lângă, perete, jucându-se în ţărână sta 

un copil. Era Ionel. II îmbrăţişai. 



Ai venit la şcoală ? . 
Da . . . 
O noapte în care străluceşte o singură stea. Lumina ei e 

mai căutată. Ochii tuturor se îndreaptă spre ea ca spre-o 
scăpare divină; ca ochii unor marinari spre licărirea îndepăr
tată a unui -far abia întrezărit. L-am luat pe Ionel la mine 
în odaie. I-am dat un mănunchiu de flori — care, în mintea 
mea îl simboliza pe el. Am devenit prieteni. Şi în ziua aceia 
Ionel a fost singurul venit la şcoală. 

Privirile lui se împletiau cu ale mele în singurătatea mo-
horită a pereţilor proaspăt curăţiţi, din care escala un miros 
crud de var şi pământ cleios. 

Gândurile-mi sburau departe: porumbei albi cari îşi des
fac aripile pe întinsul cerului. 

Acolo în fund: noianuri mari de nori îngrămădiţi. Şi 
gândurile-mi — volnici porumbei — pătrundeau desimea lor 
^ dar se risipeau ca un potop de petale împrăştiate. 

* * * 
Seara primisem un ordin dela revizorat prin care mi-se 

punea în vedere - severitatea şi sancţiunile legale faţă de 
frecvenţa, şcolară. Lucruri pe cari le ştiam şi cărora le stă 
bine pe hârtie, sau când le arunci cu un gest protocolar de 
vădită (şi poate inconştientă) superioritate. 

Am îndoit ordinul frumos — zâmbind — şi l-am pus la 
dosar. Cu toate acestea trebue să iau măsuri. Cursurile se 
declaraseră deschise — dar nu le urma nimeni. Formulam 
fel de fel de planuri a căror şubrezenie o vedeam numai când 
cercam să-le pract ic: .se dărâmau ca un castel de hârtie 
cartonată. 

Ai cetit Popa Tanda ? 
îmi amintesc cât ne plictisea lectura ei în şcoala nor

mală. Cu toate acestea cât profund adevăr este acolo. 
Ce splendidă analiză a unui suflet care are de luptat cu 

toate greutăţile mediului josnic. " 
Dacă oamenii aceştia ar fi auzit de Popa Tanda sau 

dacă le-ar fi înflorit şi lor în minte o poreclă similară—-
sunt sigur că mi-ar fi dat-o. 

Şi iarăş sunt sigur că dacă aş fi avut şi eu aceiaş tărie 
de suflet oţelit — aş fi învins. 



Am fost însă ca flacăra care se îndoaie după bătăile 
vântului. 

Mi-a fost sufletul prea plin de milă, prea repede înduio r 

şător — pentruca să fi putut sta stâncă în mijlocul valurilor 
împrejmuitoare. 

Era deajuns să vină la mine o femeie bătrână, încovo
iată de ani, s'o văd plângând, aproape căzându-mi în ge
nunchi — pentru ca să amân hotărârile. 

Câte un om necăjit îmi ieşia înainte, îşi lua unul pălă
ria de pe cap şi ca pe un Hristos mă împlora să-1 ajut. 

Atâta umilinţă, atâta sărăcie şi ingnoranţă mă muia. 
O! dacă aş fi fost bici de foc! . . . 

* * * 

- Trecuseră astfel mai multe zile. 
In şcoala pustie păianjenii reîncepuseră ţesutul pânzei 

lor măiestrite. Ferestrele — limpezite o clipă — păreau acum 
nişte ochi murdari prin cari se oglindeşte pustiul fără margini 
al unui suflet părăsit. Treceam umil prin dreptul lor — abia ridi
când privirile spre ele. Vremea se schimbase. Ploua şi apa 
îşi tăiase albii adânci pe drum. 

Era frig. 
(Va urma) 

Gh. Popovlclu. 

Bate vântul . . . 
Bate vântul în fereastră, 
Tu tresari ca dintr'un vis 
Şi prin geam o stea albastră 
Te priveşte pe furiş. . . 

Singură, cu acu 'w mână 
Coşi ceva ca de urît, 
Numai gândul te tot mână 
'« alte lumi, neobosit. 



Majestatea sa Amorul 
Paj la curtea inimioarei 
Mult se joacă el cu dorul 
Şi cu . . . roua lăcrimioarei . . . 

Mnlte gânduri îţi adie 
Sufletul — iluzii dulci 
Si 'n această reverie 
Peste ochi genele-ţi culci 

Spune drept, pe cine aştepţi, 
De tresari când bate vântul ? 
Taina ochilor deştepţi 
Nu se împacă cu cuvântul 

Poate^ că '» singurătate 
Tu gândeşti la mine tristă, 
Căci în soarta ce ne bate, 
Doar iubirea mai există. 

Ea, iubirea, rază sfântă, 
Leagă sufletele noastre, 
Căci un singur imn ne cântă 
Îngerii din stele — albatre. 

Şi un singur imn doineşte 
Inimilor noastre vântul, 
Când la geamuri îţi şopteşte 
Fluerându-şi jalnic cântul. 

Noapte bună, noapte bună, ' x , ' 
Îngerii te aibă 'w pază, 
Când din cer frumoasa lună 
Ca o mamă te veghiază! 

M. Bob. 



Mote şi Observări. 

Sprijinirea „Astrei". 
Cel mai bun tovarăş de muncă al nostru, dascălilor, 

intre puţinii tovarăşi pe cari îi avem, bătrâna «Astra» ocupă 
locul cel dintâi. Ea exact ca şi noi urmăreşte efectiv delă-
turarea intunerecului şi răspândirea luminii în mijlocul popo
rului nostru prin adunări, conferinţe, publicaţiuni etc. E bine 
deci să ne intovarăşim cu ea, ca in unire să ne fie munca 
mai uşoară, şi mai bogată in rezultate. 

Prin lumina, ce răspândeşte ea in mijlocul sătenilor ne 
pregăteşte elemente mai bune pentru şcoală, face ca poporul 
să înţeleagă rostul şcoalei, să se aproprie mai mult de ea, 
şi să ne asigure chiar şi o fecvenţă mai regulată. Ea , ca şi 
noi aranjază conferinţe şi reprezentaţii culturale şi contribue 
la înfiinţarea diferitelor cooperative şi tovărăşii poporale, me
nite a îmbunătăţi starea materială a sătenilor. 

Legătura dintre noi şi «Astra« se cimentează şi mai 
mult prin faptul, că conducătorii despart. Central al Astrei 
din jud. nostru au luat hotărîrea, că in viitor propaganda 
culturală să o 'desfăşoare in unire cu cercurile şi centrele 
noastre culturale. 

«Astra« mai face un serviciu nepreţuit prin publicaţiunile 
sale, cu ajutorul cărora dă o bună educaţiune părinţilor şi 
elevilor noştri, ca r i ' l e răsîoesc fie din îndemnul celor dintâi 
in lungile seri de iarnă, fie din propriul lor indemn. In mo
dul acesta copiii se obişnuiesc cu cartea şi o îndrăgesc. 

Avându-le toate acestea in vedere, ne incumbă datoria 
să răspândim publicaţiile «Astrei« in cercuri cât mai largi. 
Sunt atât de eftine incât nu vom întâmpina mari greutăţi. 
Vom începe mai intâi propagandă intre elevi cu cărţile de 
poveşti şi vom continua Ia părinţi cu calendarul şi incetul şi 
cu celelalte. Nu vom uita să-i indemnăm să-şi procure şi 
câte o gazetă bună săptămânală. începutul anului este tim
pul cel mai potrivit. 

Dacă intradevăr dorim să ne uşurăm munca şcolară şi 
să vedem mai mult spor pe urma ei, atunci trebue să ne fo
losim de toate acele mijloace externe, cari ne pot asigura 
realizarea scopului urmărit. Altcum rămânem tot acolo unde 
am fost. «Ajută-te însuţi, că şi Dzeu te va ajuta.« 

Mg. 



Administraţia şcolară. 

Atribuţiile învăţătorilor. 
Cu începerea anului şcolar, Ministerul Instrucţiuni cu 

No. 191^)19—1927 a dat următoarea circulară, care fiind de 
,o deosebită importanţă, sintetizând atribuţiile învăţătorului în 
şcoală şi în afară de şcoală, pe teren social, o recomandăm 
cu căldură in atenţiunea tuturor membrilor corpului didactic 
primar: • 

Domnule învăţător, 
începeţi un nou an şcolar. Pentru ca munca d-v. să fie 

cât mai rodnică şi potrivită nevoilor Ţărei, ţin să vă atrag 
atenţiunea asupra unor lipsuri constatate în anii trecuţi şi în 
deosebi asupra marei şi puternicii impulsiuni ce trebuie să 
daţi activităţii culturale extraşcolare, necesară culturii maselor. 

Şcoala este desigur ceeace este învăţătorul ei şi satul 
ceeace este şcoala lui. 

In numeroasele vizite ce am făcut în Ţară în decursul 
anilor trecuţi cu ocazia construcţiilor şcolare, am constatat, 
— deşi în cazuri rare, dar totuşi evidente şi regretabile, — 
localuri de şcoală neîngrijite, curţi neîmprejumite, curtea de 
recreaţie a copiilor neîmpietruită, astfel că copiii duceau tot 
praful şi noroiul în sălile de clasă, fără arbori umbritori, 
grădina fără pomi roditori şi fără flori, iar în interior, sălile de 
clasă cu pereţii goi, fără icoană, fără un tablou cu figura 
domnitorilor sau a bărbaţilor iluştri ai Tării, fără material 
didactic, iar steagul Ţării, care ţine cald şi treaz simţimân-
tul patriotic lipsă, astfel că totul arăta că sufletul celui ce 
oficia acolo era uscat, sau că era din partea lui o desintere
sare completă. 

In multe părţi copiii de şcoală foarte puţini prezenţi în 
clasă, în raport cu nrmărul celor înscrişi după recensământ, 
neîngrijiţi, ca înfăţişare şi îmbrăcăminte, fără îndrumare, fără 



disciplină, iar în alte părţi, după cum mi-au raportat organele 
de control şcolare, învăţătorii absentează dela clasă ducându-
se prin târguri sau la treburi, străine de şcoală. 

Ţin să vă atrag atenţiunea că nu este ertat unui învăţă
tor să ţină gospodăria şcoalei, care trebuie să fie model în 
sat ca îngrijire, curăţenie, e t c , mai rău ca a celui din urmă 
sătean. 

învăţătorul trebuie să se ocupe de aproape ca şcoala să 
aibă local propriu, să îngrijească localul ce are, să planteze 
în curtea de recreaţie a copiilor şi grădina şcolară arbori 
şi pomi roditori; să facă astfel încât şcoala şi cuprinsul ei 
să fie modelul de imitat de consătenii lui. 

Deşi prin noua lege a învăţământului primar s'a stabilit 
cu sancţiuni severe obligativitatea învăţământului, această ob-
ligotivitate pe alocurea nu se execută, fie din cauza învăţă
torului şi perceptorilor, fie din reaua voinţă a părinţilor co 
piilor ; sau daca se execută este opresivă, fără să se ţină 
seama că la mijloacele de constrângere trebuie să se recurgă 
în ultimă instanţă, când toate celelalte mijloace de persua
siune, de îndemn, sfat, etc. au fost epuizate. 

Nu este îngăduit nici unui director de şcoală şi învăţător 
a nu aplica obligativitatea aşa cum este prevăzută în lege, şi 
a nu utiliza pentru aceasta în primul rând sfatul, îndemnul, 
într'un cuvânt bunele raporturi, cari trebuie să existe în tot
deauna între învăţător şi să teni ; dealtfel sunt convins că 
acolo unde învăţătorul îşi înţelege misiunea şi-şi face datoria 
toţi copiii urmează la şcoală. 

Recomand tuturor învăţătorilor să pe ocupe se aproape 
şi cu tot devotamentul în primul rând de educaţiunea copiilor 
cari păşesc pe pragul şcoalei şi de unde trebuie să capete 
primele noţiuni şi precepte pe care în familie de multe ori 
nu au avut ocazia să le aibă. 

Daţi o deosebită atenţie stării de curăţenie trupească şi 
sufletească a copiilor, căci nu este permis ca în şcoală, copiii 
oricât de modest ar fi îmbrăcaţi să se prezinte în stare de 
murdărie, sau să nu ştie cum să se prezinte. 

Nu este îngăduit în şcoală să dăinuească bolile degrada
toare ale mizeriei şi murdăriei, ca râia şi altele. 

Veţi îngriji ca în cancelaria şcoalei şi pe pereţii sălilor 



de clasă să existe icoane simbol de credinţă, portretele fa 
miliei domnitoare, portrete ale bărbaţilor iluştri ai ţării, pei-
sage cu poziţii pitoreşti din ţară, steagul ţării, simbol al 
năzuinţelor şi virtuţilor noastre patriotice, care să ţină tot
deauna treaz şi să dezvolte în copii sentimentul patriotic. 
Obligaţi pe copii să salute totdeauna steagul ţării la intrarea 
şi la eşirea din sală. Puneţi pe pereţii sălilor de clasă şi 
coridoare placarde cu precepte morale şi higienice. 

Daţi în prelegerile Dv. direcţiunea adevărată şi viguroasă 
a intereselor româneşti în spirit naţional şi din orice lecţie 
să trageţi învăţătura folositoare pentru vieaţa şi interesele 
naţionale ale neamului. 

Formaţi Coruri şcolare şi nu neglijaţi educaţia fizică a 
copiilor, prin exerciţii în timpul recreaţiei şi în oarele libere. 

Am convingerea că acolo unde învăţătorul este îndră
gostit de şcoala lui, de elevii lui, nu se găseşte localul ne
îngrijit, curtea neîmprejumită, grădina fără arbori şi pomi ro
ditori şi sălile de clasă, care să-ţi dea impresia casei părăsite 
Acolo găseşti totdeauna interes şi căldura inimei învăţătorului, 
dragostea lui de şcoală, de copii, de grădină, etc. 

Fiţi model de muncă şi împlinirea datoriei faţă de toţi, 
şi în special faţă de copii în cari trebue să desvoltaţi sen
timentele nobile superioare. Biciuiţi lenea şi superficialitatea 
totdeauna sgomotoase şi trufaşe. Nu părăsiţi şcoala fără 
prealabilă încuviinţare a autorităţii şcolare. 

Cultivaţi-vă. Nu pierdeţi din vedere că în fiecare zi spi
ritul şi mintea omenească dă ceva nou şi că Dv. trebuie cel 
dintâiu să vă împărăsiţi de bunurile lor pentru a le transmite 
altora. 

Din şcoala Dv. trebuie să treacă un spor de bine prin 
copiii de şcoală, prin carte şi sfaturi, în vieaţa săteanului şi 
în această privinţă noua lege a învăţământului prin ultimii 
trei ani, prin şcoala primară complimentară, formează veriga 
de legătură între şcoala copiilor şi şcoala socială a statului. 
Prin plusul de învăţătură cu caracter social şi învăţăturile 
practice, intraţi în marea şcoală a vieţii, şcoala poporului. 

Stăruiţi în aplicarea cursului primar complementar pretu
tindeni unde se poate, pentrucă dela acest curs începe drumul 
cel greu pe care sunteţi chemaţi să-1 limpeziţi, să-1 luminaţi 



prin Activitatea culturală extraşcolară pentru răspândirea 
culturii sub toate formele ei în masele populare, şi care 
trebue să constitue cununa întregii Dv. activităţi. De aici 
începe rolul Dv., ca factor de cultură al maselor în vremurile 
de azi şi însist în mod deosebit asupra puternicei impulsiuni 
ce trebuie să daţi cu toţii acestei Activităţi culturale, pentru 
luminarea poporului. 

Domnule învăţător, prin înţelepciunea conducătorilor şi 
eroismul soldaţilor noştri visul secular al neamului s'a îm
plinit, ţara s'a întregit, este acum de datoria tuturor bunilor 
români, şi în primul rând de datoria învăţătorilor ca prin o 
conlucrare solidară şi cu minte s'o întărim în graniţele ei şi 
s'o facem să prospere, să creem o Românie nouă cu noi pu
teri de vieaţă şi cu o preponderenţă şi un rost în vieaţa poli
tică a lumii de cari să fim cu toţi mândri. 

Nu pierdeţi din vedere că liberarea şi întregirea neamului 
românesc nu se poate consolida definitiv decât prin ştiinţa 
şi cultura românească şi în direcţia aceasta trebuesc încor
date toate puterile noastre. 

Aveţi în faţa Dv. două lumi: lumea copiilor, chemaţi ob
ligatoriu sub acoperământul şcoalei să capete învăţătură şi 
lumea cea multă a adulţilor, dintre cari mulţi stau încă sub 
robia analfabetismului. 

Pentru înlăturarea neştiinţei de carte, pentru luminarea 
minţii şi trezirea conştiinţei româneşti în masele poporului 
pe alocurea întunecata de vitregia vremilor, trebuie să luptăm 
cu toată pasiunea, cu toată energia şi aceasta este şcoala cea 
mare pe care Vă chem s'o faceţi. 

Neamul nostru a luptat şi a scăpat de toate robiile, tre
buie şi am convingerea că cu concursul Dv. vom isbuti şi de 
astădată, să scăpăm de robia neştiinţei. 

Experienţa trecutului de o bogăţie impresionantă, organi 
zarea forţei economice ţărăneşti (băncile populare, obştiile 
cooperativele) şi acum în urmă opera construcţiilor şcolare, 
la care Dv. aţi fost părtaşi, constituesc cea mai mare chezăşie 
ca opera de cultură a maselor va găsi în Dv. aprigi luptători. 

Suntem în aparenţă într'o vreme de oboseală, de con
fuzie după răsboiu, în realitate trecem însă prin momente de 
amestec sufletesc al Românilor de pretutindeni, despărţiţi de 



vremuri vitrege, trecem prin momente de adânci prefaceri so
ciale. Să avem încredere că din toate acestea va răsări mai 
puternic şi mai tare neamul şi geniul, românesc. 

Am încredere că vom isbuti, fiindcă ferma mea convingere 
este că pentru răspândirea culturii în masele poporului tre
buie o acţiune constată, stăruitoare şi de contact intim cu 
mulţimea, şi aceasta se poate face în primul rând prin insti
tuţiile de cultură şi - învăţătorii lor ; negreşit, că la 
această acţjune trebuie să participe toţi factorii locali, ca preot, 
judecător, medic, e t c , ' e t c , şi la nevoie îndrumători cari să 
dea impulşiunea şi directivele necesare. 

Prima preocupare în starea în care ne găşini este răs
pândirea ştiinţei de carte la adulţi şi pentru aceasta aveţi 
şcoala obligatorie prevăzută de lege. Nu toţi adulţii sunt 
însă supuşi obligativităţii şi aceştia sunt cei mai mulţi. Pen
tru cei ce scapă de obligaţiunile legale trebuie tactul şi mă-
estria Dv. de a le da ştiinţa de carte. Coborîţi-vă deci în 
mijlocul mulţimii, semănaţi în sufletul ei încrederea şi intere
sul pentru nevoile sale. 

Faceţi »Şcoală de adulţi« pretutindeni; învăţătorul în 
satul căruia există un analfabet să se simtă »umilit«. 

Pretutindeni şcoala ce faceţi* aplicati-o la realitatea 
vieţii, căci aceasta interesează în prima linie pe sătean. 

Răspândind ştiinţa de carte, pregătiţi terenul pentru răs
pândirea culturii, care este de fapt indefinibilă şi totuş aşa 
de rea lă . . E a trebuie să picure zi cu zi în mintea şi sufletul 
mulţimii. 

Strângeţi în jurul Dv. şi al şcoalei pe toti cărturarii 
satului, faceţi apel la toate autorităţile locale, folosiţi toate 
mijloacele de propagandă ca : 

a) Şezătorile Culturale săptămârTale, cu tineretul şi adulţii 
satului în care veţi face pe cronicarul cinstit al faptelor pe
trecute în cursul săptămânii în ţară şi în străinătate împiede
când prin aceasta oamenii de a fi înveninaţi de ştiri tenden
ţioase şi subversive. Faceţi lecturi dintr'o carte de cetire, 
care să trezească sentimentul naţional şi să preamărească 
virtuţile trecutului sau lecturi de interes economic industrial 
o lucrare distractivă, muzică, povestiri, etc. 



b) Sărbătorile şi serbările Naţionale în care veţi avea 
ocazia să strângeţi la olaltă tineri şi bătrâni şi le veţi arată 
zilele de încercări şi de glorie ale neamului cu toate luptele 
şi izbânzile trecutului din care să reiasă un viitor alinător 
de griji şi dătător de mari speranţe. 

c) Conferinţe ocazionale potrivii nevoilor localitărilor 
prin care să dea îndrumări de bună stare. 

d) Cinematograful constitue unul din cele mai puternice 
mijloace de răspândirea culturii. Ministerul întstrucţiunii se 
ocupă în momentul de faţă de această chestiune şi în curând 
veţi primi toate desluşirile. 

e) Cercuri culturale care să fie adevărate zile de sărbă
toare, de înfrăţire între cărturari şi săteni, însoţite de con
ferinţe instructive şi producţiuni artistice. 

f) Coruri şcolare şi săteşti. 
g) Exerciţii de educaţie Fizică distractive-, sport de este 

cu putinţă, fiecare şcoală să aibă un teren rezervat pentru 
exerciţii sportive, exerciţii care desvoltă armonios corpul 
şi-1 menţin sănătos. Exerciţiile preregimentare sunt o necesi
tate pentru apărarea naţională şi servicial militar. 

Organizaţi societăţi sportive pretutindeni. 
h) Excursiuni şcolare şi Săteşti îi diferite părţi ale ţării, 

spre a cunoaşte ţara cu bogăţiile şi frumuseţile ei. 
i) Bibliotecile. 
Nu uitaţi că cea mai puternică unealtă în răspândirea cul

turii este »cartea«. Tot ceeace omenirea a câştigat prin truda 
creierului şi munca braţului se găseşte în »cărţi«. 

Nu există ţară civilizată care să nu aibă cât mai multe 
instituţii de cultură şi cât mai multe biblioteci. 

Existenţa bibliotecilor este imperativ cerută în fiecare 
sat şi trebuie să se organizeze adevărate manifestaţiuei popu
lare pentru înîinţarea şi dotarea bibliotecilor. 

Organizaţi în fiecare sat dacă nu aveţi o bibliotecă pen
tru copii, pentru popor şi pentru cărturari. Faceţ i apel la s ă 
teni, la instituţiile locale şi judeţene, la Minister (Casa Şcoa-
lelor). Recurgeţi la bibliotecile de pe lângă şcolile normale 
sub formă de împrumut. Ministerul a distribuit până acum 
câteva mii de biblioteci şcoalelor şi este dispus să vă dea 



< 

cât mai multe cărţi şi să vă trimeată cât mai multe biblioteci, 
numai să se cetească cărţile să "nu stea părăsite în biblioteci, 

Ministerul a luat măsuri se va îngriji să tipărească bro
şuri instructive şi educative lunar, cu care să vă vină în 
ajutor. In orice casă de sătean.care ştie să cetească, să intre 
o carte, sau o revistă instructivă. 

Răspândiţi prin copiii de şcoală în casele părinţilor lor, 
cartea cea bună şi jolositoare şi veţi face cea mai - frumoasă 
şi rodnică operă de cultură. Nimic însă nu se va putea înfăp
tui, dacă nu veţi pune tot entuziasmul, tot devotamentul şi 
tot patriotismul Dv. în opera la care vă chem. 

Ministerul Instrucţiunii va crea premii * speciale pentru 
învăţători, copii şi adulţi, pentru societăţile corale şi sportive. 
Se vor prevede încurajări şi notări deosebite în statele per
sonale pentru acei învăţători cari prin mijloacele^arătate 
vor contribui i a răspândirea culturii în massele cât mai pro
funde ale poporului. 

Organele de control şcolare au dispoziţiuni'severe^s,ă ur
mărească aducerea la îndeplinire a operei de mai sus. 

încă odată repet, puneţi toată râvna, toată energia, toi 
devotamentul ş! tot patriotismul Dv. şi veţi binemerita dela 
ţara şi conducătorii ei că a-ţi înfăptuit cea mai nobilă şi 
frumoasă operă de trăinicie în viitor. 

Ministrul Instrucţiunii: Director general. 
Dr. Angelescu. P. Ghiţescu. 

Multe minuni sunt in univers, dar capul de operă al ci ea-

Desfătările sunt ca lichiorurile pe care nu trebue să le bei de 

ţiunei e tot inima marnei. E. B E R S O T . 

cât in păhărele mici. EOMANNVILLE. 



Activitate extraşcolară. 

Activitatea extraşcolară. 
La şcoala primară de stat din Şimleul-Silvaniei. 

Activitatea extraşcolară a corpului didactic de orice cate
gorie, formează partea estetica a învăţământului marcând toto
dată şi latura practică a aceluia. Eu cred, că cu timpul se va 
pune mai mare pond pe activitatea extraşcolară. 

Deci importanţa acestei activităţi este incontestabilă şi 
toţi acei membri ai corpurilor didactice cari înţelegând supe
rioritatea acestei ramure pedagogice, se pun în serviciul ei cu 
toată dragostea inimei, cu toată energia sufletului lor, sunt 
indreptăţiţi de a fi amintiţi printre precursorii învăţămân
tului modern de mâine. 

In acest senz s'a inaugurat la şcoala primare de stat 
din Şimleul-Sivaniei de sub conducerea harnicului director 
Victor Boţan un nou suflet de primenire pedagogică. 

Afară de şedinţele cercurilor culturale impuse de Regu
lament, corpul didactic dela susnumita şcoală, în perfectă 
bună înţelegere nu pierde din vedere nici un prilej de ordin 
social şi caritativ, pentru a-şi oferi aportul său la reuşita 
acestor ocaziuni festive. 

Astfel şi cu ocaziuhea serbării pomului de Crăciun din 
anul acesta, la 22 Decemvrie 1921 membrii corp. did. primar 
mai ales doamna Victoria Orian Dr. Sabo, Valeria Lobonţiu, 
Veturia Aciu, Rozalia Balogh şi învăţătorul Simion Oros în 
frunte cu neobositul director Victor Boţan au ridicat nivelul 
acestei serbări încadrând-o într'un frumos, bine ales şi corect 
executat program cu recitări coruri şi reprezentaţiuni scurte 
si cu gust alese. 

In deosebi trebue relevat »Pomul de Crăciun« o scurtă 
piesă teatrală teprezentată de elevele şi elevii şcoalei primare 
Instruirea acestora precum şi executarea corectă este meritul 



doamnei Victoria Orian Dr. Sabo. Cred că n'a fost muncă 
uşoară. Tot doamna Victoria Orian Dr. Sabo a instruit şi 
elevii şi elevele cari au recitat poezii. 

O forţă destoinică şi mult promiţătoare pe acest teren 
did. şi educativ este domnişoara Valeria Lobonţiu care a in
struit şi dirijat două colinde cu care ocaziune s'a dovedit că 
deşi începătoare a trecut marginile intre care se miişeă alte 
coruri. Publicul număros a acoperit cu aplauze succesul d-rei 
Valeria Lobonţiu. A mai fost încă o piesă de cor condus de 
d-1 învăţător Simion Oros. 

întregul program a mulţumit publicul în cea mai mare 
măsură şi de aceia trebuie să relevăm deosebitul interes şi 
zelul ce-1 depun membrii corp. did. dela această şcoală când 
aranjează astfel de serbări edificatoare şi pentru părinţi. 

Tot această ocaziune a fost neuitată pentru mulţi dintre 
elevele şi elevii săraci ai şcoalei primare primind îmbrăcăminte 
mere, bomboane, prăjituri, nuci dela R. F . R . S. în va
loare de aproape 30.000 Lei. • . 

I. Gh. Oprea 
profesor. 

Activitatea Centrelor Culturale. 
Constatăm cu bucurie că corpul didactic insărcinat cu con

ducerea Centrelor culturale — cu escepţia alor câţiva — a des-
voltat o muncă rodnică şi folositoare pentru cultura satelor noas
tre, după cum urmează: 

I . In luna Octomvrie s'âu ţinut puţine conferinţe din cauza 
că conducătorii nu au avut ordin precis asupra continuării acti
vităţii Centrelor Culturale.. 

I I . In luna Noemvrie au ţinut conferinţe următoarele Oent-
tre culturale: 

1) Ariniş. S'au ţinut 2 conferinţe in 8 şi 27. Prima despre 
„Dinastia Română şi Regele Mihai" a doua: „Viaţa marelui băr
bat de Stat I . Brătianu", conferenţiar Dl Gh. Şimon. 

2) Curitău, S'a ţinut o conferinţă in 20, despre: „Originea 
şi formarea poporului Român" de Dl Romul Şipoş. 

3) Crasna. S'a ţinut o conferinţă despre: „-Patriotism, iu
birea de ţară şi neam" de Dl Aurel lepurean. • . 



4) Cehul-Silvaniei. S'a ţinut o conferinţă in 13, despre: 
„Formarea poporului Român" de Dl Francisc Boitos. 

5) Hodod S'a ţinut 2 conferinţe in 13 şi 27, despre: „Ori
ginea şi formarea poporului Român" şi „Limba românească, bo
găţiile şi frumuseţile ei", amândouă de Dl Simion Budea. 

6) Jibou. S'a ţinut două conferinţe in 8 şi 20, despre: 
„Mihail Viteazul ca creator al idealului naţional", M. S. Ferdi-
nand I ca creator al idealului naţional, M. S Regele Mihai I şi 
dinastia" de Dl Dumitru Ilea, a doua despre: „Origina şi for
marea poporului Român" de Dşoara Iulia Teleki. 

7) Moftimd-Mic. Nu s'a ţinut nici o conferinţă in lipsa 
auditorilor. împrejurare regretabilă şi de neînţeles in Mofti-
nul-Mic. 

8) Satu-Mic. S'a ţinut o conferinţă despre: „Negru Vodă 
şi Dragoş Vodă" de Dl Iosif Varhaniovsehi. 

9) SuPurul de jos. S'a ţinut două conferinţe in 13 şi 27, 
Prima Despre: „Originea şi formarea poporului Român" de Dl 
Patriciu Pop, a doua despre:" J . Brătianu, viaţa şi faptele lui" 
de Dl P. Oupcea, protopop. 

10) Tâşnad. S'a ţinut o conferinţă in 13 despre: „Grigorie 
Ghică Vodă" de Dl Jon Filip. 

11) Tihâu. S'a ţinut o conferinţă in 20 despre: Grigorie 
Ghică Vodă" dl Gli. Gâlgău. 

12) Văşad. S'a ţinut două conferinţe in 13 şi 27, cea din
tâi despre: „Grigorie Ghică Vodă" de Dl Ambrogiu Sabou, iar 
a doua despre „Drepturile şi datorinţele ; noastre pe acest pă
mânt" de Dşra" Ana Sana. 

Nu am primit rapoarte despre ţinerea conferinţelor dela 
centrele culturale din: Bădăcin, Buciumi, Dindeşti, Gălpâia, Hal-
moşd şi Vălcăul de jos 

I I I . In luna Decemvrie au ţinut conferinţe următoarele 
Centre Culturale: 

1) Ariniş, In 8 Decemyrie Dşra Veturia Şimon a vorbit 
despre Originea şi formarea poporului Român. In 27 Dec. tot 
Dsa despre „întemeietorii ţării Rocâneşt i . Ambele conferinţe au 
fost ascultate de intelectuali din loc şi jur şi mult popor. 

2) Buciumi. Dec. 1 Dl Gh. Pop vorbeşte despre insemnă-
tatea zilei in faţa unui public numeros. 

3) Curitău. Dec. 1. Dra Aurelia Sima a ţinut conferinţă 
despre : „Limba română, bogăţia şi frumuseţele ei," iar in 18 



Dec. Dl Romulus Şipoş a vorbit despre „Tudor Vladi-
mirescu". Ambele conferinţe au fost bine reuşite şi ascultate 
de popor cu mare interes. 

4) Crama. 11 Dec. Dl Victor Cordiş despre „Limba ro
mână, origina, bogăţiile şi frumuşeţele ei". In 27 Dec. lipsind 
conferenţiarul N. Mărcuş a ţinut conferinţa, Dl Aurel Iuperean 
despre „Tudor Vladimirescu". La conferinţa din 11 a fost adu
nat un număr foarte mare de ţărani. 

5) Dindeşti. S'a ţinut numai o singură conferinţă in 27 
Dec. Dşra Morica Nemeş, a vorbit despre „Limba românească şi 
cultivarea ei" in prezenţa unui număr mare de ascultători. 

6) Cehul-Silvaniei. S'a ţinut numai o conferinţă in 11 Dec. 
Dşra Elena Witek,. a vorbit despre „Limba română, bogăţiile şi 
frumuşeţele ei". 

7) Gălpâia. In 24 Dec. conferinţa ţinută de Dl Macedon 
Olar despre „Dragoş Vodă şi întemeietorii Moldovei". 

8) Halmoşd. 4 Dec. Dl Gavril Gâlgău „Origina şi formarea 
poporului Român" conferinţa bine pregătită şi ascultată de in
telectuali şi un număr de 300 ţărani. 

Conferinţa din 18 Dec. a fost oprită de organele admi
nistrative. 

9) Hodod. S'a ţinut 2 conferinţe in 11 şi 26 ' D e c . Confe
rinţa din 11 Dec. a ţinut-o Dl Simion Budea despre „Tudor 
Vladimirescu", iar a doua din 26 Dec. Iuliu Şurani, despre 
„Naşterea şi viaţa Mântuitorului." 

10) Jibou. S'a ţinut o conferinţă in 4 Dec. despre „Tudor 
Vladimirescu" de Dşra Măria Gyorgy. 

11) Supurul de jos. S'a ţinut 2 conferinţe in 1 şi 18 Dec. 
Prima conferinţă a ţinut-o Dl Patriciu Pop despre „însemnăta
tea zilei de 1 D e c " , iar conferinţa a doua Dşra Elena Palade 
despre „Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frumu
şeţele ei naturale. 

12) Tăşnad. S'a ţinut 2 conferinţe in 1 şt 23 Dec. de Dl 
dir. Gli. Nichita, despre „Unirea Ardealului cu Ţara Mamă", 
iar a doua despre „Naşterea lui Cristos". 

13) Tihău. S'a ţinut 2 conferinţe in 4 şi 18 Dec. Confe
rinţa primă a ţinut-o Dşra Margareta Gonţi despre „însemnăta
tea zilei de 1 D e c " , iar a doua conferinţă Dl Gheorghe Gâlgău 
despre „Negru Vodă şi Dragoş Vodă". 

14) Satu-Mic. S'a ţinut 2 conferinţe in 1 şi 9 Dec. Prima 



conferinţă despre; „Unirea Ardealului cu Ţara Mamă, iar a doua 
„Avram Iancu" de Dl Iosif Varhaniovschi. 

15) Vâlcâul de jos. S'a ţinut 2 conferinţe in 11 şi 27 Dec. 
Prima conferinţă de Ioan Vasile despre „Portul Românesc", iar 
a doua de Dl Ioan Petrişor, „Cum este sprijinită şcoala la noi 
şi cum la alte popoare." 

16) Văşad- Deşi corpul didactic de acolo şi-a pus toate 
stăruinţele pentm desvoltarea programului, audiatori nu s'au 
prezentat la nici una din conferinţele -convocate pe zilele de 11 
şi 18 Decemvrie. 

In Moftinul-Mic şi Bădăcin nu s'a ţinut nici o conferinţă. 
Atragem atenţiunea Dior Conducători să ţină regulat conferin
ţele şi esclusiv din problemele statorite de către Onor. Minister. 
Altfel pentru conferinţele cu subiecte streine nu se vor plăti 
onorarele obişnuite. 

In viitor procesele verbale se vor inainta în termen de 3 
zile dela data şedinţei, iar statele pentru onorare — făcute pe 
format oficial în 3 expl. — vor cuprinde onorarele de pe luna 
întreagă şi se vor inainta cu ultimul proces verbal din aceiaşi 
lună. C. 

Propagandă culturală. 
In vederea ridicării nivoului cultural al populaţiei dela sate, 

On. Minister al Instrucţiunii a luat măsuri ca propaganda cultu
rală începută în anii precedenţi să se menţină şi în viitor şi chiar 
să se intensifice. Ea se va desfăşura în cadrele centrelor şi a 
cercurilor culturale, puse sub conducerea Autorităţilor şcolare şi a 
Corpului didactic. 

Iată ce ne spune în privinţa aceasta ordinul Onor. Inspec
torat şcolar No. 10184—1927: „Este o acţiune serioasă, care ne 
pune pe toţi în rolul de factori vii şi hotârîtori' în procesul de 
civilizare al neamului şi care trebue astfel adusă la îndeplinire 
cu preţul ori căror eforturi şi sacrificii". 

„In special este necesară aceasta acţiune culturală aici la 
graniţă, unde avem datoria să trezim populaţia la cunoştiinţa de 
sine, să o facem ca să cunoscă trecutul neamului şi superioritatea 
calităţilor şi virtuţilor sale etnice faţă cur alte neamuri conlocui
toare, formându-i astfel sufletul românesc adevărat". 



„Dar este şi o operă de cultură, generală dacă reuşim să 
scoatem populaţia rurală din starea de ignorat şi să stârpim a-
nalfabetismul, cel mai primejdios duşman al tării noastre". 

Acţiunea aceasta trebue privită ca o.lucrase, de conştiinţă 
şi datorie naţională, pe care o face omul zi pe zi, cias cu cias, 
cu abnegaţiune, în linişte şi cu perseverenţa de apostol aşa cum 
se face ori ce lucru mare şi sfânt". 

„Fiecare din noi trebue să fie un apostol al acestei acţiuni"; 
„Deşi răsplata pentru o astfel de muncă este în prima li

nie conştiinţa datoriei implinite, totuşi învăţătorii, care se vor 
distinge pe acest teren vor fi recomandaţi în atenţiunea specială 
a Dl ui Ministru, ca să-i onoreze cu o răsplată potrivită V 

Amăsurat dispoziţiilor din ordinul mai sus amintit, în fie
care lună centrele culturale vor ţinea câte două conferinţe, iar 
cercurile culturale câte o şedinţă publică şi câte una intimă con
form prşgramului de mai jos. In celelalte Dumineci şi sărbători 
membrii corpului didactic vor aranja şezători culturale pentru 
sătenii din comunele cărora aparţiii, in şcoaiă ori alt loc pot
rivit (înaintea bisericei după terminarea serviciului divin, la pri
mărie etc.) 

Şedinţele cercurilor şi centrelor culturale vor avea caracter 
de serbări cu coruri, recitări şi jocuri naţionale, prestate de ele
vei şcoalelor, (1—2 cântări, 1—2 recitări, 1 pieză teatrală etc.) 
pe când şezătorii© se vor aranja fără acestea. 

Pentru conferinţele centrelor şi cercurilor culturale s'austa-
torit Subiectele de mai jos şi anume pentru: 

1. Şedinţele publice. 

1. Dumineca, la 30 Octovrie se va vorbi poporului despre 
GrigoJrie Ghica Vodă, Domnul Moldovei ucis de Turci la 1777 
Oct. 1'2 în Iaşi, deci tocmai acum să împlinesc 150 de ani dela 
moartea lui. 

2. Marţi, la 8 Nov. sărbătoarea Sfinţiilor Archangeli Mihail 
şi Gavril se va vorbi poporului despre micul nostru Rege Mihai 
în care şi-a pus ţara toate speranţa. 

In legătură-cu acesta se va vorbi despre Regalitate, des
pre dinastia noastră concrescută cu sufletul tării şi cu intregirea 
hotarelor neamului. '• '•„• 

începând cu Dumineca din 13 Noembrieî se vor ţine in fie
care zi de Duminecă şi sărbătoare conferinţe în ordinea următoare : 



1. Originea şi formarea poporului român. 
2. Dragoş Vodă şi Negru Vodă, întemeietorii ţărilor roma

neşti. 
3. Limba Românească, origina, bogăţiile şi frumuşeţele ei. 
4. Tudor Vladimirescu şi Mişcarea Naţională dela 1821. 
5. Ţara Noastră, aşezarea ei geografică, bogăţia, şi frumu

şeţele ei naturale. 
6. A n u l l 8 4 8 : Avram Iancu şi Simeon Barnuţiu. 
7. Şcoala şi Cartea, (Cum este sprijinită la noi şi cum la 

alte popoare). 
8. Nicolae Bălcescu şi luerarea. lui despre Mihail Viteazul. 
9. Portul, Jocul şi Cântecul Românesc. 
10. Cuza Vodă şi Unirea Principatelor Române. 
11. Unirea Ardealului cu Ţara Mamă şi Stăpânirea Româ

nească inagurâta la Alba-Iulia. ' 
12. Regele Cârol şi Ră'sboiul pentru Independenţă. * 

, 7 13. Meseria este plug de'aur. . • 
14. Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ulti

mele decenii. 
15. Cinematograful şi foloasele lui culturale. 
1 6 . Higiena (curăţenia trupului'-şi;a locuinţei).. 

"•' 11. Legea. învăţământ alai primar. • 

II: Şedinţele intime: 

1. Metodica Aritmeticei. 
2. Predarea fracţiunilor zecimale şi ordinare. 
3. Contabilitatea. • 
4. Metodica'Geometriei. 
5. Predarea suprafeţelor şi corpurilor Geometrice, 
In fiecare şedinţă se va preda o lecţie de model din mate

rialul conferinţei 
6. Studierea legii înv. primar şi a regulamentului. 
.7. Conferinţă şi discuţie asupra punerii într'o activitate 

mai vie a Comitetelor şcolare. 

III. In şezător Ut culturale-

Se va ţine o singură conferinţă scurtă de cel mult 15—20 
'minute ori' se va ceti 'dihtr'o carte ori gazetă o problemă, care 
interesează pe săteni ş / a . în'fiecare Duminecă şi sărbătoare. 

In curs de cel mult 3 zile, Centrele culturale vor înainta 



direct Revizoratului şcolar procesul verbal despre ţinerea şedin
ţelor, iar Cerc urile culturale şi conducătorii şezătorilor Dior sub-
revizori, cari la timpul său le vor cuprinde lunar într'un raport 
general şi înainta. încolo rămân în vigoare instrucţiunile date în 
anii precedenţi (Vezi „Şcoala Noastră" No. 21—22 pag. 418 din 
anul 1926 No. 5—6 pag. 161 şi No. 8—9 pag. 254 din 1927). 

Şedinţele se vor ţinea cu strieta observare a programului, 
ce urmează. 

I. Mango. 

Tabloul şi programul de muncă al 
a) Centrelor culturale 

I. Centrul cultural Arinlş. Conducător Gheorghe Şimon, 
înv. director. 

1. 1927 Nov. 8 : Dinastia Română, Regele Minai şi R e 
genţa de Gheorghe Şimon. — 2. Nov. 2 7 : Viaţa şi faptele lui 
Ion I. Brătianu de Gheorghe Şimon. — 3. Dec. 8 : Originea şi 
formarea poporului român de Veturia Şimon. — 4. Dec. 2 7 : 
Dragoş Vodă şi Negru Vodă, întemeietorii Ţăr i i . Româneşti de 
Veturia Şimon. — 5. 1928 Ian. 8 : Limba românească, origi
nea, bogăţiile şi frumseţile ei de Gheorghe Şimon. 6. Ian. 
2 4 : Unirea Ţărilor Româneşti, şi înfăptuirea României Mari 
1859 şi 1919 de Veturia Şimon. — 7. Febr. 5 : Tudor Vladi-
mirescu şi mişcarea naţională din 1821 de Gheorghe Şimon. 
— 8. Febr . 36: Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţii
le şi frumseţile ei naturale de Veturia Şimon! — 9. Martie 11: 
Anul 1848: Avram Iancu, şi Simeon Bărnuţiu de Gheorghe Şimon. 
— 10. Martie 2 5 : Şcoala şi cartea cum este sprijinită la noi 
şi cum la alte popoare de Veturia Şimon. — 11. Aprilie 8 : 
Mihai Viteazul de Gheorghe Şimon. — 12. Aprilie 17: Portul, 
jocul şi cântecul românesc de Veturia Şimon. — 13. Mai 1 0 : 
Proclamarea independenţei României, eroii neamului de Gh. 
Şimon. — 14. Mai 2 4 : Eroii căzuţi în luptă pentru întrepireâ 
neamului de Gheorghe Ş i m o n / — 15. Iunie 4 : Unirea Ardea
lului cu Ţara Mamă. Stăpânirea românească de Vet. Şimon. 
— 16. Iunie"23: Regele Carol şi răsboiul pentru independenţă 



de Gheorghe Şimon. — 17. Iulie 8 : Vasile Lucaciu, luptele 
pentru susţinerea constituţiei naţionale, Memorandul din 1892 
etc. de Gheorghe Şimon. — 18. Iulie 2 2 : Ardealul din ulti
mele decenii de Veturia Şimon. — 19. August 7: Activitatea 
mai vie a comitetelor şcolare de Gheorghe Şimon. — 20. Aug. 
15: Legea învăţământului primar de Gheorghe Şimon. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia Iui. 

II. Centrul cultural Buciumi. Conducător: Gheorghe Pop, 
învăţător. 

1. 1927 Oct. 15: întemeierea Principatelor române de Gh. 
- Pop. — 2. Nov. 5 : Ţara noastră, bogăţiile şi frumseţile ei de 

Reghina Bejan. — 3. Nov. 2 5 : Cum să petreacă sătenii iarna 
cu folos de Măria Oros. — 4. Dec. 1 : însemnătatea zilei de 
1 Dec. de Gheorghe Pop. — 5. Dec. 18 : Importanţa cititului 
de Gheorghe Pop. — 6. 1928 Ian. 1 : Portul românesc de Gh, 
Pop. — 7. Ian. 2 4 : însemnătatea zilei de 24 Ian. de Gh. Pop. 
— 8. Febr. 2 : Limba românească de Reghina Bejan. — 9. 
Febr. 2 6 : Românii ca apărători ai creştinismului de Gh. Pop. 
— 10. Martie 1 1 : Importanţa şi rolul religiei de Cornel Oţel 
preot. — 11 . Martie 2 5 : Cultivarea viermilor de mătasă de 
Măria Oros. — 12. Aprilie 16 : Rolul munţilor în formarea 
neamului românesc de Gheorghe Pop. — 13. Apr. 2 3 : Şcoala 
şi foloasele ei de Măria Oros. — 14. Mai 10: însemnătatea 
zilei de 10 Mai de Gheorghe Pop. — 15. Mai 2 4 : Cinstirea 
eroilor de Gheorghe Pop. — 16. Iunie 10 : Rolul cetăţeanului 
României de Gheorghe Pop. — 17. Iunie 2 4 : Reg. Ferd. I. de 
Reghina Bejan. — 18. Iulie 2 0 : Originea poporului român de 
Gheorghe Pop. — 19. Iulie 2 9 : Frumseţea poeziei populare 
de Măria Oros. - 20. August 1 5 : Pentru ce trebue să ne iu-
brm patria de Reghina Bejan. — 21. Aug. 2 9 : Rolul români-

. lor în răsboiul mondial de Gheorghe Pop. — 22. Septemv. 14 
Meseria este plug de aur de Măria Oros. — 23. Sept 2 3 : 
Frecvenţa regulată a copiilor la şcoală de Ghoorghe Pop. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

III. Centrul cultural Bădâcin. Conducător : Gavril Pop înv. 
1. 1927 Nov. 2 7 : Originea şi formarea poporului român 

de Gavril Pop. — 2. Dec. 6: Legea învăţământului primar, 



frecvenţa şcolară de Gavril Pop. — 3. Decemv. 18: Curăţenia 
corpului şi a locuinţei de Gavril Pop sau altcineva. — 4. 1928 
Ian. 8: Meseria este plug de aur de Gavril Pop. — 5. Ian. 
29 : Regele Carol, domnia, răsboiul pentru independentă de 
Gavril Pop. — 6. Febr. 1 2 : Cuza Vodă. Unirea Principatelor 
române de Gavril Pop. — 7. Febr. 26: Unirea Ardealului cu 
Ţara- Mamă, stăpânirea românească inaugurată la Alba-Iulia 
de Gavril Pop. — 8. Martie 4 : Dragoş Vodă, Negru Vodă, 
întemeierea Ţării Româneşti de Gavril Pop. — 9. Martie 25 : 
Limba românească, originea, bogăţiile şi frumsetile ei de G. 
Pop. — 10. Aprilie 8: Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bă r -
nuţiu de Gavril Pop. — 11. Aprilie 22: Prăsirea vitelor şi în
grijirea lor de Gavril Pop sau altcineva. — 12. Mai 10: Săr 
bătorile naţionale, însemnătatea zilei de 10 Mai de G. Pop. — 
13. Mai 2 1 : Ţăra noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi 
frumsetile ei naturale de Gavril Pop. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

IV. Centrul cultural Cehul-Silvaniei. Conducător: Paul 
Miclea, director-învăţător. 

1. 1927 Nov. 13: Originea şi formarea popnrului român 
de Bojtos Francisc. — 2. Nov. 27: Dragoş Vodă, Negru Vodă, 
întemeierea principatelor de E . Witec. — 3. Dec. 1 1 : Limba 
română, originea, bogăţiile, şi frumsetile ei de E . Witec. — 
4. Dec. 18: Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţională de B o j 
tos Francisc. — 5. 1928 Ian. 15: Ţara noastră, aşezarea ei 
geografică, bogăţiile şi frumsetile ei de E . Witec. — 6. Ian. 
30: Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu de V. Fălăuş . 
— 7. Febr . 12: Şcoala şi cartea la noi şi la alte popoare de 
V. Mureşan. — 8. Febr. 19: Nicolae Bâlcescu de Gh. Mitrea. 
— 9. Febr. 26: Portul, jocul şi cântecul românesc de Paul 
Miclea. — 10. Martie 11: Unirea Ardealului cu tara mamă şi 
stăpânirea română de Paul Miclea. — 11. Martie 18: Regele 
Carol şi răsboiul pentru independenţă de Paul Miclea. — 12. 
Martie 25 : Meseria este plug de aur de Bojtos Francisc. — 
13. Apr. 23 : Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni de 
Paul Miclea. — 14. Apr. 29: Cinematograful şi foloasele lui 
culturale de Boj tos Francisc. — 15. Mai 10: Higiena, curăţe
nia trupului şi a lncuinţei de E . Witec. — 16. Mai 20 : Legea 



învăţământului primar de Paul Miclea. — 17. Mai 28: Activi
tatea mai vie a comitetelor ' şcolare de Paul Miclea. — 18. 
Iunie 10: Obligativitatea şcolară de Paul Miclea. — 19; Iunie 
Respectarea legilor de Paul Miclea. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

V. Centrul cultural Grasna. Conducător: Aurel Iepurean, 
director-învăţător. 

1. 1927 Nov. 20: Iubirea de ţară şi neam de Aaurel Ie 
purean dir. înv. — 2. Dec. 11: Limba română, originea, bo
găţiile şi frumseţile ei de Victor Cordiş înv. — 3. Dec. 2 7 : 
Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţionaiă din 1821 de Nicolae 
Mărcuş înv. — 4. 1928 Ian. 15: Originea şi formarea poporu
lui român de Dr. Cornel Gheţie pretor. — 5. Ian. 29: Vasile 
Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele decenii de 
Hermann Herskovits secretar. — 6. Febr. 12: Higiena, cură
ţenia trupului şi a locuinţei de Dr. luliu Balla medic. — 7. 
26: Boalele vitelor şi apărarea contra acestor boale de Max. 
Fegyveres medic. vet. — 8. Mart. 11: Scopul impozitelor şi obli-
gamentul contribuabililor de Mihai Balajti perceptor fiscal. — 
9. Martie 25: Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu de 
Dr. Ludovic Ciato notar public. — 10. Aprilie 8: Industria şi 
comerţul în ţara noastră de luliu Vasilichi comerciant. — 11. 
Aprilie 2 2 : Portul, jocul şi cântecul românesc de Emil Pop 
preot. — 12. Mai 3: Meseria este plug de aur de Aurel Ie
purean dir. înv. — 13. Mai 2 7 : Ţara noastră, aşezarea ei geo
grafică, bogăţiile şi frumseţile ei naturale de Alexandru Vaida 
notar. — 14. Iunie 10: Iubirea credinţei şi datorinţele creşti
neşti de Emil Pop preot. — .15. Iunie 24: Şcoala şi cartea 
cum este sprijinită la noi şi cum la alte popoare de Aurel Ie
purean dir. înv. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

VI. Centrul cultural Curitău. Conducător : • Romui Şipoş, 
înv. diriginte. 

1. 1927 Nov. 20: Originea şi formarea poporului român 
de Romul Şipoş. — 2. Dec. 4 : Limba română, originea, bo
găţiile şi frumseţile ei de R. Şipoş. — 3. Dec. 18 : Tudor Vla
dimirescu şi mişcarea naţională din 1821 de R. Şipoş. — 4. 



Ian. 1 : Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frum-
seţile ei naturale de R . Şipoş. — 5. Ian. 15:. Anul 1848, Av
ram Iancu şi Simion Bărnuţiu de .R. Şipoş- — 6. Februar. 5.: 
Şcoala şi cartea cum este sprijinită la noi şi cum la alte po-
poara de R. Şipoş. — 7. Febr. 19.: Nicolae Bâlcescu şi lucra
rea lui despre Mihai Viteazul de R. Şipoş. — 8. Martje 4 : 
Cuza Vodă şi unirea Principatelor române de R. Şipoş. . - 9. 
Martie 18 : Meseria este plug de./.aur de R. Şipoş. — 10. Apr. 
1 : Portul, jocul şi cântecul românesc de R. Şipoş. — 11. Apr.. 
1 5 : Unirea Ardealului cu ţara mamă, stăpânirea românească 
inaugurată la Alba-Iulia de R. Şipoş. — 12. Mai 6,: Higiena, 
curăţenia trupului şi a locuinţei de R. Şipoş. — 13. Mai 2 0 : 
Regele Carol şi răsboiul pentru independenţă de R. Şipoş. — 
14. Iunie 3 : Vasile Lucaciii şi luptele românilor ardeleni din 
ultimele decenii de R. Şipoş. — 15. Iunie 17: Dragoş Vodă 
şi Negru Vodă, întemeietorii .ţării româneşti de R. Şipoş. — 
16. Iulie 1: Legea şi Regulamentul învăţământului primar de 
Romul Şipoş. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire, 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

VII . Centrul cultural Dindeşti. Conducător: Ştefan Ş e -
stac, subrevizor şcolar. 

1. 1927 Dec. 2 7 : Limba românească şi cultivarea ei de 
Florica Nemeş; conf. Iii.: Anton Pann de Gheorghe Bala j . — 
2. 1928 Ian. 1.5: Originea şi formarea poporului român de Iu-
liu Fab i an ; conf. lit.: Vasile Alecsandri de Nemeş F I d r i c a . — 
3. Ian. 2 9 : Igiena, curăţenia trugului şi a locuinţei de Măria 
Neaţa; conf. lit.: Ion Caragiale de Valeria Şes tac . — 4. Febr . 
12 : Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu de Constant. 
Al&u; conf; lit.: Octavian Goga de Săteanu Gh. —. 5. Febr . 26 
îngrijirea vitelor de Siess Vendel ; conf. lit.: Alexandru Vla-
huţă de Măria. Neaţă. — 6. Martie 4 : Portul, jocul şi cânte
cul românesc de V a l e r i a ' Ş e s t a c ; conf. lit.: Mihail Eminescu 
de Balaj Gh. — 7. Martie 18: Cinematograful şi foloasele lui 
culturale de Balaj Gh . ; corif. lit.: Grigore Alexandrescu de 
Florica 'Nemeş. — 8, Aprilie 1 : Unirea Ardealului cu ţara ma
mă şi stăpânirea românească inaugurată la Alba-Iulia de Şt . 
Şes t ac ; , con f . lit.: Ion Creangă de Tr. Marian. — 9. Apr. 1 6 : 
Sentimentul religios de Aurel Mureşan pr. protopop; conf. lit.: 



Ion Slavici de Măria Neată. — 10. Mai 10 : Sărbătorile naţio
nale şi însemnătatea zilei de 10 Mai de Ştefan Ş e s t a c ; conf, 
lit.: Gheorghe Coşbuc de Gh. B a l a j . . —- 11. Mai 2 4 : Regele 
Carol I. Răsboiul pentru independentă şi ziua eroilor de F lo-
rica Nemeş ; conf. Kt.: B . P. Haşdeu de Valeria Şes tac . — 
12. Iunie 9 : Trebuinţa de a cere ajutorul medicului în caz de 
boală de Gheorghe B a l a j ; conf. lit.: Nicolae Iorga de Ştefan ' 
Şes tac . — 13. Iunie 2 9 : Iubirea de şcoală de Aurel Mureşan 
pr. protopop; conf. lit.: Anton Pann de Valeria Şes tac . 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale cu e-
levii şi cetire din .autorul dela ordinea zilei. 

VIII . Centrul cultural Gălpâia. Conducător: Macedbn 
Olar, învăţător. 

1. 1927 Nov. 1 3 : Originea şi formarea poporului român. 
— 2. Nov. 2 7 : Dragoş Vodă şi Negru Vodă, întemeietorii tării 
româneşti. — 3. Dec. 1 : Limba românească, originea, bogă
ţiile şi frumsetile ei. — 4. Dec. 2 3 : Tudor Vladimirescu şi 
mişcarea naţională din 1821. — 5. 1928 Ian. 1 5 : Ţara noa
stră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frumsetile ei natu
rale. — 6. Ian. 2 4 : Anul 1 8 4 8 : Avram Iancu şi Simion Bâ r -
nujiu. — 7. Febr . 12 : Şcoala şi cartea cum este sprijinită la 
noi şi cum la alte popoare. — 8. Febr . 2 6 : Nicolae Bălcescu 
şi lucrarea lui despre Mihai Viteazul. — 9. Martie 11 : Portul, 
jocul şi cântecul românesc. — 10. Martie 2 5 : Cuza Vodă şi 
unirea Principatelor române. — 11. Aprilie 1 : UnirealArdea
lului cu tara mamă şi stăpânirea românească inaugurată la 
Alba-Iulia. — 12. Aprilie 1 5 : Regele Carol şi răsboiul pentru 
independentă. — 13. Aprilie 2 9 : Meseria este plug de aur. — 
14. Mai 10: Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din 
ultimele decenii. — 15. Mai 27: Cinematograful şi foloasele 
lui culturale. — 16. Iunie 1 0 : Higiena, curăţenia trupului şi 
a locuinţei. — 17. Iunie 2 9 : Legea învăţământului primar. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'uh autor român şi biografia lui. 

IX . Centrul cultural Halmăşd Conducător: Gavril Gâl-
gău' înv. director. 

1. 1927 Dec. 4 : Originea şi îrmarea poporului român de 
G. Gâlgâu. — 2. Dec. 18 CLimba românească, originea, bogă
ţiile şi frumsetile ei de Ignajiu Binder. — 3. 1928 Ian. 1 5 : 



Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţia şi frumseţile ei 
de Luca Alexă. — 4. Ian. 2 9 : Anul 1848, Avram lancu şi S i 
mion Bărnutiu de Ioan Gâlgău. — 5. Febr . 12 : Şcoala şi car
tea cum este sprijinită la noi şi cum la alte popoare de Ign. 
Binder.. — 6. Febr . 2 6 : Portul, jocul şi cântecul românesc de 
Ambroziu Pop. — 7. Martie 12: Unirea Ardealului cu ţara 
mamă şi stăpânirea românească inaugurată lâ Alba-Iulia de 
Gavril Gâlgau. — 8. Martie 2 6 : Regele Garol şi răsboiul pen
tru independenţă de Ioan Pătcaş . — 9. Aprilie 16 : Meseria 
este plug de aur de Gavril Gâlgău. — 10. Aprilie 30 f Vaşile 
Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele decenii de 
Aureliu Oltean protopop. — 11. Mai 1 4 : Cinematograful şi 
foloasele lui culturale de Ioan Gâlgău. — 12. Mai 2 1 : Higie
na, curăţenia trupului şi a locuinţei de Gavril Gâlgău. — -13. 
Iunie 1 1 : Legea învăţământului primar de Gavril Gâlgău. — 
14. Iunie 2 5 : Activitatea mai vie a comitetelor şcolare de Ig-
naţiu Binder. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

X . Centrul cultural Hodod. Conducător: Simion Budea, 
învăţător. 

1. 1927 Nov. 1 3 : Originea şi formarea poporului român 
de Simion Budea. — 2. Nov. 2 7 : Limba română, origiuea şi 
frumseţile ei de Simion Budea- — 3. Dec. 1 1 : Tudor Vladi-
mirescu şi mişcarea naţională din 1821 de Simion Budea. — 
4. Dec. 2 6 : Naşterea şi viaţa Mântuitorului de Preotul local. 
— 4. 1928 Ian.. 8 : Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bo
găţiile şi frumseţile ei naturale de Simion Budea. — 6. Ian. 
2 2 : Şcoala şi cartea cum e sprijinită la noi şi cum la alte po
poare de I. Grofu. — 7. Febr . 12: Portul, jocul şi cântecul 
românesc de Măria Pop. — 8. Febr . 2 6 : Cuza Vodă şi unirea 
Principatelor române de Simion Budea. — 9. Martie ^ . - U n i 
rea Ardealului cu ţara mamă şi stăpânirea românească de S, 
Budea. — 10. Mart. 2 6 : Regele Carbl şi răsboiul pentru in
dependenţă de Simion Budea. —- 11. Aprilie 9 : Meseria este 
plug de aur de Eug. Şimonca. — 12. Aprilie 2 3 : Vasile t u -
caciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele decenii de S. 
Budea. — 13. Mai 1 4 : Igiena, curăţenia trupului şi a locuin
ţei de Medicul din circumscripţie. — 14. Mai 2 8 : Sădirea po-



milor, foloasele păsărilor de Simion Budea. — 15. Iunie 4 : 
Legea învăţământului primar de Simion Budea. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

XI . Centrul cultural Jibou. Conducător: Dumitru Ilea, di-
rector-învăţător. 

1. 1927 Nov. 8 : Minai Viteazul şi Regele Ferdinand I. 
Dinastia română şi M. S. Regele Mlhai I. de Dumitru Ilea. — 
2. Nov. 2 0 : Originea şi formarea poporului român de Iulia 
Teleky. — 3. Dec. 4 : Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţio
nală din 1821 de Măria G Y o r g Y - — 4 . Dec. 18 : Limba română, 
originea, bogăţiile şi frumseţile ei de Alex. Trifu Dr. Halász. 
— 5. 1928 Ian. 1 5 : Şcoala şi cartea, cum e sprijinită Ia noi 
şi cum la alte popoare de Elena Kaitor. — 6. Ian. 2 4 : Cuza 
Vodă şi unirea principatelor române de Dumitru Ilea. — 7. 
Febr . 2 : Cinematograful şi foloasele Iui cultúrate de D. Ilea 
— 8. Febr . 2 6 : Portul, jocul şi cântecul românesc de Al. 
Trjfu Dr. Halász. — 9. Martie 1 1 : Nicolae Bălcescu şi lucra
rea lui despre Mihai Viteazul de Dumitru Ilea. — 10. Martie 
18: Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frumse
ţile ei naturale de Elena Czenk. — 11. Aprilie 1 : Boalele mo
lipsitoare şi combaterea lor de Dr. Lewi medic de circ. — 12. 
Aprilie 2 9 : însemnătatea cursurilor de adulţi de Alex. Trifu 
Dr. Halász. — 13. Mai 10: însemnătatea zilei de 10 Mai. In
dependenţa României de Dumitru Ilea. — 14. Mai 1 3 : Ziuă 
Eroilor de Dumitru Ilea. — 15. Iunie 10 : Conjuctivita granu-
loasă şi pericolul ce-1 reprezintă de Dr. Levi medic. — 16: 
Iunie 2 4 : Casele de cetire şi foloasele lor de Măria Gyorgy. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jucuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

XII . Centrul cultural MoftinulMic. Conducător: loan 
Raţiu, înv. director. 

1. 1927 Nov. 1 3 : Grigore Ghica de Pop Gheorghe. — 2. 
Nov. 2 7 : Drepturile şl daterinţele noastre pe acest pământ de 
loan Raţiu. — 3. Dec. 1 1 : Dragoş Vodă şi Negru Vodă de 
Terezia Nichita. — 4. Dec. 2 7 : Răsboiul pentru întregirea nea
mului de Gheorghe Pop. — 5. 1928 Ian. 1 5 : Unirea Ardealu
lui şiTadunarea dela Alba-Iulia de Terezia Nichita. — 6. Ian. 
2 9 : Avram Iancu şi revoluţia din 1848 de loan Raţiu. — 7. 



Febr. 12: Simion Bărnuţiu şi adunarea de pe Câmpul Liber
tăţii de Gheorghe Pop. - 8. Febr. 2 6 : Portul, jocul şi cânte
cul românesc de Ioan Raţiu. — 9. Martie 1 1 : Cinematograful 
şi foloasele lui culturale de Terezia Nichita.— 10. Martie 2 5 : , 
Activitatea mai vie a comitetelor şcolare de Ioan Raţiu. — 11. 
Aprilie 15 : Nicolae Bălcescu de Gheorghe Pop. — 12. Aprilie 
2 9 : Cuza Vodă şi unirea principatelor de Ioan Raţiu. — 13. 
Mai 10: Regele Carol I. de Terezia Nichita. — 14. Mai 2 7 : 
Vasile LucaciU şi luptele românilor ardeleni de Gheorghe Pop. 
— 15. Iunie 3 : Meseria este plug de aur de Ioan Raţiu. — 
16. Iunie 17: Higiena, curăţenia trupului şi a locuinţei de Te 
rezia Nichita. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

XII I . Centrul cultural Satu-Mic. Conducător: Iosif Var -

haniovschi, înv. director. 

1. 1927 Nov: 2 1 : Dragoş Vodă şi Negru Vodă, întemeie
torii ţării româneşti. de Iosif Varhaniovschi. — 2. Decemb. 1 : 
Unirea Ardealului cu ţara mamă şi stăpânirea românească in
augurată la Alba-Iulîa de idem. — 3. Dec. 1 1 : Anul 1848, 
Avram lancu şi Simion Bărnuţiu de idem. — 4. 1922 Ian. 1: 
Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frumseţile 
ei naturale de idem. — 5. Ian. 2 4 : Cuza Vodă şi unirea prin
cipatelor de idem. — 6. Febr . 5 : Tudor Vîadimirescu şi mi
şcarea naţională din 1821 de idem. — 7. Febr . 19 : Portul, 
jocul şi cântecul romanesc Măria Seucan — 8. Martie 4 : Văsile 
Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele decenii de 
I. Varhaniovschi — 9. Mart. 1 8 : Şcoala şi cartea cum este sprijinită 
noi şi cum la alte popoare de idem. — 10. Aprilie 8 : Higiena, 
curăţenia trupului şi a locuinţei de M. Săucan .— 11. Aprilie 2 2 : 
Legea învăţ, primar de 1. Varhaniovschi. — 12. Mai 1 0 : Regele 
Carol şi răsboiul pentru independenţă de idem. — 13. Mai 27 : 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti. Explicarea constituţiei pe 
scurt de idem. - 14. Iunie 10: Nicolae Bălcescufş i lucrarea 
lui despre Mihai Viteazul de idem. — 15. Iunie 2 9 : Activita
tea mai vie a comitetelor şcolare de idem. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 



XIV. Centrul cultural Supurul de jos. Conducător: Pa-
trieiu Pop, înv. director. 

1. 1927 Nov. 13 : Originea şi formarea poporului român 
de Patriciu Pop. — 2. Noemvrie 2 7 : Viaţa şi faptele 
fostului primmirîîstru Ion Drătianu de Petru Cupcea protopop. 
— 3. Dec. 1 : Proclamarea unirii Ardealului cu patria mamă 
de Patriciu Pop. — 4. Dec. 18 : Ţara noastră, aşezarea eigeo-
grafică, bogăţiile şi frumseţile ei naturale de Elena Palade. — 
5. 1928 Ian. 8 : Limba românească, originea, bogăţiile şi frum
seţile ei de Teodor Varga notar. — 6. Ian. 2 4 : Unirea prin
cipatelor de Patriciu Pop. — 7. Febr. 5 : Tudor Vladimirescu 
şi mişcarea naţională din 1821 de Elena Palade. — 8. Febr . 
19: Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Dărnutiu de P. Cupcea 
protopop. — 9. Martie 5 : Şcoala şi cartea, cum este sprijinită 
la noi şi cum la alte popoare de Patriciu Pop. — 10. Martie 
2 6 : Portul, jocul şi cântecul românesc de Teodor Varga. — 
11. Aprilie 16: Regele Carol şi răsboiul pentru independenţă 
de Elena Palade. — 12. Aprilie 3 0 : Nicolae Bălcescu şi lu
crarea lui despre Mihai Viteazul de Patriciu Pop. — 13. Mai 
1 0 : Ziua de 10 Mai de Patriciu Pop. — 14. Mai 2 8 : Meseria 
este plug de aur de Teodor Varga. — . 1 5 . Iunie 1 1 : Higiena, 
curăţenia trupului şi a locuinţei de MidicUl circ. — 16. Iun. 
2 4 : Legea învăţământului primar de Patriciu Pop. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionele, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

XV. Centrul cultural Tăşnad. Conducător: Gheorghe Ni-
chita director-învăţător. 

1. 1927 Nov. 19: Grigore Ghica Vodă de Ioan Filip. — 
2. Nov. 27: Originea şi formarea poporului român de Silvia 
Rusu. — 3. Dec. 1 : Unirea Ardealului cu ţara mamă şi stă
pânirea românească inaugurată la Alba-lulia de Gh. Nichita. 
— 4. Dec. 2 3 : Naşterea Dlui Hristos, pomul de crăciun de 
Gheorghe Nichita. — 5. 1928 Ian. 15: Ţara noastră, aşezarea 
ei geografică, bogăţiile şi frumseţile ei naturale de Ioan Filip. 
— 6. Ian. 2 4 : Cuza Vodă şi unirea principatelor române de 
Gheorghe Nichita. — 7. Febr . .12: Şcoala şi cartea, cum este 
sprijinită Ia noi şi cum Ia alte popoare de Ioan Filip. — 8. 
Febr . 2 6 : Portul, jocul şi cântecul românesc de Valeriu Popa. 
— 9. Martie 1 1 : Higiena, curăţenia trupului şi a locuinţei de 



Gabriela Nichita-Perva. — 10. Martie 2 5 : Anul 1848, Avr>m 
lancu şi Simipn Bărnuţiu de Gheorghe Nichita. — 11. Aprilie 
1 : Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni în uitinţele 
decenii de Ioan Filip. — 12. Aprilie 2 9 : Cinematograful şi fo
loasele lui culturale de Valeriu Popa. — 13. Mai 1 0 : însem
nătatea zilei de 10 Mai de Gheorghe Nichita. — 14. Mai 2 7 : 
Activitatea mai vie a comitetelor şcolare de Ioan Filip. — 15. 
Iunie 10: Regele Carol şi răsboiul pentru independentă de V. 
Popa. — 16. Iunie 29: Legea învăţământului primar. Dare de 
seamă asupra anului şcolar 1927—28 de Gheorghe Nichita. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

XVI . Centrul cultural Tihău Conducător: Augustin Ma
xim, subrevizor şcolar. 

1. 1927 Nov. 2 0 : Grigore Ghica Vodă de Gh. Gâlgău. — 
2. Dec. 4 : Unirea Ardealului cu ţara mamă la 1 Dec. 1918 
de Margareta Gonczi. • — 3. Dec. 18 : Dragoş Vodă şl Negru 
Vodă, întemeietorii ţării româneşti de Gheorghe Gâlgău. — 4 . 
1928 Ian. 8 : Limba românească, bogăţiile şi frumseţile ei de 
Reghina Plăian. — 5. Ian. 2 2 : Tudor Vladimirescu şi mişca
rea naţională din 1821 de Margareta Gonczi. —̂ 6. Febr. 5 : 
Anul 1848, Avram lancu şi Simion Bărnuţiu de Gh. Gâlgău. 
— 7. Febr . 19 : Nicolae Bălcescu şi lucrarea lui despre Mihai 
Viteazul de Margareta Gonczi. — 8. Martie 4 : Portul, jocul 
şi cântecul românesc de Ludovica Chira-Sabău. — 9. Martie 
1 8 : Ţara-noastră , aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frumse
ţile ei naturale de Gheorghe Gâlgău. — 10. Aprilie 1 : Şcoala 
şi cartea, cum este sprijinită la .noi şi cum la alte popoare de 
Margareta Gonczi, — 11. Aprilie 15 : Cuza Vodă şi unirea 
principatelor române de Gheorghe Gâlgău. '— 12. Mai 6 : Va
sile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele decenii 
de.Teofil Miclea. — 13. Mai 2 0 : Cinematograful şi foloasele 
lui culturale de Gheorghe Gâlgău. — 14. I.unie â : Higiena, 
curăţenia trupului şi a locuinţei de Margareta Gonczi. — 15. 
Iunie 17: Regele ferdinand I. şi Iubirea de ţară de Gh. Gâlgău. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

XVII . Centrul cultural Valcăul de jos. Conducător: Teo
dor Gordan, înv. director. 



1. 1927 Nov. 1 3 : Originea şi formarea poporului român. 
— 2. Nov. 2 7 : Dragoş Vodă şi Negru Vodă, întemeietorii ţă
rilor româneşti. — 3. Dec. 1 : Limba românească, originea, 
bogăţiile şi frumseţile ei. — 4. Dec. 2 3 : Tudor Vladimirescu 
şi mişcarea naţională din 1821. — 5. 1928 Ian. 1 5 : Ţara noa
stră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frumseţile ei natu
rale. — 6. Ian. 2 4 : .Anul 1848, Avram lancu şi Simion B ă r -
nuţiu. — 7. Febr. 1 2 : Şcoala şi cartea, cum este sprijinită la 
noi şi cum la alte popoare. — 8. Febr . 2 6 : Nicolae Bălcescu 
şi lucrarea lui despre Minai Viteazul. — 9. Martie 1 1 : Portul, 
jocul şi cântecul românesc. — 10. Martie 2 5 : Cuza Vodă şi 
unirea principatelor române. — 1 1 . Aprilie 1: Unirea Ardea
lului cu. ţara mamă şi stăpânirea românească inaugurată la 
Albâ-Iulia. — 12. Aprilie 15 : Regele Carol şi răsboiul pentru 
independenţă. — 13. Aprilie 2 9 : Meseria este plug de aur.— 
14. Mai 10: Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din 
ultimele decenii. — 15- Mai 2 7 : Cinematograful şi foloasele 
lui culturale. — 16. Iunie 1 0 : Higiena, curăţenia trupului şi 
a locuinţei. — 17. Iunie 2 9 : Legea învăţământului primar. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un autor român şi biografia lui. 

• XVIII . Centrul cultural Văşad. Conducător: Ambroziu 

Sabău înv. director. 
1. 1927 Nov. 13 : Grigore Ghica, moartea lui şi răpirea 

Bucovinei de Ambroziu Sabău. — 2. Nov. 2 7 : Drepturile şi dato-
rinţele noastre pe ac4est pământ de Ana Sana. — 3. Dec. 1 1 : 
Dragoş Vodă şi Negru Vodă^ întemeietorii ţârilor româneşti 
de Emil Pop. — 4. Dec. 2 7 : Marele răsboiu pentru întregirea 
neamului de Ambroziu Sabău. — 5. 1928 Ian. 1 5 : Unirea Ar
dealului cu tara mamă de Ana Sana. — 6. Ian. 29: Avram 
lancu şi revoluţia din 1848 de Emil Pop. ~ 7. Febr. 19: Va
sile Lucaciu şi luptete românilor ardeleni din ultimele decenii 
de Ambroziu Sabău. — 8. Febr. 2 6 : Portul, jocul şi cântecul 
românesc de Ana Sana. — 9. Martie 1 1 : Cinematograful şi 
radio cu foloasele lor culturale de Emil Pop. - - 10. Martie 25: 
Activitatea mai vie a comitetelor şcolare de Ambroziu Sabău. 
— 11, Aprilie 15 : Nicolae Bălcescu de Ana Sana . — 12. Apr. 
2 3 : Cuza Vodă şi unirea principatelor de Emil Pop. — 13. 
Mai 1 3 : Regele Carol 1. şi răsboiul pentru independenţă de 



Ambroziu Sabău. — 14. Mai 2 7 : Meseria este plug de aur de 
Emil Pop. — 15. Iunie 3 : Higiena, curăţenia trupului şi a lo
cuinţei de Ana Sana . — 16. Iunie 2 4 : Şcoala şi cartea de 
Ambroziu Sabău. 

In fiecare şedinţă coruri, recitări, jocuri naţionale, cetire 
dintr'un a'utor român şi biografia lui. 

b) Cercurilor culturale 
I. Circumscripţia Bocşa—Buciumi. 

1. Cercul cultural „Mihai Viteazul11 Coşeiu. Preşedinte Du
mitru Gozar învăţător în Coşeiu. 

a) Coşeiu, 1927 Dec. 11. Conf. did Rolul matematicei în 
viaţa practică de Ioan Aciu. Lecţie: Predarea şi scrierea nu 
merilor 1 — 10 de Dumitru Gozar. Conf. pop. Anul 1848, Avram 
lancu şi Simion Bărnuţiu de Dumitru Gozar. 

b) Mocirla, 1928 Febr. 22. Conf. did. Contabilitatea în şc . 
primară de Alexandru Vass. Lecţie: Registrul inventar, şi Jur
nalul de cassă de Francisc Bânyai . Conf. pop. Tudor Vladimi-
rescu de Alexandru Vass (în ungureşte). 

c) Guruslău, Aprilie 8. Conf. did Calculul mintal în şc . 
primară de Francisc Bânyai . Lecţie, înmulţirea şi împărţirea 
orală a niimerilor 1 - 1 0 0 de Alex. Vass. Conf. pop. Legea şc . 
şi obligativitatea înv. primar de Francisc Bânyai (în ung.). 

d) Dio-od. Mai 6. Conf. did. Sistemul metric de Francisc 
Bânyai . Lecţie, Multiplii şi submultiplii litrului de Ioan Aciu. 
Conf. pop. Al. I. Cuza Vodă şl unirea principatelor române de 
Duntitru Gozar. 

e) GurusUu, Iun. 10. Programul îl va stafori preşedintele. 

2. Cercul cultural „Decebal" Chilioara. Peşedinte Alex. 
Ciucur învăţător în Chilioara. 

a) Chilioara, 1927 Dec. 4. Conf. did. Predarea fracţiunilor 
zecimale şi ordinare în şc. primară de Nicolae Danciu. Lecţie, 
Noţiuni de fracţiuni ordinare de Alexandru Ciucur. Conf. pop 
Meseria este plug de aur de Valile Caraba. 

b) Cioara, 1928 Febr. 5. Conf. dtd. Geometria practică în 
şc. prim. de Vasile Caraba. Lecţie, Calcularea suprafeţelor de 



Nicolae Danciu. Conf. pop. Nicolae Bălcescu şi lucrarea lui de
spre Minai Viteazul de Alexandru Ciucur. 

c) Bocşiţa, Aprilie 8. Conf did. Metodica celor patru ope
raţiuni simple de Alexandru Ciucur. Lecţie, Formarea şi scrie
rea numerilor 100 — 1000 de Vasile Caraba. Conf pop. Regele 
Ferdinand I. Răsboiul pentru întregirea neamului de P, Lazar. 

d) Dobrin, Mai 6. Conf. did. Contabilitatea în şc. pr. de 
Nicolae Danciu. Lecţie, Calcularea procentului de Petre Lazar. 
Conf. pop. Şcoala şi cartea. Cum este sprijinită la noi şi cum 
la alte popoare de Alexandru Ciucur. 

e) Cioara, Iun. 10. Programul îl va statori preşedintele. 

3. Cercul cultural „Simion Bărnuţiti" JBocsa. Preşedinte 
L. Ardelean înv. dir. în Bocşa . 

a) Şamşud, 1927 Dec. 18. Conf. did. Aritmelica şi Geo
metria în viata practică de Romul Şipoş. Lecţie, Fracţiunile ze
cimale de Irina EitetS. Con;, pop. Ţara noastră şi bogăţiile ei ' 
de Francisc Danciu (în ungureşte). 

b) Curitău, 1928 Ian. 8. Conf. did Metodica' celor patru 
operaţiuni simple de Petru Ardelean. Lecţie, Adunarea şi scă
derea numerilor zecimale de Aurelia Sima. Conf. pop. Igiena, 
Bolile molipsitoare de loan Coaciu. 

c) Câmpia, Febr. 5. Conf. did. Alegerea problemelor prac
tice din aritmetică şi geometrie de Ana Godri. Lecţie, Regula 
de trei simplă de loan Mureşan. Gonj. pop. Şcoala şi cartea, 
cum este sprijinită la noi şi cum la alte popoare de R. Şipoş. 

d) Bocşa, Martie 4. Conf. did. Sistemul metric de Aurelia 
Sima. Lecţie, Suprafaţa ţriunghiurilor cl. IV de Petru Ardelean. 
Conf. pop. Vasile Lucaciu şi luptele românilor pentru câşt iga
rea drepturilor' de loan Mureşan. 

e) Moiad, Apr. 22. Con;, did. Metodica predării fracţiu
nilor zecimale şi ordinare de loan Mureşan, Lecţie, împărţirea 
numerilor zecimale de înv. local. Conf pop Cum să ne apă
răm sănătatea de Adalbert Buzogâny. 

f) Sărm&şag, Mai 20. Conf. did. Contabilitatea în şc . pr. 
de Adalbert Buzogâny. Lecţie, Bilanţul de Francisc Danciu. 
Conf. pop. Cinematograful şi foloasele iui culturale de loan 
EitetS (în ungureşte). 

4. Cercul cultural „împăratul Traian" Buciumi. Preşed. 
Grigore Dobocan înv. dir. în Şângeorzul de Meseş. 



a) Bodia, 1927 Nov. 20. Con/, did. Cum câştigă copilul 
cunoştinţă despre numeri de Petru Tulbure. £ecf»'v Compune
rea numărului 4 de Ana Pecea. Conf. pop. Originea şi forma
rea poporului român de Gheorghe Pop. 

b) Agrij, "Dec. 11. Conf. did. Mijloace de învăţământ fft 
predarea matematicei de Măria Oros. Lecţie; Scăderea în scris 
ci. III. de Teodor Goia. Conf. pop. Limba rnmânească, origi
nea, bogăjiile şi frumseţile ei de Gheorghe Pop. 

c ) Buciumi, 1928 Ian. 15. ^Conf. did. Metoda geometriei 
în şc . pop. de Teodor Goia. Lecţie, Suprafaţa cubului el. IV de 
Gheorghe Pop. Conf. pop. Anul 1848, Avram lancu şi Simion 
Bărnuţiu de Petru Tulbure. 

d) Bogdana, Febr . 12. Conf. did. Alegerea problemelor 
practice din geometrie de Elena Ardelean. Lecţie, Patrulaterale 
cl. IV de Petru Tulbure. Conf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei 
geografică, bogăţile şi frumseţile ei naturale de Nic. Maxim. 

e) Sângeorgiul de Meseş, Martie 11. Conf. did. Metoda a-
ritmeticei în şc . pop. de Gheorghe Pop. Lecţie, Adunarea nu-
meri lor- l—40 cl. I. de Grigore Dobocan. Conf.. pop Regele 
Carol I. şi răsboiul pentru independenţă de Măria Oros. 

f) Răstolţ, Apr. 22. Conf, did. însemnătatea aritmeticei în 
şc. pop. de Ana Nossa. Lecţie, înmulţirea în scris cl. III. de 
Alexandru Bejan, Conf. pop. Unirea Ardealului cu ţara mamă 
de Grigore Dobocan. 

g) Ristolţul-Deşert, Mai 12. Gottf. did. Contabilitatea în şc. 
prim. de Reghina Bejan. Le^e, Probleme repeţitoare în scris, 
cl IV de Nicolae Maxim. Conf. pop. Vasi le Lucaciu şi luptele 
românilor din ultimele decenii de Gheorghe Pop. 

5. Cercul cultural „Spiru Hareta Treimea Peşedinte Al. 
Coşuţiu dir. şcolar în Treznea. 

a ) Bozna, 1927 Nov. 27. Conf. did. Aritmetica în genere 
de Ana Mureşan. Lecţie, Adunarea numerilăr 50—100 cl. II. de 
Nedelcu Negoiţă. Conf. pop Limba românească, originea, bo
găţiile şi frumseţile ; ei de Augustin Romitan. 

b) P&uşa, Dec. 18. Conf, did. Metoda aritmeticei în şc . 
pop. de Irina Roşianu. Lecţie, Compunerea numerilor 10—15, 
cl. I. de loan Vl.aicu. Conf. pop. Anul 1848, Avram lancu şi 
Simion Bărnuţiu de Ştefan Varga. v 

c ) Unguraş, 1928 Ian. 29. Conf. did. Predarea fracţiunilor 



zecimale de Alex. Coşuţfri. Lecţie, înmulţirea numerilor zecim. 
de Irina Roşianu. Conf. pop Cuza Vodă, Unirea principatelor 
de Nedelcu Negoiţă. 

d) Vaşcapauâ, Febr. 26. Conf. did. Predarea fracţiuniuni-
ordinare de Ilie Bălăneanu. Lecţie, împărţirea fracţiunilor or
dinare de Ioan Câmpeanu. Conf. pop. Regele Carol I. Răsbo-
iul pentru independenţă de Ioan Vlaicu. 

e) Chichişa, Martie 25. Conf. did. Geometria în genere de 
Ioan Vlaicu. Lecţie, Suprafaţa paralelogramului de Şt . Varga. 
Con/, pop. Şcoala şi cartea, cum este sprijinită la noi>şi cum 
la alte popoare de Gheorghe Trif. 

f) Ciumărna, Apr. 22. Conf did. Corpurile geometrice de 
Nedelcu Negoiţă. Lecţie, Suprafaţa cubului cl. V de Bală 
Conf. pop. Igiena corpului şi a locuinţei de Al. Coşuţiu. 

g) Stâna, Mai 20. Conf did. Tratarea suprafeţelor de I . 
Roşianu. Lecţie, Măsurarea gradinei şcoalei de Gheorghe Trif. 
Conf. pop. Vasile Lucaciu şi luptele românilor din ultimele de
cenii de Ioan Câmpean. 

h) Trezneă, Iunie 10. Conf. did Contabilitatea simplă de 
Ioan Câmpean. Lecţ>e, Registrul inventar şi Jurnalul de cassâ 
de Alexandru Coşuţiu. Conf. pop. Cinematograful şi foloasele 
lui culturale de Nedelcu Negoiţă. 

6. Cercul cultural „Mihail Eminescuu; Zălau. Preşedinte 
Ioan Gozman dir. şcol. în Zălau. 

a ) Aghireş, 1927 Dec. 4. Conf. did Rolul matematicei în 
viaţa practică de Traian Vitez. Lecţie, Tratarea numerilor de-
la 1—10 de Carolina Aciu.- Conf. pop. Originea şi formarea 
poporului român de Ioan Gozman. 

b) Panic, 1928 Ian. 15. Conf. did. Metodica celor patru 
operaţiuni simple de Victoria Luca. Lecţie, Numerile 50—100 
de înv. local. Conf. pop. Dragoş Vodă şi Negru Vodă înteme
ietorii ţarilor româneşti de Alexandru Pop. 

c) Crişeni, Febr . 12. Conf. pop. Predarea fracţiunilor în 
genere de Alexandru Sabou. Lecţie, Tratarea numerilor zecim. 
de Ştefan Ilosvai. Conf. pop. Limba românească, originea, bo
găţiile şi frumseţile ei naturale de Petru Marian. 

d) Badon, Martie 11. Conf. did. Geometria în viaţa prac
tică de Ioan Gozman. Lecţie, Calcularea suprafeţelor de Petru 
Marian. Conf. pop. Mişcarea lui Tudor Vladimirescu din 1821 
de Traian Vitez. 



e) Hereclean, Apr. 22. Gonf did. Măsurile vechi şi siste
mul metric de Alexandru Pop. Lecţie, Măsurile metrice cl. 111. 
de Dumitru Şimonca. Gonf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geo
grafică, bogăţia şi frumsetile ei naturale de Alex, Sabou. 

f) Borla, Mai 13. Gonf. did. Contabilitatea în şcoala pr. 
de Ioan Vescan. Lecţie, Registrul inventar şi Jurnalul de cassă 
de Ioan Mâthe. Qonf. pop. Cinematogralul şi foloasele lui cul
turale de A. Makkai (în ungureşte). 

g) Fetindia, Iunie 3. Gonf. did. Metodica specială a îm
părţirii de Ştefan Ilosvai. Lecţie, împărţirea în cercul nr. 1-— 
1000 oral şi în scris de Ştefan Ilosvai. Gonf. pop. Anul 1848, Av
ram Iancu şi Simion Bărnuţiu de Dumitru Şimonca. 

7. Cercul cultural „ Porblissumu Ortelec. Preşedinte Iuliu 
Cărpineanu înv. dir. în Ortelec. 

a ) Mirşid, 1927 Dec. 4. Gonf. did. Cum câştiga copilul 
primele cunoştinţe despre numeri de Ioan Costea. Lecţie, Com
punerea numărului 6 de Ioan Costea. Gonf. pop. Limba româ
nească, originea, bogăţiile şi frumsetile ei de Eugenia Pereni. 

b) tioigrad, 1928 Ian. 15. Gonf did. Metoda aritmeticei 
de Ilie Ariciu. Lecţie, împărţirea cl. III. de Ilie Ariciu. Gonf. 
pop. Meseria este plug.de aur de Iuliu Cărpineanu. 

c) Brebi, Febr . 5. Gonf. did. Geometria în ş c popor, de 
înv. local. Lecţie, Patrulaterele cl. IV de înv. local. Gonf. pop. 
Cuza Vodă, Unirea principatelor de înv. din Gârceiu. 

d) Gârceiu, Martie 4. Gonf did. însemnătatea geometriei 
de înv. local. Lecţie, Suprafaţa cubului de înv. local. Gonf. pop. 
Regele Carol I. şi răsboiul pentru independenţă de I. Costea. 

e) Ortelec, Mai 6. Gonf did. Despre fracţiuni de I. Căr
pineanu. Lecţie, împărţirea fracţiunilor ordinare de Iuliu Căr
pineanu. Gonf. pop. Portul, jocul şi cântecul rom. de Ilie Ariciu. 

f) Moigiad. Programul i l va statori preşedintele. 

8. Gercul culturac „Andrei Şaguna" Bălan._ Preşedinte 
Ioan Georgea înv. dir. în Bălan. 

a ) Greaca, 1927 Nov. 27. Gonf. did. Aritmetica în genere 
de Valentin Ghinea. Lecţie, Compunerea numărului 5 de Gh. 
Hobjilă. Gonf. pop. Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnu
ţiu de Ioan Cosma. 

b) Jac, Dec. 18 Metoda aritmeticei în şc. pop. de Emilia 
Tăut. Lecţie, înmulţirea numerilor oral şi in scris deGheorghe 
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Rus. Conf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţia 
şi frumseţile ei naturale dc loan Georgea. 

c) Ramita, 1928 Ian. 15. Gonf did Geometria în genere 
de înv. din Trestia. Lecţie, Calcularea suprafeţelor de învăţ, 
local. Conf. pop. Igiena corpului şi a locuinţei de A. Sest raş . 

d) Gălpâia, Febr. 5. Conf did. Metoda gramaticei de V. 
Ghinea. Lecţie, Volumul unui corp geometric de învăţ, local. 
Conf pop. Regele Carol I. şi răsboiul pentru independenţă de 
Gheorghe Hobjilă. 

e) Brusturi, Febr . 26. Conf. did Predarea fracţiunilor în -
genere, de Gheorghe Hobjilă. Lecţie, împărţirea fracţiunilor or
dinare de Valentin Ghinea. Conf. pop. Limba română, originea 
bogăţia şi frumseţile ei de Emilia Tăut. 

f) B&lan, Martie 18. Gonf. did. Geometria în viaţa prad. 
de înv. din Gălpâia. Lecţie, Calcularea suprafeţei gradinei şc . 
de loan Georgea. Gonf. pop. Portul, jocul şi cântecul românesc 
de Veturia Varga. 

, g) Ghendrea, Apr. 22. Conf. did. Sistemul metric de loan 
Cosma. Lecţie, Multiplii şi-submultiplii metrului de A. Sest raş . 
Gonf. pop. Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţională din 1821 
de înv. din Romita. 

h) Bacâ% Mai 13. Gonf did. Contabilitatea în şc . prim. 
de loan Georgea. Lecţie, Bilanţul de loan Coşma. Conf: popor. 
Şcoala şi cartea, cum este sprijinită la noi şi cum la alte po
poare de Înv. din Gălpâia. 

i) Trestia, Iunie 3. Gonf. did. Rolul matematicei în viaţa 
practică de Veturia Varga.. Lecţie, îimpărţirea orală a numeri-
lor 1 — 1000 cl. II. de înv. local. Cor/, pop. Vasile Lucaciu şi 
luptele românilor ardeleni în ultimele decenii de I. Georgea. 

9. Cercul cultural nGelu" Chechiş. Preşedinte Emi lSâ rbu 
înv. director în Chechiş. 

a) Ghechiş. 1927 Nov. 27. Gonf. did. Scopul formal a l arit
meticei de Emilia Szentpeteri. Lierţie, Adunarea în cercul nu-
merilor 1—5 de Emilia Szentpeteri. Gonf. pop. Limba română, 
originea, bogăţiile şi frumseţile ei de Gheorghe Gâlgău. 

b) Gâlg&u, Dec. 11. Gonf. did Scopul material al aritme
ticei în şc. prim. de Ludovica Chira-Sabou. Lecţie, împărţirea 
în cercul nr. 1000—10000 oral şi în scris cl. III. de Ludovica 
Chira-Sabou. Conf. pop. Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţio
nală din 1821 de Al. Radovici. 



c) Vâri 1928 Febr . 12. Conf. did. Metoda aritmeticei de 
Al. Radovici. Lecţie, înmulţirea cu nrii zecimali cl. IV. de Al. 
Radovici. Conf. pop Şcoala şi cartea, cum este sprijinită la noi 
şi cum Ia alte popoare de Ioan Voda. 

d) Borzn, Martie 11. Conf. did Scopul geometriei în şc . 
primară de Ioan Vodă. Lecţie, Treiunghiul şi felurile lui cl. IV 
de Ioan Vodă. Conf: pop Cuza Vodă ş f unirea principatelor 
de Ludovica Chira-Sabou. 

e) Lupoaia, Apr. 22. Conf did. Metoda geometriei de înv. 
local. Lecţie, Suprafaţa paralelogramei de înv. local. Conf pop. 
Cinematograful şi foloasele lui culturale de Emil Sârbu. 

f) fihAu, Mai 13. Conf did. Aritmetica şi geometria ca 
studii educative de Gheorghe Gâlgău. Lecţie, împărţirea în cer
cul nr. 100—1000 cl. II. Margareta Gonczi. Conf. pop. Regele 
Carol I. şi răsboiul pentru independenţă de Gheorghe Sabou. 

10. Cercul cultural „Avram Iancuu Surduc. Preşedinte 
Teodor Ponorar înv. dir. în Surduc. 

a) Muncel, 1927 Nov. 27. Con;, did. Mijloacele de intuiţiu 
în aritmetică de înv. local. Lecţie, Subtragerea în cerc. nrilor 
50—60 oral şi în scris cl. II. de înv. local. Conf. pop. Mese
ria este plug de aur de Auguştin Mălinaş. 

b ) Brhglez, Dec. 18. Conf. did. Mijloacele şi mersul pro
gresiv în geometrie de Teofil Miclea. Lecţie, Suprafaţa trei-
unghiuluî de Teofil Miclea. Conf. pop. Negru Vodă şi Dragoş 
Vodă, întemeietorii ţărilor româneşti de Victor Romocea. 

c) Solona. 1928 Ian. 15. Conf. did. Aritmetica în genere 
de înv. local. Lecţie, înmulţirea în cerc. nr. 1000—10000 oral 
şi în scris cl. III. de înv. local. Gonj. pop. Limba românească, 
originea, bogăţiile şi frumseţile ei de Cornel Nemeş. 

d) Cristolţel, Febr . 19. Conf. did: Importanţa geometriei în 
şc. prim, de Cornel Nemeş. Lecţie, Volumul cilindrului de C. 
Nemeş. Con/, pop. Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţională 
din 1821 de Teodor Ponorar. ; 

e) Gristolţ, Martie 18. Conf. did. Metoda învăţăm, aritme
ticei de Aurelia Groza. Lecţie, împărţirea nrilor zecimali de V, 
Romocea. Conf. pop Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bo^ 
găţiile şi frumseţile ei naturale de Vasile Iluţiu. 

f) Giocmdni. Apr. 22. Cowf. did. Tratarea fracţiunilor ord. de 
Amalia Lazar. Lecţie, înmulţirea şi împărţirea fracţiunilor or-



dinare de Vasile lluţiu. Con/, pop, Şcoala şi cartea, cum este 
sprijinită la noi şi cum la alte popoare de Teoîil Miclea. 

g) B&beni. Mai 20. Gonf. did. Tonul, maniera învăţămân
tului aritmeticei de Aug. Mălinaş. Lecţie, Repeţirea celor patru 
operaţiuni în cerc, nr. 1—50 cl. I. de Amalia Lazar. Gonf. pop. 
Igierja, curăţenia trupylui şi a locuinţei de învăţ, din Solona. 

h) Surduc, Iunie 10. Gonf. did. Contabilitatea în şc . pr. 
de Reghina Plăian. Lecţie, Bilanţul de Teodor Ponorar. Con/. 

\ pop. Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele 
decenii de înv. din Muncel. 

Augustin Maxim, 
subrevizor şcolar al circ. 

Bocşa—Buciumi. 

II. Circumscripţia Cărei—Valea Iul Minai 

1. Cercul cultural'„ Vasile Lucaciu" MofUnul-Mic. Preşe
dinte loan Raţiu dir. înv. în Moftinul-Mic. 

a) Ghilvaci, 1927 Nov. 20. Cont did. Despre aritmetică de 
Gheorghe Pop. Lecţie, Tratarea seriei nr. 1—50 cl. II. de. Şt . 
Hager. Gonf. pop. Originea şi formarea poporului român de 
loan Purdel. 

b) Domăneşti, Dec. 4. Gonf. did. Despre operaţiuni de Gh. 
Pop. Lecţie, Tratarea unei operaţiuni cl. III . de loan Suhani. 
Gonf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi 
frumseţile ei naturale de Adalbert Gabriel. 

c) Sânmklăuş, 1928 Ian. 8. Gonf. did. Despre fracţiunile 
zecimale şi ordinare de Victor Vălean. Lecţie, Tratarea unei 
fracţiuni zecimale cl. IV de Elena Fe jes . Gonf. pop. Şcoala şi 
cartea, cum este sprijinită la noi şi cum la alte popoare de 
loan Raţiu. 

d) MofUnul-Mare, Febr. 5. Gonf. did. Contabilitatea de 
Terezia Nichita. Lecţie, Problemă de contabilitate cl. VI—VII . 
de Gheorghe Pop. Gonf. pop. Cuza Vodă şi unirea principate
lor române,de Elisabeta Kind. 1 

e) Istrm, Martie 4. Gonf. did Despre geometrie de loan 
Suhani. Lecţie, Calcularea unei suprafeţe de Petre Botoş . 
Gonf pop. Regele Carol I. şi răsboiul pentru independenţă de 
loan Raţiu. 

f) Ghenciu, Apr. 1. Gonf. did. Corpurile geometrice de Şt-
Hager. Lecţie, Tratarea unui corp geometric cl. IV. de Victor 



Văleanu. Gonf. pop. Meseria este piua de aur de Elena Fe jeş . 
g) FermaBoba, Mai 6. Gonf, did. Rezultatele obţinute în 

urma activităţii cercurilor şi şezătorilor poporale de Ioan Su* 
hani. Lecţie, împărţirea în seria nr. 1—50 cl. I. de I. Purdel. 
Cont. pop Igiena, cupăţenia trupului şi a locuinţei de A. Pop. 

2. Cercul cultural ,/ludor Vladimirescu" Sanislău. Preşe
dinte Ioan Maghiar dir. înv. în* Sanislău. ' ^ 

a) Sanisl&u, 1927 Nov. 20. Conf. did. Despre aritmetică 
de Elena Filep. Lec\ie, Trâ ta rea / seriei nr. 1—50 cl. II . de E . 
Mureşan. Gonf. pop. Originea şi formarea poporului român de 
Traian Silaghi. 

b ) Ciunteşti, Dec. 4. Gonf. did. Despre operaţiuni de Va-
leria Maghiar. Lecţii, Tratarea unei operaţiuni cl. 111 de îlie 
Chereji. Gonf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bo
găţia şi frumseţile ei uaturale de I. Turdean. 

c) Resighea, 1928 Ian. 8. Gonf. did. Despre fracţiunile ze
cimale şi ordinare de Vasile Ardelean. Lecţie, Tratarea unei 
fracţiuni zecimale cl, IV de G. Pungă. Gonf. pop. Şcoala şi 
cartea, cum este sprijinită la noi şi cum la alte popoere de 
Elena Ţipţer. 

d) Gurtuiuşeni, Febr . 5. Oonf. did. Contabilitatea de A. 
Tomoiagă. Lecţie, Probleme de contabilitate cl. VJ—Vil de G. 
Şincai . Gonf. pop. Cuza Vodă şi unirea principatelor de Mar
gareta Turdeanu. 

e) Marna, Martie 4. Gonf did.. Despre geometrie de Ioan 
Turdean. Lecţie, Calcularea unei suprafeţe de Ilie Chereji. Gonf. 
pop. Regele Carol I. şi răsboiul p. independenţă de E.Ţipţer. 

f) Gorot (fermă), Apr. 1. Gonf. did. Despre corpurile geo
metrice de Gh. Pungă. Lecţie, Tratarea unui corp geometric 
cl. IV. de Tr. Silaghi. Gonf. pop. Meseria este plug de aur de 
Casian Moldovan. 

g) Sanislău, Mai 6. Gonf. did. Rezultatele obţinute în ur
ma activităţii cercurilor şi şezătorilor culturale de G. Şincai.-
Lecţie, împărţirea în seria nrilor. 1 - 5 0 cl. I. de E . Mureşan. 
Gonf. pop. Igiena, curăţenia trupului şi a locuinţei de A. Tomoiagă. 

Cercul cultural „Gheorghe Bariţiu" Andr\d. Preşedinte C. 
Albu înv. dir în Andrid. . 

a ) Andrid, 1927 Nov. 2(5. Gonf did. Despre aritmetică de 
V. Vălean. Lecţie, Tratarea seriei num. 1—50 cl. 11 de L. 



Moldovan. Gonf. pop. Origina şi fcrmarea poporului român de 
N. Chirvai. ^ 

b) Dindeşti, Dec. 4 . Gonf. did. Despre operaţiuni de I. 
Fabián . Lecţie. Tratarea unei operaţiuni cl. III. de V. Şes tac . 
Gonf. pop. Ţara noastră, aşezaree el geografică, bogăţia şi 
frumuseţile naturale de L. Moldovan. 

c) Portiţa, 1928 Ian. 8. Gonf. did. Despre fracţiunile ze
cimale şi ordinare de Măria Neaţa. Lecţie. Tratarea unei frac-
jiunile zecimale cl. IV. de I. Fabián. Cmf. pop. Şcoala şi car
tea, cum este sprijinită la noi şi cum este sprijinită la alte 
popoare de V. VăleanU, 

d) Vezendiu. Febr . 5. Gonf. did. Contabilitatea de C. Albu 
Lecţie. Problemă de contabilitate cl.- VI-VII de Dragos T, 
Gonf. pop. Cuza-Vodă şi unirea principalelor române de Const. 
Albu. 

e ) Pişcolt, Martie. 4. Gonf. did. Despre geometrie de F lo -
rica Nemeş. Lecţie. Calcularea unei suprafeţe cl. V. de V. Tătar. 
Gonf. pop. Regele Carol I şi răsboiul pentru independentă de 
Gheorghe Vereş. 

f) DinteştU-mic, Aprilie 1. Gonf. did. Corpurile geometrice 
de Ştefan Şestac . Lecţia. T r ă d a r e a unui Corp. geometric cl. 
IV. de V. Schiess. Gonf. pop. Meseria este plug de aur de V, 
Shiess. 

g) Scărişoara nouă, Maiu 6. Gonf. did. Rezultatele ob
ţinute în urma activităţii cercuriler şi şezătorilor culturale de 
C. Albu. Gonf. pop. Higiena, curăţenia corpului şi a locuinţei 

4. Cercul cultural „Ioan lancu" Văşad. Preşedint Am-
brosiu Sabău. 

a ) Tarcea, 1927 Nov. 20. Gonf. did. Despre aritmetică de 
A. Sana. Lecţia. Tratarea seriei număr 1—50 cl. II. de Pop 
Augustin. Gonf. pop. Origina şi formarea poporului român de 
A. Sabău. 

b) Adoni, Dec. 4. Gonf. did. Despre operaţiuni de A. 
Chiş. Lecţie. Tratarea unei operaţiuni cl. III. de A. Iambor. 
Gonf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţia şi frumu
seţile ei naturale de Iosif Mureşan. 

c) Otomani, 1928 Ian. 8. Conf did. Despre fracţiunile 
zecimale şi ordinare de E . Pop. Lecţia. Tratarea nnei fracţiuni 
zecimale cl. IV. de E . Şimon. Cont. pop. Şcoala şi cartea, 
cum este sprijinită la noi şi cum. este sprijinită Ia alte popo
are de A. Iambor. 



d) Galoşpetreu, Febr. 5. Gonf. did. Contabilitatea de Pop 
E . Lecţie Problemă de contabilitate cl. VI-VII de Chiş A. 
Gonf. pop. Cuza Vodă şi unirea principatelor de I. Mureşan; 

e) Sa/ăc«a ;Martie 4 . Gonf. did. Despre geometrie de A. 
Sanea^ Lecţie. Calcularea unei spraîeţe de I. Mureşan. Gonf. 
pop. Regele Carol I şi războiul pentru independenta de I. Pop. 

t) Adoni, Aprilie 1. Gonf. did. Corpurile geometrice de 
E . Şimon. Lecţie. Tratarea unui corp geometric cl. IV. de A. 
]âmbor. Gonf. pop. Meseria este de aur de Pop A. 

g) Galoşpetreu, Maiu 6. Gonf. did. Rezultatele obţinute în 
urma activităţii cercurilor şi şezătorilor culturale de Pop A. 
Lecţie, împărţirea în seria num. 1—50 cl. I de Pop. I. Coş/. 
pop. Higiena, curăţenia trupului ş a locuinţei de A. Sarte'a. 

5. Gercul culturi „Alexandru Vlahvjn" Care). Preşedinte 
Grigoriu Rusu înv. în Cărei. 

a) Urmaşii lui Iancu, 1927 Nov. 20. Gonf. did. Despre 
aritmetică de I. Cleja. Lecţia, Tratarea seriei.număr 1—50 cl, 
II de Const. Vârlan. Gonf. pop Origina şi formarea poporului 
român de Gr. Rusu. 

b) Câpleni, Dec 4 . Gonf. did. Despre operaţiuni de T, 
Dăscălescu, Lecţia. Tratarea unei operaţiuni cl. III de Dem. 
Derjidan. Gonf. pop. Ţara noastră aşezarea ei geografică, î>o* 
găţia şi frumuseţile ei naturale de I. Tihani. 

c) Tiream, 1928 Ian. 8. Gonf. did Despre fracţiunile zeci
male şi ordinare de Iancu Gh. Lecţie, Tratarea unei fracţiuni 
zecimale cl IV. de Zancu Izidor. Gonj. pop. Şcoala şi cartea, 
cum este sprijinită la noi şi cum la ajte popoare de Dem. Chirvai. 

d) Oarei, Febr. 5. Gonf: did. Contabilitatea de Raţiu Mar
gareta, Lecţie. Problemă de contabilitate cl. VI-VII de Rusu 
Grigoriu. Gonf. pop. Cuza-Vodă şi unirea principatelor române 
de Grama G, Luiza. • - > ; 

e) Urgiceni, Martie 4. Gonf. did. Despre geometrie de I. 
Cleja, Lecţie. Calcularea unei suprafeţe de Iosif Heidenhofier. 
Gonf pop. Regele Carol I şi războiul pentru independenţă de 
Andreiu Lukovits. 

f) Cărei, Aprilie Gonf. did. Corpurile geometrice de Joan 
Cleja. Lecţie. Tratarea unui corp. geometric cl. IV de Grama 
G, L. Gonf, pop. Datoria de a fi bun Rcmân de 1. Cleja, 

g). Ferma-Clat a, Maiu 6. Conf. did. Rezultatele obţinute 
în urma activităţii cercurilor şi şezătorilor culturale de Iancu 



Gh. Lecţie. împărţirea în seria num. 1—50 cl. de Gyorffi Eli-
sabeta. Conf. pop. Higiena Curăţirea trupului şi a locuinţei de 
Elena Nistor. 

6. Cercul cultural „Timoteu Cipariuu Valea Iu Minai. 
Preşedinte G. Hoblea înv. Simion. 

a ) Saiea lui Mihai, 1927 Nov. 20 Gonf. did. Despre arit
metică de G. Hoblea. Lecţia. Tratarea seriei număr 1—50 cl. 
II. de luliana Miloşescu. Cont pop. Originea şi formarea po
porului român de V. Grad.. 

b) Simion, Dec. 4 Conf. did. Despre operaţiuni de C. 
Borota, Lecţie- Tratarea unei operaţiuni cl. III . de G. Hoblea. 
Conf. pop. Ţara noastru, aşezarea ei geografică şi frumuseţile 
ei naturale de A. Kadar, 

c) Şilindru, 1928 Ian. 8 Conf did. Despre fracţiunile ze
cimale şi ordinare de Traian Tămaş. Lecţie. Tratarea unei 
fracţiuni zecimale cl. IV de Ana Cheţu. Conf. pop. Şcoala şi 
cartea, cum este sprijinită la noi şi cum la alte popoare de 
Alexandru Cozma. 

d) Gheniz, Febr . 5. Con/, did. Contabilitatea de Ştefan 
Kraiger. Lecţie. Probleme de contabilitate cl. VI-VH de Alex. 
Cozma. Conf. pop Cuza-Vodă şi unirea principatelor de Gab-
riela Pereni. 

e) Cheşereu, Martie 4 Conf. did. Despre geometrie de A. 
Golya. Lecţie Calcularea unei suprafeţe de Ştefan Kraiger. 
Gonf. pop. Regele Carol I şi războiul pentru independenţă de 
Măria Jerşak. 

f) Valea lui Mihai. Aprilie 1. Conf. did. Rezultatele ob
ţinute în urma activităţii cercurilor şi şezătorilor culturale de 
Gavril Hoblea. Lecţie. împărţirea în seria număr 1—50 cl. I. 
de G. Pereni. Conf, pop Meseria este plug de aur de A. Kadar. 

Cărei, la 14 Noemvrie 1927. 
Augustuin Creşpai 

subrevizor şcolar al circ. 
Cărei—Valea ini Mihai. 



111. Circumscripţia Cehul-Sllvanlclr-Jlbou 

1. Cercul cultural „Gheorghe Pop de BHsaştiu1 Cehul-Silim-
tiiei. Preşedinte Paul Miclea dir. înv. în Cehul-Silvanjef. 

a ) Cehul Silvani ei, 1927 Dec. 4. Conf did. Predarea arit
meticei de G. Mi t rea .Lecţ ie , Tratarea unei operaţiuni de M. 
Boer. Conf. pop. Originea şi formarea poporului român de V. , 
Fălăuş şi F . Boj tos . , 

b) Horoatul, 1926 Ian. 8. Conf. did. Predarea geometriei 
de R. Şenchea. Lecţie, Tratarea fracţiilor zecim. de S. Gudea. 
Conf. pop. Curăţenia trupului şi a locuinţei de E . Witec. 

c ) Benesat, Febr . 5. Conf. did. Predarea suprafeţei corp. 
de Margareta Szâsz. Lecţie, Suprafaţa prizmei de Măria Arde
lean. Conf. pop. Şcoala şi cartea de C. Budu. 

d) Biuţa, Martie 4. Conf did. Contabilitatea de P. Miclea. 
Lecţie, înmulţirea cu fracţii zecimale de E , Didszeghi. Conf. 
pop. Portul românesc de G. Mitrea. 

e) Nadişul, Apr. 1. Conf. did. Tratarea nrilor 1 - 50 de S. 
Gudea. Lecţie, Suprafaţa cilindrului de D. Ardelean. Conf. pop. 
Jocul românesc de L. Danciu. 

f) Ulciug, Mai 6. Conf. did. Cum se poate propune cu s u c 
ces aritmetica şi geometria de Elena Witec. Lecţie, Fracţiunile 
ondinare de Berta Barabâsy . Conf. pop. Activitatea mai vie a 
comitetelor şcolare de R. Şenchea şi E . Horvâti. 

2. Cercul cultural „Gheorghe Şimonca" Arlnlş. Preşedinte 
Gheorghe Şimon dir. înv. în Ariniş. . 

a ) Ariniş, 1927 Dec. 4. Conf did. Predarea aritmeticei de 
Ioan Buta . Lecţie, Tratarea unei operaţiuni de E . Şimonca, 
Gdnf pop. Dragoş Vodă şi întemeierea Moldovei de V. Şimon. 

b) Asuagiul de jos, 1928 Ian. 8. Conf. did. Predarea geo
metriei de G. Vama. Lecţie, Tratarea fracţiilor zecimale de M. 
Şimonca, Con/, pop. Negru Vodă şi întemeierea Munteniei.de 
Ana Varna. 

c) Asuagiul de sus, Febr. 5. Conf did. Tratarea corpurilor 
de Ana Varna. Lecţie, Suprafaţa prizmei de S. Oşan. Conf. pop. 
Originea limbei române de Gh. Şimon. 

d) Bârsăul de sus, Martie 4. Conf. did. Contabilitatea de 
Măria Şimonca. Lecţie, Inmlîirea cu fracţii zecimale de Cornel 
Ilieş. Qonf. pop. Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţională din 
1821 de G. Vama. . 
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e) Vrminiş, Apr. 1. Con/, did: Tratarea nrilor 1-50 de E . 
Şimorica. Lecţie, Suprafaţa cilindrului de V. Şimon. Gonj. pop. 
Ţăra noastră şi aşezarea ei geografică de Ioan Bula . 

3. Cercul cultural „Petre Dttlfu* Ulmeni. Preşedinte A. 
Gavriş înv. în Chelinţa. 

a) XJlmeni, 1927 Dec. 4. Gonf. did. Cum se poate propune 
cu succes aritmetica şi geometria de Petru Tarta. Lecţie, Trata
rea unei operaţiuni de A. Gavriş. Conf. pop. Bogăţia şi frum-
seţile naturale ale ţării de Tib. Bud. 

b)' Ar duzei, 1928 lan. 8. Gont did. Predarea aritmeticei 
de S. Sete'.. Lecţie, împărţirea cu fracţii zecimale de Tib. Bud. 
Conf, pop. Avram lancu, 1848 de St . Setei . 

c) GMUnţa, Febr. 5. Conf. did. Predarea geometriei de T. 
Bud. Lecţie, Tratarea fracţiunilor zecimale de Ana Dr. Bojtor. 
Conf. pop. Simion Bărnuţiu şi A. lancu de Mihai 'Robu. 

d) Uileac, Martie 4. Gonf. did. Tratarea corpurilor de A. 
Gavriş. Lecţie, Suprafaţa prizmei de St . Setei . Conf. pop. Cân
tecul românesc de Ana Dr. Bojtor. 

e ) Vicea, Apr. 1. Gonf. did. Contabilitatea de M. Robu. 
Lecţie, înmulţirea cu fracţii zecimale de N. Danciu. Conf. pop 
N. Bălcescu şi lucrarea lui despre Mihai Viteazul de A. Gavriş. 

î ) Ţicău, Mai 6. Conf. did. Tratarea nrilor 1—50 de Tib. 
Bud. Lecţie, Suprafaţa cilindrului de I. Paâl . Gonf pop. Mese
ria este plug de aur de E . K6sa . 

g ) Mânau, Iunie 10. Conf. did. Cum se poate propune cu 
succes aritmetica şi geometria de Ana Dr. Bojtor. Lecţie, F rac
ţiile ordinare de P. Tarta. Gonf. pop. Al. Cuza Vodă şi unirea 
principatelor române de Nicolae Danciu. 

4, Cercul cultral „Ioan. Chiras" Săseşti. Preşedinte Nice-
for Ossian dir. înv. în Oarta de jos. 

: a ) Băseşti, 1927 Dec. 4. Gonf. did. Predarea aritmeticei 
de înv. din Oarţa de sus. Lecţie, împărţirea cu fracţii zecim. 
de N. Osian. Gonf. pop Unirea Ardealului cu ţara mamă şi 
stăpânirea românească de Emilia Pascu. 

b) Oarţa de jos. 1928 Ian. 8. Gonf. did. Predarea geome
triei de N. Osian. Lecţie, Suprafaţa prizmei de V. Rob. Gonf. 
pop. încoronarea dela Alba-Iulia de N. Năprădean. 

c) Orţiţa, Febr. 5. Gonf. did. Tratarea corpurilor de Vas. 
Rob. Lecţie, Înmulţirea cu fracţii zecimale de N. Năpifădeanu. 



Conf. pop. Regele Carol I. şi răsboiul pentru independentă de 
Safta Rob. 

d) Oarţa de sus, Martie 4. Op»/, did.. Contabilitatea de S. 
Rob. Lecţie, Suprafaţa cilindrului de I. Godri. Conf. pop. Va-
sile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ultimele decenii 
de Vasile Rob. 

e) Motîş, Apr. 1. Conf. did. Tratarea nrilor 1—50 dţ £ . 
Paşcii. Lecţie, Fracţiile ordinare de înv. din Oarţa cje stfs. 
Conf. pop. Legea învăţămârtului primar, Obligativitatea .ei de 
Irina Godri. 

5. Ceraul cultural „Avram Fogaşu Sălăţig- Preşedinte Va
sile Chiş înv. dir. în Sălăţig. " 

a ) Sălăţig, 1927 Dec. 4, Cp«f. did. Predarea aritmeticei 
de Z. Pruteari. Lecţie. Tratarea unei operaţiuni de I, Lariu. 
Conf. pop. Cinematograful şi foloasele lui culturale de Ţ . ]uga r . 

b) Bulgari, 1928 Ian. Ş. Conf. did. Predarea geometriei 
de T. ]iigar. Lecţie, Tratarea fracţiilor zecimale de V. Cimpâia. 
Conf. pop. Limba românească şi frumseţile ei de V. Chiş. ..... 

c) Giurielec. Febr . 5. Co»/. tftd. Predarea suprafeţei.cor
purilor de A. Ştirbu. Lecţie, Suprafaţa prizmei de T. lugaru. 
Con/, pop. Şcoala şi cartea, cum este sprijinită la noi şi ciim 
la alte popoare de I. Lariu. 

d) Leleiu, Martie 4. Conf. did Contabilitatea de . Vasile 
Cimpoia. Lecţie, înmulţirea cu fracţii zecimale de, Z. Prutelftî&. 
Conf. pop. Originea şi formarea poporului român şi a limbii 
de Gheorghe Dalaj. 

e ) Mineu, Apr. 1. Conf. did. Tratarea nrilor* 1—50 ,,de>5/* 
Chiş. Lecţie, Suprafaţa cilindrului de I. Lariu. Conf. pop. UnJ-
rea Ardealului cu ţara mamă şi stăpânirea rom. de T. lugaru. 

f} Noţig, Mai 6. Conf. did. Cum se poate propune cu suc
ces aritmetica şi geometria de T. Jugaru. Lecţie, Fracţiile or
dinare de Gh. Bala j . Conf. pop. încoronarea dela Alba-Iulia 
de Vasile Chiş. -

6. Cercul cultural „Iuliu Bran" Sălsig. Preşedinte Vasile 
Ştefuţiu dir. înv. în Sălsig. -

a ) Sălsig, 1927 Dec. 4. Conf. did. Predarea aritmeticei de 
Iuliu Şincai. Lecţie, Tratarea unei operaţiuni de Ioan Pop. Qf. 
pop. Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni în ultimele 
decenii de V. Ştefuţiu. 



b) Bârsani de jos. 1928 Ian. 8. Cohf. did. Predarea geo
metriei de V. Ştefuţiu. Lecţie, Tratarea fracţiilor zecimale de 
luliu Şincai. Conf. pop. Avram Iancu, 1848 de Ioan Pop. 

c) Gârdani, Febr . 5. Conf. did. Predarea suprafeţei corp. 
de ,Ş t . Matieşanu. Lecţie, Suprafaţa prizmei de Vas. Şteîutiu. 
Conf. pof. Meseria e plug de aur de Veturia Caragian. 

d) Tohat, Martie 4. Contabilitatea de Ioan Pop. Lecţie, 
înmuierea cu fracţii zecimale de Maria Oşan. Conf. pop. Por
tul şi jocul românesc de Ş t . Matieşan. 

e) Gârdani. Programul îl va statori preşedintele. 

7. Cercul cultural „Ioan Ciulea" Băiţa. Preşedinte Ioan 
Leahu dir. înv. în Băi ţa . 

a ) Stremţi, 1927 Dec. 4. Conf. did. Tratarea nrilor 1—50 
de E . Ghiţiu. Lecţie, Suprafaţa cilindrului de I. Leahu. Conf. 
pop. Cuza Vodă şi unirea principatelor române de Iulia Leahu. 

b) Soliste, 1828 Ian. 8. Conf .did. Cum se poate propune 
cu succes aritmetica şi geometria de Ioan Müller. Lecţie, F rac 
ţiile ordinare de Gh. Alboiu; conf. pop. Bogăţiile şi frumseţile 
naturale ale ţării de M. Popescu. 

c) Odeşti, Febr. 5, Conf. did. Predarea aritmeticei de Iulia 
Leahu; Lecţie, Tratarea fracţiilor zecimale de Ioan Müller ; . 
Conf. pop. Curăţenia trupului şi a locuinţei de Ioan Leahu. 

d) Băiţa, Martie 4, Conf. did. Predarea geometriei de G. ' 
Alboiu; Lecţie, împărţirea cu fracţiunile zecimale de E . Ghiţiu; 
Conf.- pop. Originea lirhbei româneşti de Ioan Müller. 

e) Tămăşeşti, Apr. 1, Conf. did. Tratarea suprafeţei corp. 
de Ioan Leahu; Lecţie, Suprafaţa prizmei de M. Popescu ; Conf. 
pop. încoronarea dela Alba-Iulia de I. Ghiţiu. 

f) Soliste, Mai 6. Programul îl va statori preşeointele. 

8. Cercul cultural „Nicolae Bălcescu" Jibou. Preşedinte D. 
Ilea dir. înv. în Jibou. 

a ) Turbuţa, 1927 Nov. 27, Conf. did. Aritmetica şi însem
nătatea ei de Elena Laza r ; Lecţie, Înmulţirea cu nri întregi de 
înv. loca l ; Conf, pop. Unirea Ardealului cu tara mamă 'şi stă
pânirea românească de Dumitru Ilea. 

b) Ciglean, Dec. 11, Conf. did. Tratarea seriei nr. 1-50 cl. 
11. de L. Miza ; Lecţie, Desvoltarea nr. 6 de L. Miza ; Conf. pop. 
Cuza Vodă şi unirea principatelor de Flor ian"Meteş . 

c) Prodăneşti, 1928 Ian. 29, Conf. did. Despre operaţiuni 



de Emilia Cioban; Lecţie,. Tratarea unei operaţiuni- ci.. 111. àe 
Elena Cioban ; Conf. pop, Limba românească, bogăţiile şi friinţ-
sejile ei de Gh. Alexă. • A 

d) Cuceu, Febr . 19, Conf. did. Despre fracţiile z.écimaje âe 
V. P u ş c a ş ; Lecţie, Tratarea unei fracţii zecimale ci, IV. de V. 
Puşcaş ; Cmf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geogtafică^ bo
găţiile şi îrumsetile ei naturale de Maria Manciù! \ , * 

e) Firminiş, Martie Ì8 , Conf .did. Deşrpre fracţiunile ordi
nare de Gh. Porumb; Lecţie, Tratarea unei fracţii- ord. cl.1V 
de Porumb; Conf. pop. Portul, jocul şi cântecul românesc de 
Emilia Cioban. 

f) Poptetec, Apr. 1, Conf. did. Despre geometrie de Elena 
Kajtor'; Lecţie, Paralelogramul şi suprafaţa lui de El . Ka j to r ; 
Conf.pop. Vasile Lucaciu şi luptele românilor ardeleni din ul
timele decenii de Dumitru llea. 

g) Jibou, Mai 6, Cmf. did. Contaailitatea de Maria Men-
ciu ; Lecţie, Problemă de contabilitate ci. Vl-Vll de D-tru Uea ; 
Conf. pop. Meseria este plug de aur de loan Miza. 

9. Cercai cultural „Augustin Bunea" Sotheşodorheiu. P re 
şedinte Victor Precup dir. înv. în Someşodorheiu. 

a ) Someşodorheiu, 1927 Npv. 27, Conf. did. Despre aritme
tică de Elena Năfureanu; Lecţ/e, Tratarea seriei nr. 1-50 ci. II. 
de Elena Năfureanu ; Conf. pop. Şcoala şl cartea cum e spriji
nită la noi .şi- cum la alte popoare de V- Osian. 

b) Domnit, Dec. 11, Conf. did. Tratarea nr. 1-50 cl. l l .de 
Gh. Oprea ; Lecţie, Dèsvoltarea nr. 6 de Viorica Lemèni ; Conf. 
pop. Originea şi formarea poporului roman de L.*Czirjâk. 

c) Bârsa, 1928 Ian. 29, Conf. did,. Despre operaţiuni de 
N. Ti t ică ; Lecţie, Tratarea unei operaţiuni ci. 111. de N. T i f i ca ; 
Confl pop. Limba românească, originea, bogăţiile şi frUmsefile 
ei de Viorica Lemeni. 

d) Inăv, Febr . 19, Conf did Despre fracţiunile zecim- de 
I. Ardelean ; Lecţie, Tratarea unei fracţiuni zecimale ci. I V . d e 
Gh. Aprea ; Conf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei geografică, 
bogăţiile şi frumseţile ei naturale de Rozălia Lazar. 

e) Aluni(, Martie 18, Conf. did. Despre fracţiunile ordin, 
de Ligia P o p ; Lecţie, Tratarea unei fracţiuni ordinare -cl. 1^-
de I. Ardeiean; Conf. pop. Portul, jocul ş i cântecul rom. de 
Elena Năfureanu. 

f) Şoimuş, April. 1, Conf. did. Despre geometrie de Lud. 
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Czirjâk; Lecţie, Paralelogramul şi suprafaţa lui de V. Oşianu; 
Conf. pop. Anul 1848, Avram Iancu şî Simion Bărnuţiu. 

g) Inău, Maiu 13, Conf. did. Contabilitatea de Gheor-
ghe Oprea; Lecţie, Problemă de,contabi l i ta te cl. Vl-Vll. de 
V._Precup; Conf. pop. Meseria e plug de aur de 1. Ardelean. 

10. Cercul cultural „Vacile Hossu* Che ud. Preşedinte An
drei Hossu dir. înv. în Cheud. 

a ) Rona, 1927 Nov. 27, Conf. did Despre fracţiunile zec. 
de Lîviu B o b ; Lecţie, Tratarea unei fracţiuni zecim. cl. IV. de 
L. B o b ; Conf.pop Obiceiul de a speria pe copii şi a-i învăţa 
să fure de Aurel Pop. -

b) Susia, Dec. 18, Conf. did Tratarea seriei nr. 1-50 cl. 
II. de M. C a b a ; Lecţie, Desvoltarea nr. 6 de L. B o b ; Conf.^op. 
Sărăcia ţăranului român de Liviu Bob. 

c) Somt9guruslăn, 1928 Ian. 29, Conf did. Despre operaţii 
de Vasile Indrea; Lecţie, Tratarea unei operaţiuni cl. 111. de 
M. Caba ; Conf, pop. Limba românească, originea, bogăţiile şi 
frumsetile ei de Paul Dimitriu. 

d) Traniş, Febr. 19, Conf did. Aritmetica şi însemnă
tatea ei de Vas . Dobocan; Lecţie, înmulţirea cu nri zecimale 
cl. IV de Vas. Dobocan; Conf. pop. Ţara noastră, aşezarea ei 
geografică, bogăţiile şi frumsetile ei naturale de A. Hossu. 

. e) Vădurele, Martie 18, Conf. did Despre fracţiile ordinare 
de Crîstina Langa ; Lecţie, Tratarea unei fracţiuni ordinare cl. 
IV de Crist. Langa ; Conf pop. Portul, jocul şi cântecul româ
nesc de D. Dimitriu. 

f) Năpradea, Apr. 29, Conf. did Despre geometrie de A' 
P o p ; Lecţie, Clcularea unei suprafeţe de P. Dimitriu. Conf pop. 
Unirea Ardealului cu ţara mamă şi stăpânirea românească de 
Vasile Dobocan. 

g) Cheud. Mai 20, Conf did, Contabilitatea de P. Dimitriu. 
Lecţie, Problemă de contabilitate cl. Vl-Vll de Andrei Hossu ; 
Conf pop. Meseria este plug de aur de Măria Caba. 

Ştefan Ş e s t a c , 
subrevizor şcolar al circ. 

Cehul-Silvaniei—Jibou 



IV. Circumscripţia Şlmleu—Crasna 

1. Cercul cultural „Gheorghe hazar" Şimleu. Preşedinte 
Valentin Câmpian, înv. în Şimleu. 

a) Siciu, 1927 Nov. 13. Conf. did. împărţirea programului 
de muncă a cerc. cult. de V. Câmpeanu. Lecţie: nu s'a ţinut. 
Conf. pop. Gh. Lazar, Numele istoric al cerc. "cult. Comemora
rea Regelui Ferdinand şi Minai de V. Câmpean. 

b) Ceheiu, Dec. 4. Conf. did. Educaţia matematică de Gh. 
Apostol. Lecţie: Tratarea nr. 6 de Elisabeta Apostol. Conf. pop. 
Curăţenia trupului şi a locuinţei de V. Lobonţiu. 

c) Criştelec. 1928 Ian. 15. Conf. did Metodele şi princi
piile în predarea suprafeţei şi volum, geomt. de V. Lobonţiu. 
Lecţie, Măsuri de suprafaţă, metrul pătrat cl. IV de 1. Flonta. 
Conf. pop. Limba română, originea, bogăţiile şi frumseţile ei 
de V. Dr. Sabo . 

d) Periceiu, Febr. 1. Conf. did. Contabilitatea în şc . prim. 
de A. Virâg-. Lecţie, Inventarul cl. Vil. de Elena Cadar. Conf. 
pop. Şcoala şi cartea, cum este sprijinită la noi şi cum la alte 
popoare de Gh. Apostol. 

e) Şimleu. Martie 1. Conf did. Metodele şi principiile în 
predare, Regula de trei simplă şi aflarea dobânzii de S. Oros. 
Lecţie, Regula de trei simplă cl. IV. de Lucreţia Oros. Conf. 
pop. Ţara noastră, aşezarea ei geografică, bogăţiile şi frum
seţile ei naturale de Victor Doţan. . 

f) Uileac, Aprilie 1. Conf. did. Fracţiunile zecimale şi or
dinare de M. Schmidt. Lecţie, Adunarea fracţiunilor zecimale 
şi ordinare cl. llt. de Carol Biro. Conf. pop. Originea şi form. 
poporului român de luliu Szentpetery. 

g) Bădăcin, Mai 1. Conf did. Noţiuni elementare pentru 
predarea contabilităţii de Teodor Ilea. Lecţie, Chitanţa cl. VI. 
de Florica Daraban. Conj. pop. Portul, jocul şi cântecul româ
nesc de FI . Oltean. 

2. Cercul cultural „Gheorghe Coşbuc" Ifuşfalâu. Preşed. 
Ioan Rogneanu, înv. dir în Nuşfalău. 

a) Bozieş, 1927 Dec. 4. Con;, did. Arimetica în general de 
Măria Bartha. Lecţie, Adunarea în cerc. 1-50 de Ileana Sze -
keres. Conf pop. Dragoş Vodă şi Negru Vodă, întemeietorii 
ţărilor româneşti de Aron Ordog. 



b) Boghis, 1928 Febr . 1. Conf. did. Tratarea operaţiunei 
adunării de Ştefan Szigeti. Lecţie, O operaţiune cl. 11. de Lu
dovic Bodola. Con;, pop. Limba românească, originea, bogă
ţiile şi frumseţile ei de Mihai Cozar. 

c) Bilghez, Martie 1. Conf. did. Fracţiunile zecimale de 
M. Covaciu. Lecţie, Tratarea fracţiunilor zecimale de Ştefan 
Szigeti. Con/, pop. Tudor Vladimirescu şi mişcarea naţională 
din 1821 de Emilia Szabo. 

d) Zăuan, Aprilie 1. Conf. did. Fracţiunile ordinare de 
Adalbert Ujhelyi. Lecţie, Tratarea fracţiunile ordinare de Emi
lia Nagy. Conf. pop. Ţara noastră de M. Bulyovszky. 

e) Ipu, Mai 1. Conf. did. Suprafeţele teritoriale de Elena 
Biro . Lecţie, Tratarea suprafeţelor de V. Torrţşa. Conf. pop. 
Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu de ioan Rednic. 

f) Nuşfalău, Iunie 1. Conf. did. Volumul de Caroliria Uj
helyi. Lecţie, Tratarea volumului de Zoltan Szabo. Conf. pop. 
Şcoala şi cartea de Elena Sikli . 

3. Cercul cultural „Andrei Mureşanu Halmăşd. Preşed. 
Gavril Gâlgău, înv. dir. în Halmăşd. 

a) Halmăşd, 1927 Nov. 13. Conf. did. Contabilitatea şi 
modul de predare de Dumitru Vlasie. Lecţie, Chitanţa cl. VI. 
de înv. local. Conf. pop. Originea şi formarea poporului rom. 
de Ignaţiu Binder. 

b) Cosniciul de jos, Dec. 4. Conf. did. Metode şi principii 
în predarea suprafeţelor geometrice de înv. din Aleuş. Lecţie, 
Suprafaţa poligoanelor neregulate cl. IV de înv. local. C. pop. 
Limba românească, originea, bogăţiile şi frumseţile ei de S a 
bina Bruchental. 

c) Cosniciul de sus, 1928 Ian. 15. Conf. did. Geometria şi 
predarea ei de învăţ, din Drighiu. Lecţie, Suprafeţele învăţate 
(aplicare) cl. IV de învăţ, local. C. pop. Ţara noastră de Ioan 
Pătcaşiu. 

d) Cîrişa, Febr. 1. -C. did. Metode şi principii în predarea 
volumelor geometrice de Ignaţiu Binder ; Lecţie,Volumul cilin
drului cl. IV de înv. loca l ; C. pop. Şcoala şi cartea de Gavril 
Gâlgău. 

e) Drighiu, Martie 1. C. did. Tratarea fracţiunilor zecim. 
şi oreinare de Sabina Bruchental ; Lecţie, Trantformarea frac
ţiunilor ordinare în zecimale cl. IV de înv. local ; O. pop. Por-



tul. jocul şi cântecul românesc de înv. din Cerişa. 
f) Âleuş, Aprilie 1. C. did Regula de trei simplă şi afla-, 

rea dobânzii de Gavril Gâlgău; Lecţie, Regula de trei simplă 
cl. V de înv. local. G. pop. Unirea Ardealului cu ţara mamă 
de înv. din Drighiu. 

g) Plopiş, Mai 1. C. did. Educaţia matematică de I. Păt -
caş iu; Lecţie, Predarea unei probleme conţinând cele 4 -opera
ţiuni, Analiza logică şi aritmetică de înv. loca l ; C pop. Mese^ 
ria este plug de aur de înv. din Aleuş. 

4. Cercul cultural „Octavian Gogau'Porţi Preşedinte IoaU 
Zdritea, înv. în Porţi. • 

a) Camăr, 1927 Nov. 1 3 . 0 . did. Aritmetica în general de 
Ioan Zdri iea; Lecţie nu s'a ţ inut; C pop. Originea şi formarea 
poporului român de îoan Zdritea. 

b) Sumai. Dec. 4. C. did. Tratarea unei operaţii de Cor
nelia P in tea ; Lecţie-, Nrii 1-10 cl. I. de Aurelia Chiş; C. pop. 
Şcoala şi cartea, cum e sprijinită la noi şi cum la alte pop. 
de loan Petrişor. 

c) Lecimir. 1928 Ian. 15. 0 . did. Tratarea fracţiunilor ze
cimale de Cornelia Pintea ; Lecţie, Adunarea fracţiunilor zecim. 
de Cornelia P in tea ; C. pop. Ţara noastră de I. Szocs . 

d) Marca, Febr . 5. C. did. Tratarea fracţiunilor ordinare 
de A. Schlet t ; Lecţie, Scăderea fracţiunilor, ordinare cl. IV de 
A. Schlet t ; C. pop. Cuza Vodă şi unirea principatelor române 
de Ioan Zdritea. 

e ) . Porţi, Martie 5. C. did. Geometria în şcoala prim. de 
loan Zdritea; Lecţie, Calcularea suprafeţelor cl. IV de Ioan 
Zdritea; C. pop. Limba românească, bogăţiile şi frumseţile ei 
de Ioan Petrişor. 

f) Camăr, Aprilie 2. G. did. Contabilitatea de I. S z S c s ; 
lecţie, Aplicarea conf. did. cl. Vil de I. S z o c s ; G. pop. Meseria 
este plug de aur de Constantin Pintea. . 

g) Şumal, Mai 7 . 0 . did. Predarea volumelor de Ioan Pe
trişor ; Lecţie, Aplicarea conf. did. cl. VI. de Ioan Petr işor ; C. 
pop. Curăţenia trupului şi a locuinţei de Ioan Zdrite.a. 

5. Cercul cultural „Gheorghe Şincaiu'iBo&ota.'Preşedinte 
Augustin Duhaiu, înv. dir. în Bobota . 

a) Bobota, 1927 Nov. 13. C. did. Tratarea unei operaţiuni ' 
de Florica P o p ; Lecţie,- Aplicarea conf. did. de Flbrica P o p ; 



C. pop. Grigore Ghica şi răpirea Bucovinei de Aug. Buhaiu. 
b) Zalnoc, Dec. 4. C. did. Studiul geometriei de Gr. Viţian. 

Uctie, Aplicarea conf. did. de Gr. Viţ ian; Ci pop Ţara noastră 
de Constantin Floareş . -

c) Moiad, 1928 Ian. 8. O. did. Fracţiunile ordinare şi ă-
plicarea lor de Constantin F loa reş ; Lecţie, Aplicarea eoni. did. 
de Constantin F l o a r e ş ; Cpop Portul, jocul şi cântecul româ
nesc de Silvester Gavril. 

o) Dumuslău, Febr. 1. O. did Fracţiunile zecimale şi apli
carea lor de Silvester Gavril. leatie, Aplicarea conf. did. de S. 
Gavril. C. pop. Şcoala şi cartea de Gr. Viţianu. 

ej* Boboia, Martie 1. C did Aritmetica în general şi-apli
carea, ei de Florica Pop. lieotie, Aplicarea conf. did. de Florica 
Pop. C. pop. Unirea Ardealului cu ţara mamă de Gr. Viţianu. 

f) Moiad, Aprilie 1. O. did. Suprafeţele şi tratarea lor de 
Constantin Floareş. Leotie, Aplicarea conf. did. de Constantin 
Floareş . C. pop. Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu 
de Augustin Buhaiu. 

g) Zalnoc, Mai 1. C. did Contabilitatea şi tratarea ei de 
Gr. Viţianu. Leatie, Aplicarea conf. did. de Gr. Viţianu. O. pâp. 
Meseria este plug de aur de Silvester Gavril. 

6. Ceraul cultural „Generalul Dragalina" Giurtelec. Pre
şedinte Dumitru Pop, înv. dir. în Giurtelec. 

a ) Giurtelec, 1927 Nov. 13. Conf. pop. Grigore Ghica de 
Dumitru Pop. 

b) Maladia, Dec. 4. Conf. did. Operaţiunile fund. şi apli
carea lor de Danii Graur. — Lecţie, Operaţiunile fundam. în 
cerc. nr. 60, aplicarea lor de Ana Bartha m. Anton. — Conf. 
pop. Legea înv. primar ae Danii Graur şi Originea şi forma
rea poporului român de Silvia Taloş. 

c) Doh, 1928 Ian. 15. Conf. did. Tratarea nr. cerc. 1-20 
şi aplicarea lor de Felicia Bran. — Lecţie, Aplicarea confer, 
did. de Felicia Bran. — Conf. pop. Vasile Lucaciu şi luptele 
românilor ardeleni în ultimele decenii de Tr. Cionfi şi Portul, 
jocul şi cântecul românesc de Eugenia Ostatea. 

d) Măier.şte, Febr . 1, Conf. did. Fracţiunile zecimale şi 
aplicarea lor de Traian Cionfi. — Lecţie Aplic. conf. did. de 
Traian Cionfi. — Conf. pop. Regele Carol şi răsboiul pentru 



neatârnare de Dumitru Pop şi Limba română, originea, bogâjia 
şi îrumseţea ei de Felicia Bran. 

e) Lompirt , Martie 7. Conî. did. Contabilitatea şi modul 
de aplicare de Iosif Moldovan. — Lecţie, Aplic. conî. did. de 
losiî Moldovan. — Conî. pop. Higiena trupului*şi a l o c u i n ţ e i 
de Ana Bartha m. Anton şi Meseria este plug de £ u r de Da
nii Graur. 

î ) I l işua, Aprilie 4. Conî. did. Supraîeţele de Gr. Dezsi . 
Lecţie, Aplicarea conî. did. de Grigore Dezsi. — Conî. pop. 
Şcoala şi cartea de Elena Şera şi Dragoş Vodă şi Negru V. 
întemeietorii ţării româneşti de Grigore Dezsi . 

g) Giurtelee, Mai 10. Conî. did. Geometria şi aplicarea 
ei de Silvia Taloş. — Lecţie, Aplic. conî. did. de Silvia Taloş . 
— Conî pop. Anul 1848, Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu de 
losi î Moldovan şi Cuza Vodă şi unirea principatelor române 
de Eugenia Ostatea. 

7. Careul cultural „ Vasile Alexandri'' Crasna. Preşedinte 
Cicero Mureşan înv. dir. în Căţălul. 

a ) Crasna. — 1928 Iunie 10. Programul îl vastatori pre
şedintele. 

b) Huseni, 1927 Nov. 13. Conf. did. Aritmetica de Ignaţiu 
Benedek. Lecţie, nu s'a ţinut. Conf. pop., Grigore Ghica Vodă 
de îoan Foltoş . 

c) RaH, Decemv. 4. Conf. did. adunarea de Ioan Boldni. 
Lecţie, Adunarea de Ioan Boloni. Conf. pop'. Originea şi îorma-
rea poporului român de Ignaţiu Benedek. 

d) Vârşolţ, 1928 Ian. 8. Conf. did. Scăderea de Ir. Sima. 
Lecţie, Scăderea de Irina Sima. Conf pop. Şcoala şi cartea de 
Elena Cadar. 

e) C&ţ&luşu, Febr. 5. Conf. did. Fracţiunile zecimale de 
Ioan Dragoş. Lecţie, Fracţiunile zecimale de I. Dragoş. Conf. 
pop Unirea Ardealului cu tara mamă de Victor Cordiş. 

î ) CăţUul, 4 Martie. Conf. did. Fracţiunile ordinare de 
Cicero Mureşan. Lecţie, Fracţiunile ordinare &e Cicero Mureşan. 
Conf. pop. Meseria este plug de aur de Rozalia Chereji-

g) Recea, Apr. l . Conf did. Geometria de Ioan- Fol toş . 
Lecţie, Supraîaţa cercului de învăţ, local. Go.\f. pop. Curăţenia 
trupului şi a locuinţei de Rozalia Silaghi. 

h) Huseni, Mai 6. Conf. did. Volumul corpurilor de F io -



rica Costea. Lecţie, Volumul unui corp de Florica Costea. Conf. 
pop. Limba românească, originea, bogăţia şi frumseţea ei de 
Ana Feldrihan. 

8. Cercul cultural „Ion A. Guzaa Horoat Petenia. Pre
şedinte Căprar Nicolae înv. dir. în Horoat. 

a) Pria, 1927 Nov. 13. Conf. did. Aritmetica de G. Moi-
grădeanu. Lecţie, nu s'a ţinut. Conf. pop. Originea şi formarea 
poporului român de Emilia Nagy. 

b) Hurez-Ponita, Dec. 4. Conf, did. Adunarea de I. Radu. 
Lecţie. Adunarea de Constantin David. Cont. pop. Dragoş Vodă 
şi Negru Vodă de Dumitru Ţap. 

cj Cizer-Boian, 1928 Ian. 8. Gonf. did. Scăderea de M. 
Ciurdăreanu. Lecţie. Scăderea de învăţ, din Cizer. Gonf. pop. 
Limba română, originea, bogăţia şi frumseţea ei de I, Radu. 

d) Horoat-Petenia, Febr . 5. Con/, did. Fracţiunile zecimale 
de Emilia Nagy- Lecţie. Fracţiunile zecimale de V. Maksay. 
Gonf. pop. Tudor Vladimirescu de Dumitru Ţop. 

e) Peceiu, Martie 4. Gonf. did. Geometria de N. Tănăse-
scu. Lecţia. Suprafaţa treiunghiului de G. Moigrădeanu. Gonf. 
pop. Nicolae Bălcescu de înv. din Cizer. 

f) Stârciu, Apr. 1. Gonf. did. Suprafaţa corpurilor de G. 
Moigrădeanu. Lecţia. Suprafaţa unui ccrp de'Em.. Nagy. Gonf. 
pop. Portul, jocul şi cântecul românesc de Const. David. 

g) Şeredeiu, Mai 6. Goni. did. Volumul corpurilor de Ioan 
Radu. Lecţie. Volumul unui corp de Ioan Radu. Gonf. pop. R e 
gele Carol şi răsboiul pentru independenţă de Dtru Ţop. 

9. Cercul cultural „Andrei Mureşan" Bânişor. Preşedinte 
Ioan Şimon înv. dir, în Bănişor. 

a) Sâg, 1927 Nov. 13. Gonf. did. Aritmetica de V. Pordea. 
Lecţie, nu s'a ţinut. Gonf. pop. Portul, jocul şi cântecul româ
nesc de Leonfina Bran. 

b) Mal, Dec. 4. Gonf. did. Adunarea de înv. local. Lecţie. 
Adunarea de învăţ, local. Conf. pop. Anul 1848, Avram Iancu 
şi Simion Bărnuţiu de Ioan Şimon. 

c) Ban, 1928 Ian. 8. Conf did. Scăderea de Leont. Bran. 
Lecţie, Scăderea de Leontina Bran. Gvnf. pop. Cuza Vodă şi 
unirea principatelor de Elisabeta Boloni. 

d) Sârbi, Febr. 5. Conf did. Fracţiunile zecimale de înv. 



din Mal. Lecţie, Fracţiunile zecimale de înv. local. Conf. pop. 
Meseria este plug de aur de Ioan Şimon. 

e) Banilor, Martie 4. Cont did. Geometria de Leontina 
Bran. Lecţie, Suprafaţa cercului-de înv. local. Conf. pop Tudor 
Vladimirecu şi mişcarea naţională de Vasile Pordea. 

f) Marin, Apr. 1. Conf. did. Suprafaţa corpurilor de înv. 
local. Lecţie, Suprafaţa unui corp de înv. local. Conf. pop. Cu
răţenia trupului şi a locuinţei de Elisabeta Boloni. 

- 10. Cercul cultural „Ion Creangă" Valcăul de jos. Preşe
dinte Teodor Gordan, înv. dir. în Valcăul de jos. 

a) Valcăul de jos. — 1928 Iunie 10. Programul .îl vasta-
tori preşedintele. 

b) Subcetate, 1927 Nov. 13. Conf. did. Aritmetica de T e o 
dor Gordan. Lecţie, nu s'a ţinut. Con/, pop. Originea şi forma
rea poporului român de Teodor Gordan. 

c) Iaz, Dec. 4. Conf did. Adunarea de Lucreţia Sabou. 
Lecţie, Adunarea de înv. local. Conf. pop. Dragoş Vodă şi Ne
gru Vodă de Petru Aciu. 

d) Lazuri, 1928 Ian. 8. Conf. did. Scăderea de P. Aciu. 
Lecţie, Scăderea de înv. local. Conf. pop. Şcoala şi cartea de 
Lucreţia Săbou. 

e) Fizeş, Febr. 5. Con/, did. Fracţiunile zecimale de P . 
Aciu. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Petru Aciu. Con/, pop. Me
seria este plug de aur de înv. din Valcăul de,sus%. 

f) Preoteasa, Martie 4. Conf. did. Geometria de Lucreţia 
Sabou. Lecţie, Suprafaţa paralelogramului de înv. local. Conf. 
pop. Reg. Carol şi războiul pentru independenţă de înv. din Iaz. 

g) Valcăul de sus, Apr. 1. Conf. did. Suprafaţa corpurilor 
de Gordan Teodor. Lecţie, Suprafaţa unui corp. de înv. din 
loc. Conf pop. Cuza Vodă şi unirea de Aciu Petru. 

Căţăluşu, la 15 Noemvrie 1927. 

Dragoş ioan 
înv. dir. preşedintele . 

subsecţ ie i : Crasna 



V. Ci rcumscr ip ţ i a Tăşnad—Supur . 

1. Cercul cultural „Z>r. Ioan Nichiţa" Tăşnad. Preşedinte 
Ioan Filip înv. Tăşnad. 

a) Tăşnad, 1927 Dec. 4. Conf. did. Metodia aritmeticei de 
Vasile Nichiţi. Lecţie-. Seria numerilor ce urmează a se preda 
în cl. II. de Silvia Rusu Conf. pop. Tudor Vladimirescu de 
Gabriela Nichiţa. 

b) CăMaş, 1928 Febr . 5. Conf. did. Metodia aritmeticei de 
Terezia Ghiţu. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Ioan t ieletea. 
Conf pop. Cuza Vodă şi unirea Principatelor de George Nichiţa. 

c) Blagea, Martie 4. Metodica aritmeticei de Cristina Mărin-
caş. Lecţie, Calcularea dobânzei de Vasile Nichiţi. Conf. pop: 
Avram lăncii şi Simion Bărnuţiu de Măria Pereş. 

d) Moarabamfi, Aprilie 8. Conf. did. Metodica geometriei 
de Ioan Filipi Lecţie, din geomelrie de Cristina Mărincaş. 
Cont. pop. Dinastia Rom. Regele Mihai I. Regenţa de Ioan 
Heletea. 

e) Blagea, Maiu 20. Programul îl va statori preşedintele. 

2. Cercul cultural „Ion Ag'ârbiceanu" Santău. Preşedinte 
Iosif Cosmuţia dir. înv. în Santău. 

a) Santău 1927 Dec. 6 Conf. did. Metodica Aritm. de V. 
Popân. Lecţie, Seria numerilor ce urmează a se preda în cl. 
I. de Florica Pop. Conf. pop. Tudor Vladimirescu de Petru 
Varhaniovschi. 

b) Cherenş, 1928 Febr. 12. Conf. did. Metodica Aritm. de 
Petru Marchiş. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Corâciu Niculae. 
Corf. pop. Dragoş Voda de Iosif Cosmuţa. 

c) Sudurău, Martie 25. Conf. did. Metodica Aritm. de F lo 
rica Pop. Lecţi',, Calcularea dobânzii de Petru Varhaniovschi. 
Conf pop. Răs'Doiul pentru întregirea neamului de N. Corâciu. 

d) Hotoan, April 22. Conf. did Metodica predării geo
metriei de Petru Marchiş. Lecţie, din geometric de V. Popan. 
Conf. pop. Dinastia Rom. Regele Mihai I. Regenţa de Nicolae 
Corâciu. 

e) Cherenş, Mai 13. Programul îl va statori preşedintele. 
3. Cercul cultral „Grigore Maior" Sârăuad. Preşedinte 



Vasile Marcu, înv. dir. Sărăuad. 
•a) S&c&şeni, 1927 Dec. 6. Con/, did. Metodica Aritmeticei 

de Gr. Rusu. Lecţie, Seria numerilor ce urmează a se preda 
în cl. I. de Vasile Radu- Con/, pop. Avram Ianancu de Vasile 
Marcu. 

b) Săr&uad, 1928 Febr. 12. Metodica Aritmeticei Conf. did, 
de Eremia Chişu. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Vasile Marcu. 
Conf. pop. Alexandru Cuza Vodă de Gr. Rusu. -

c) Cig, Martie 18. Con/, did. Metodica Aritmeticei de V. 
Radu. Lecţie, Calcularea dobânzii de Gr. Rusu. Con/, pop. Răz
boiul pentru întregirea, neamului de Eremia Chişiu. 

d) Ghegea, April 8. Conf. did. Metodica predării geometriei 
de Melonia Simon. Lecţie, din geometrie de Eremie Chişiu 
Con/, pop. Dinastia Rom. Regele Mihai I. Regenţa de Vasile 
Radu. 

e) S&c&seni, Mai 13. Programul îl va' statori preşedintele. 

4. Cercul cultural „Dr. Ion Baţiuu Satul-mic Preşedinte 
Ios i i Varhaniovschi, dir. înv. Satul-Mic. 

a) Sâncraiu, 1927 Dec. 11. Conf. did Metodica Aritm. de 
loan Mateiu. Lecţie, Seria numerilor ce urmează a se preda 
în cl. I. de Măria Iobajiu. Conf. pop. Avram Iancu de Iosiî 
Varhaniovschi. 

b) Meţentin, 1928 Febr . 12. Conf. did. Metodica Aritm. de 
Măria Iobaju. Lecţie. Fracţiunile zecimale de Alex. Şimonca. 
Con/, pop. Tudor Vladomirescu de Iosiî Varhaniovschi. 

c) Satul-Mic, Martie 8. Conf. did. Metodic*a Aritm. de 
Alex. Iacob. Lecţie, Calcularea dobânzei de I. Varhaniovschi.' 
Conf pop. Unirea Ardealului cu ţara mamă de I. Mateiu. 

d) Ghtrolt, Aprilie 8. Conf did. Metodica predării g e o 
metriei Măria Seucan. Lecţie, din geometrie, de I. Mateiu-
Conf pop. Dinastia Rom. Regele Mihai I. Regenţa de Alex. 
Simonea. 

e) S&ncraiu, Mai 13. Programul îl va statori preşedintele. 
5. Cercul cultural „Ion Vulcana, Săuca. Preşedinte loarl 

Toduţ înv. în Săuca. 
a) Săuca, 1927 Dec. 18. Conf. did Metodica Aritm. de 

L. Farcu. Lecţie, Ser ia numerilor ce urmează a se preda în 
cl. I. de loan Toduţiu. Conf. pop. Tudor de Vladimireşcu de 
I. Toduţiu. 



b) Păgai.a, 1928 Febr. 19. Gonf. did. Metodica aritm. de 
V. Modoc Lecţie, Fracţiunile zecimale de L. Farcu. Gonf. pop. 
Dragoş Vodă de I. Toduţiu. 

c) Sărvăzăl, Martie 19. Gonf. did. Metodica Aritm. de Gh. 
Oprea. Lecţie, Calcularea dobânzii de V. Modoc. Gonf. pop. 
Războiul pentru întregirea neamului de luliu Achim. 

- d) Pir, April 29. Gonf. did. Metodica predării geiometrei 
de V. Modoc. Lecţie, din geometrie de Gh. Oprea. Gonf. pop. 
Dinastia Rom. Regele Mihai I. Regenţa de 1. Toduţiu. 

e) Pirulnou, Maiu 20 Gonf. did. Metodică predării geo
metriei de Gh. Oprea. Lecţie, Corpurile geometrice de luliu 
Achim. Gonf. pop. Anul 1848. Avram Iancu şi Simion Dărnuţiu 
de L. Farcu. 

6. Gercnl cultural „Ioan Viduu, Boian. Preşedinte Alex. 
Doticaş dir. înv. în Boian. 

a) Boian, 1927 Dec. 6. Gonf. did Metodica Aritmeticei 
de Fr. Sabo. Leeţie, Seria numerilor ce urmează a se preda 
în cl. 1. de FI . Pereşan. Gonf. pop. Avram Iancu de Alexandru 
Bot icaş . 

b) Pătai, 1928 Febr. 5. Gonf. did. Metodica Aritmeticei 
de Cornelia Petreanu. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Francisc 
Sabou. Gonf. pop. Unirea Ardealului cu ţara mamă de V. 
Savinescu. 

c) Reghea, Martie 25. Gonî. did. Metodica Aritm. de F I . 
Pereşan. Lecţie, Calcularea dobânzii de Vas. Savinescu. Gonf. 
pop. Războiul pentru întregirea neamului ee Alex. Bot icaş . 

d) P&ţ&lnşa, Aprilie 8. Con/, did. Metodica predării geo
metrice de Fr . Sabo. Lecţie, din geometrie de C. Petrean. 
Co>tf. pop. Dinastia Rom. Regele Mihai I. Regenţa de Vas. 
Savinescu. 

e) Reghea, Mai 20. Programul îl va statori preşedintele. 

7. Cercul cultural „Dum. Bolintineanuu, .Silvaş. Preşedinte 
Ioan Silaghi, în în Silvaş. 

a) Gehal, 1927 Dec. 6. Gonf. did. Metodica Aritm de Gh. 
Chioran. Lecţie, Seria numerilor ce urmează a se preda în cl. 
I. de Laura Pereni. Gonf. pop. Ţudor Vladimirescu de Pop 
Vasile. 



b) SHvaş, 1928 Febr. 5. Gonf. did Metodica Aritm. de Col. 
Titkos Lecţie, Fracţiunile zecimale de Ioan Sila'ghi. Con/, pop. 
Războiul pentru întregirea neamului de Chioran Gh. 

c) Cean, Martie 11. Conf: did. Metodica Aritm. de Aurel 
Govor. Lecţie, Calcularea dobânzii de Col. Titkos Gonf. pop. 
An. 1848. Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu de Ioan 'Si laghi . 

d) Gehăluţiu, April 8. Gonf, did. Metodia predării geo
metriei de Laifra Pereni Lecţie, din geometrie de Pop Vasile. 
Gonf. pop. Dinastia Rom- Regele Mihai I, Regenţa de Aurel 
Govor. 

e) Orbou, Mai 20. Gonf. did. Metodia predării geometriei • 
de Cal. Titkos. Lecţie, Corpurile geometrice de Aurel Govor. 
Gonf. pop. Originea şi formarea poporului Român de Laura 
Pereni. 

1. Cercul cultural „Andrei Cozma", Supurul de jos. Preşe
dinte Patriciu Pop, dir. înv. în Supurul de jos. 

a) Derşida-mică, 1921 Dec. 11. Gonf. did. Metodica pre
dării geometrjei de Ivan Răcaru. Lecţie, din geometrie de I. 
Răcaru. Gonf pop. Limba Românească, originea bogăţiile şi 
frumuseţele ei, de Andreiu Cozma. , 

b) Hurez, 1928 Febr. 12. Gonf.^did. Metodica Aritmeticei 
de Elena Palade. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Cornelia Fathi 
Conf. pop. Şcoala şi cartea cum este sprijinită la noi şi cum 
la alte popoare de Ioan Răcaru. ^ 

c) Racova, Martie 12. Conf. did. Metodica Aritmeticei de 
Măria Pişcoran. Lecţie, Calcularea dobânzii de Măria Pişcorea' 
Conf. pop. Meseria este plug de aur de Ioan Talpoş. 

d) Giorocuta, Aprilie 9. Conf. did. Metodica predării geo
metriei de Elena Gârbou. Lecţie, din geometrie de Ioan Talpoş 
Conf. pop. Igiena cureţănia trupului, şi al locuinţei de^Aug, 
Miele. 

e) Supurul de sus, Maiu '14. Conf. did. Metodica predării 
geometriei de Andreiu Cozma. Lecţie, din geometrie de Andreiu 
Cozma. Conf. pop. C u z a V o d ă şi Unirea principatelor de Cor
nelia Fathi. • . < -

2. Cercul cultural „Eroii din Hododu. Preşedinte Simion 
Budea înv. Hodod. 



a ) Bălţa, 1927 Dec. 4. Conf. did Melodia Aritmeticei de 
Simeon Dudea. Lecţie, Calcularea dobânzii de Eugenia Aluaş 
Con/, pop. Originea şi formarea pop. Român de Ardelean V-

b) Corni, Febr. 12. Conf did. Metodia Aritmeticei de V. 
Ardelean. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Vasile Ardelean. 
Conf. pop. Şcoala şi cartea cum este spriginită la noi şi cum 
la alte popoare de Grofu Petru. 

c) Bwaz, Martie 12. Conf. did. Metodica predării geo
metriei de Victor Pop. Lecţie, din geometrie de Victor Pop. 
Conf. pop. Meseria este plug de aur de Eugenia Aluaş. 

d) Ciuta, Aprilie 9. Conf. did. Metodica Aritmeticei de 
Petru Grofu Lecţie, Seria numerilor ce urmează a se preda în 
cl. I. de Petru Grofu. Conf. pop. Ţara noastră aşezarea ei 
geograf, bogăţia şi frumuseţile ei naturale de Măria Pop. 

e) Nadişul-Hododului, Maiu 14. Conf. did. Metodica Arit
meticei de Simion Budea. Lecţie, Fracţiunile zecimale de F r , . 
Bedo. Conf. pop. Igiena, curăţănia trupului şi al locuinţei de 
Bed6 Francisc. 

3. Cercul cultural „Constantin Brâncoveanul",•Chieşd. Preşe
dinte Andrei Ignea, dir. înv. în Chieşd. 

a) Sighetul-Silvaniei, 1927 Dec. 4. Conf. did. Metodica 
Aritm. de Gheorghe Moş. Lecţie, Seria numerilor ce urmează 
a se preda la cl. I. de Moş Conf. pop. Dragoş Vodă şi 
Negru Vodă intern, ţării Româneşti de Forro Iosif. 

b) Corund, 1928 Febr. 5. Conf. did. Metodică Aritm. de 
Silvia Ignea. Lecţie, Calcularea dobânzii de Forro Iosif. Conf. 
pop. Tudor Vladimirescu şi mişcarea Naţion. dela 1821, de 
Moş Grigoriu. 

c ) . Chieşd, Martie 6. Conf. did. Metodia Aritmeticei de 
Emilia Sechereş Lecţie, Seria numerilor ce urmecză a se preda 
în cl. I. de Eemilia Sechereş. Conf. pop. Vasile Lucaciu şi lup
tele Românilor din Ardelean de Moş Gavrilă. 

d) Sighetul-Silvaniei, Aprilie 8. Programul îl va statori 
preşedintele. 

e) Corund, Mai 13. Programul îl va statori preşedintele. 

4. Cercul cultural „Mihaiu Pavelu TJnimăt. Preşedinte 
Alimpiu Precup înv. dir. în Unimăt 



a) Ţeghea, 1997 Dec. 18. Con/, did. Metodica Aritmeticei 
de Sabou Andreiu. Lecţie, Fracţiunile zecimale de Ioan Iancu. 
Conf. pop. Originea şi formarea pop. Român de Alimp. Precup. 

b) Acâş, 1928 Febr. 12. Con/, did. Metodica Aritmeticei 
de Ana Sabou. Lecţie, Seria numeriler ce urmează a se preda 
în cî. I. de A. Sabou. Gonf. pop. Unirea Ardealului cu Ţâra 
Mamă şi stăpânirea îom. de Ioan Iancu. 

c) Ulnimăt, Martie 18. Con/ did. Metodica geometriei de 
Elena Furdui. Lecţie, 'Volumul unui corp. geometrie de Alimpiu 
Precup Gonf. pop. Şcoala şi cartea cum este srijinită la noi 
şi cum la alte popoare de Andreiu Sabou. 

d) Ţeghea, April 8. Programul îl va statori preşedintele. 
e) Acâş, Mai 13. Programul îl va statori preşedintele. 

f) Unimăt, Iunie 10. Programul îl va statori preşedintele. 

Supurul de jos, Ia 24 Noemvrie 1927. 

Emil Pocola 
subrevizor şcolar, circum
scripţia Tăşnad — Supur. 

Unde este multă libertate, este midtă rătăcire. 
S C H I L L E R . 

Patria poate cere ori ce jertfă. .. 
T. K O R N E R . 

Este o cruzime de a apăsa Pe un om care cade. 
S H A K E S P E A R E . 

Olasid intregei nature ne strigă că este un Dumnezeu, 
V O L T A I R E . 



— Numiri. Dl N. Sima, 
inspector al activităţii extra-
şcolare şi culturale este încre
dinţat cu controlul acestei ac
tivităţi a Corpului didactic 
primar din judeţul nostru. 

— Dl Alexandru Pop, în
văţător in Zălau, este numit 
pe ziua de 1 Oct. a. tr. ca 
subrevizor şcolar pentru or
ganizarea şi controlarea ate
lierelor şcolare şi propaganda 
culturală in judeţul Sălaj. 

Cinematograf. Ministerul 
Instrucţiunii a inzestrat Hevi-
zoratul şcolar cu un aparat de 
cinematograf, care se va uti
liza escluziv numai pentru 
propaganda culturală . prin 
Centrele culturale din judeţul 
nostru în fiecare zi de propa
gandă (Dumineca ori sărbă
toare) — Domnii conducători 
vor fi avizaţi de ziua când 
aparatul va opera în comu
nă. In proximul număr al 
revistei vom publica un 
program amănunţit. Cu ma

nipularea cinematografului 
este încredinţat Dl losif Mol-
dovan, înv. în Lompir. 

— Examenele de defini
tivat ale învăţătorilor. Dis
poziţiile Ministerului instrucţi

unii. Ministerul instruoţiunei a 
trimis ' tuturor revizoratelor 
şcolare următoarea circulară : 

Bevizoratele şcolare vor în
tocmi un tablou cu învăţătorii 
şi învăţătoarele delà şcolile de 
copii mici (grădini de copii) 
cari la'. 1 Martie 1928, au trei 
ani de -funcţionare efectivă cu 
titlul provizoriu în învăţămân
tul rural şi cari sunt obligaţi 
să se prezinte la examenul de 
definitivat la data de mai sus, 
tablou pe care îl vor înainta 
inspectoratului şcolar regional. 

învăţătorii cari nu sunt ori
ginari din cele 20 judeţe, din 
zona culturală cu populaţie 
eteroglotă, şi cari au 2 ani de 
funcţionare de la numirea cu 
titlul provizoriu, şi şi-au luat 
angajamentul în scris şi vizat 
de organele în drept că vor 
funcţiona patru ani în aceste 
judeţe, au dreptul să fie în
scrişi la acest examen. 

Deasernenea, vor avea drep
tul să se prezinte la examen 
şi învăţătorii ajutori, cu titlul 
provizoriu. 

In acest tablou se vor tre
ce şi învăţătorii şi învăţătoa
rele ce an fost respinşi de 
două ori la examen, pentru că 
nu au obţinut media cerută 
de lege (7.00) sau acei cari 

' nu s'au prezentat de 2 ori 
nemotivat la examen. 

In tablou se va cuprinde 
numel,e învăţătorilor, şcoala 
undo funcţionează, starea ci-



vilă, şcoala normală pe care 
au absolvit-o, data şi numă
rul ordinului de numire cu 
titlul provizoriu, pedepsele 
suferite şi pentru a câtea oară -
sunt chemaţi la examenul de 
definitivat, fiecare dintre can
didaţi. 

Candidaţii trebue să fie 
prezenţi în dimineaţa zilei de 
1 Martie 1928, la şcoala nor
mală de la reşedinţa judeţului. 

Trecerea la altă comisune 
nu se admite, rămânând ca 
ulterior să se comunice revi-
zoratelor şcoala normală unde 
se va ţine examenul pentru 
candidaţii din fiecare judeţ. 

Acei învăţători cari nici la 
al treilea examen nu vor ob
ţine media şapte sau vor ab
senta de 3 ori nemotivat, în
cetează în mod obligatoriu de 
a mai face parte din corpul 
didactic. 

Toate aceste lucrări vor fi 
înaintate inspectoratelor şco
lare regionale, spre a fi tri
mise preşedinţilor comisiuni-
lor examinatoare de la şcoalele 
normale (ce se vor fixa -ul-" 
terior) până la data de 15 
Febr. . 

— Aviz Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cui-' 
tura poporului român „Astra" 
Sibiu, distribue pentru anul 
şcolar 1927 —28. a) un număr , 
oarecare de Abecedare pe sea
ma neştiutorilor de carte a-
dulţi, lipsiţi de mijloace, cari 
vor să înveţe carte în cursul 
acestui an şcolar ; b) 40 pre
mii de câte Lei 2000 acelora 
învăţători şi preoţi, cari se 
vor distinge prin instruirea 
unui număr mai mare de anal

fabeţi, în deosebi în vârsta de 
peste 18 ani, în cursuri aran
jate anume spre acest scop; 
c) pentru premierea celor mai 
vrednici 5 elevi ai fiecărui 
curs, anunţat de mai înainte, 
se vor pune gratuit Ia dispo
ziţia fiecărui preşedinte de 
despărţământ sau de cerc cul
tural câte 5 broşuri potrivite 
din Biblioteca poporală. 

Constatarea succesului ob
ţinut, în cetit, scris şi socotit, 
în aceste cursuri se face în 
modul următor: 

1. La încheirea cursului se 
face un examen în faţa preşe
dintelui despărţământulu -,,As-
trei" sau a preşedintelui cer- _ 
cului cultural al acesteia din 
comuna' respectivă, care va 
raporta comitetului central 
despre decursul şi rezultatul 
examenului care va fi public. 

F)e dorit este ca după ter- 1 

minarea examenului, elevii să 
se producă şi- cu declamari 
cântări. 

2 . Instructorul va face îna
inte de examen consemnarea 
celor ce au urmat de fapt_ 
cursul până la Sfârşit. In a-
ceastă consemnare se va in
dica ; a) numele elevului (ele
vei) ; b) vârsta; c) progresul 
• general obţinut la examen a) 
învăţat: a ceti, scrie, a socoti, 
pe deplin, sau numai în par
te, a ştiut carte mai înainte 
etc.) 

Consemnarea se va înainta 
după examen comitetului cen
tral, cu recomandarea pentru 
eventuală" premiere. 

3. La premii e de dorit să 
reflecteze, şi instructorii din 
Basarabia şi Dobrogea ai a-



cestor cursuri şi cei din ca-
zarme. 

Sibiu, în 20 Nov. 1927. 
Dr. O. Ru&u, Romul Simu, 
vioe-preşedinte. secre tar . 

— Cursuri de infirmirea 
în şcolile secundare de fete. 
In vederea încadrării forma
ţiunilor de Cruce Itoşie cu 
personal bine pregătit pentru 
timp de mobilizare, ministerul, 
de război are nevoie de circa 
5000 de infirmiere. 

Ministerul instrucţiunei pub
lice socotind că şi şcoala ro
mânească trebue să-şi dea par
tea ei de contribuţie la ace
asta operă, a dispus să se or
ganizeze cursuri speciale pen
tru pregătirea surorilor infir
miere, cu elevele ultimilor doi 
ani de studii din şcolile se
cundare (licee şcoli profesio
nale şi comerciale gr. I I şi 
şcoli normale). 

Ele vor cuprinde: o lecţie 
introductivă asupra rostului 
Crucei Iloşii, condiţiunile şi 
însuşirile unei bune infirmiere, 
mica chirurgie, noţiuni de ste
rilizare, ajutoare în cazuri ur
gente (hemoragii, sincope etc) 
anestezii, injecţii, desinfecţii 
vaccinări etc 

Se vor face lecţiuni cu ap
licaţii practice. 

In mod benevol pot fi pri
mite la aceste cursuri şi eleve 
din alte clase decât ultimele 
doue, dacă ele ar cere să ur
meze. 

Ministerul instrucţiunii a 
cerut tuturor şcolilor să ra
porteze încă in luna Ian. 1928 
felul cum s'au organizat aceste 
cursuri. 

— Pentru combaterea 
coaielor sociale. Progra
mul ministerului sănătăţii. 
D. dr. Vişoianu, secretarul 
general al ministerului sănă
tăţii, a întocmit un program 
pentru combaterea maladiilor 
sociale. 

Programul a fost văzut şi 
aprobat de d. ministru I . In-
culeţ. 

Pentru aducerea la îndepli
nire a acestui program, mi
nisterul sănătăţii a cerut ca 
fiecare regiune sanitară să de
lege câte un medic care să 
urmeze la Bucureşti un curs 
special de combatere a boale-
lor sociale. Medicii delegaţi 
vor trebui să cunoască bine 
limba română spre a putea 
ţine conferinţe de populari
zare. 

După terminarea cursurilor 
aceşti medic vor avea la dis
poziţie* câte un automobil ne
cesar deplasărilor, având în 
el broşuri de propagandă, un; 
aparat cinematografic şi instru
mente chirurgicale de prim-
ajutor. 

La 16 Ianuarie medicii de
legaţi se vor prezenta la insti
tutul de higiena unde se vor 
ţine cursurile timp de patru 
luni. 

— Cununii. Dşoara Olga 
Vite.? şi dl. Dr. Leonida Şer-
ban şi-au serbat cununia în 
26 Dec. în Zălau. 



— Dşoara Victoria Câdaru 
şi Teofil Miclea inv. cununaţi, 
Mirşid la 27 Dec. 

Sincerile noastre felicitări! 

— Logodnă. Dşoara .Lemt-
ţa Bilţm Dancuş înv. în Să-
pânţa şi dl Nicolae Oşian, 
prof. în Satu-Mare logodiţi, 

Să fie într'un ceas bun şi cu 
noroc! 

— Necrolog. Cu durere 
anunţăm pierderea alor tineri 
membrii ai Corpului didactic 
din judeţul nostru, cari abia 
îşi începuseră cariera şi anu
me : Laurenţiu Moldovan din 
Andrid, decedat în 7 "Dec. şi 
Demetriu Gheqrghiu din Mal 
decedat la 10 Dec. a. c. în 
comuna natală Popeşti jud. R-
Sărat . ' Transmitem îndureraţi
lor părinţi condolinţele noastre. 
Dzeu să'i odihnească 'n pace ! 

Mg. 

— Orele de'birou la Re-
vizoratul şcolar se ţin dela 
8—1 şi 3—5 cu escepţia Du
minecilor şi. Sărbătorilor le
gale. Particularii se primesc 
numai intre orele 1 1 — 1 . In 
interesul serviciului se cere 
respectarea orelor de] birou, 
linişte vizite scurte şi abţi
nerea dela fumat. Se atrage 
atenţiunea Dior învăţători, că 
numai în chestiuni importan
te şi urgente se pot prezenta 
personal in birou, având con
cediu aprobat anterior. 

Audienţe Ia Minister. On. 
Minister -al Instrucţiunii adflifc 
in zilele aceste tm comuăîcat 
in care intre altele spune," că 
membrii corpului didactic de 
oriee grad nu vor putea ob
ţinea nici o audenţă la mi
nister dacă nu vor avea con
cediu aprobat in regulă 
către autoritatea şcolară com
petentă. 

Aceasta procedură se intro
duce şi la Revizorattrî şcolar 
din judeţul nostru. 

„Un traiu domnesc" co
medie originală într'un act. 
Pag. 24, format mare, hârtie 
velină. Preţul 20 Lei. ' . 

Acei st. cetitori cari doresc 
să se aboneze la. aceasta bro
şură, sunt rugaţi a trimite cu 
reîntrarcerea poştei preţul, la 
adresa: Emanoil Suciu înv. 
Comuna Pelişor (Măgărei) p. u. 
Bârghiş, jud. Târnava-Mare. 

— Inspecţii şcolare. In 
zilele de 16—20 Dec. a. cr. 
Dnul Inspector şcol. P. Dan a 
inspectat şcoalele din Zălauşi 
Jibou. In conferinţa ţinută la 
sfârşitul inspecţiilor a comu
nicat Corpului didactic cons
tatările făcute şi a dat indica-
ţiunile şi sfaturile necesare. 
Cu cele constatate a rămas 
mulţumit. 



§ PARTEA OFIOIâLi § 
In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele, şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată dupa 
primirea revistei, sa le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 3750—1927. 

Activitatea Centrelor şi Cercurilor Culturale. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi conformare: 
«Ministerul Instrucţiunii Casa Şcoalelor şi a Culturii Po

porului No. 45612. 15 Dec. 1927. Domnule Revizor, Suntem 
informaţi că in ultimul timp, in unele judeţe, activitatea cent
relor culturale, infiinţate de Casa Şcoalelor, Conform Deciziei 
Ministeriale No. 3387—1927 a fost inglobată de activitatea 
cercurilor culturale. 

Aceasta ar fi o greşeală, care nu trebue să contiurre, 
căci aceste 2 Instituţiuni, sunt mult deosebite în t re ' e l e , atât 
ca origină şi tendinţi cât şi mijloace de manifestare. Ele nu 
pot şi nici nu trebue să se confunde. 

. Cercurile culturale, sunt insitutite in mod obligator pe 
circumscripţii şcolare, prin Legea învăţământului primar. Ele 
prin felul in care sunt organizate de lege, constituesc in pri
mul rând un mijloc de perfecţionare a învăţătorimei. Ele au 
un caracter mai mult profesional; iar dacă legea le impune 
şi câte o manifestare festivă, prin organizarea de şezători 
culturale, este nu atât pentru a face din aceasta un stator
nic mijloc de răspâidire culturală, ci mai mult un model de 
cum trebue să se organizeze o şezătoare /pent ru deprinderea 
învăţătorilor celor roui. De altfel prin faptul, că aceste cer
curi culturale funcţionează conform legii numai odată pe lună 
şi totdeauna intr'o altă localitate ele nici nu pot avea o in-
răurie mai adâncă asupra vieţii educaţiunii populaţiunii din 
satul in care întâmplător se ţine asîtel de şezătoare. 



O asemenea şezătoare ţinută odată sau de două ori pe 
an intr'un sat este pentru masa poporului ceva trecător şi cu 
un efect mai puţin durabil. •_ 

Din contră central funcţionând permanent in acelaş sat * 
prin contactul zilnic şi conţinu al conducătorului său cu po-
pulaţiunea şi prin intervenţia lui in toate nevoile materiale şi 
sufleteşti ale locuitorilor precum şl prin şezătorile repetate 
dirr 2 în 2 Dumineci cari au o activitate legată intre ele şi o 
preocupare constarte-de nevoile reale ale statului respectiv 
este menit să fie un focar permanent de luminare şi educaţie. 

Cercul cultural ar fi şcoala lâ care invăţătorii s 'ar per
fecţionai pentru a deveni bun conducători de centre culturale 
pe când centrul cultural ar fi organul cu ajutorul căruia un 
bun dascăl se poate manifesta cu !olos într'u ridicarea, cul
turală morală şi economică a poporului. Din cele da mai sus 
se evidenţiază, că aceste 2 i rs t i tu ţuni nu trebuesc riîci con
fundate unele cu £ ltele nicu nu trebuie să se stânjenească 
unele pe altele. 

Aşa fiind vă punem in vedere că In organizarea şedin
ţelor cercurilor culturale se ţine seama şi de centrele cultu
rale astfel in cât pe de o parte zilele lor de şezătoare se nu 
coincieâ; iar pe de altă parte să puteţi folosi la organizarea 
şezătorilor pentru popor a cercurilor culturale materialul şi 
pregătirea centrelor culturale. 

Altfel ar fi să s e compromită existenţa atât de rodnică 
a centrelor culturale. 

Nădăjduind că importanţa acestor centre cultţjrale In o-
pera de luminarea a poporului pentru care Casa Şcbalelor fa
ce atâta mari sacrifici apare clar şi nu ne indoim Dle Revi
zor, că veţi pune toate râvna pentru a asigura centrelor cul
turale din judeţul Dvs. o viaţă cât mai normală şi o desvol-
tare cât mai inflor'itoare. Administrator: ss. T. Alesseanu. 
Director Genera l : ss. G. M. Ionescu.« 

Zălau, la 2 Ianuarie 1928. 

Inspectarea pmtru organizarea muzeelor etnografice. 
Onor. Minister al Instrucţiunii prin decizia No. 117770— 

1927 a sprobat pe ziua de 1 Decemvrie 1927, ca Dl Vasile p. 
Dumitrescu, institutor la şc . primară No. 21 de băieţi din B u 
cureşti, să fie delegat ca Inscpector pentru organizarea mu
zeelor etnografice din ţară. - . 

Zălau, la 2 Ian. 1928. 



NU. 3 8 4 8 - 1 9 2 7 . 

Posturile vacante pentru^.transferari. 

In judeţul Sălaj sunt vacante [catedrele notate 'mai jos 
dela şcoalele primare şijgrădinile de copii. 

Membrii titulari ai' corpului didactic primar, cari ""doresc 
a fi transferaţi în aceste posturi, îşi vor inainta cererile prin 
revizoratul şcolar al judeţului inicare petentul ' îşi are catedra 
ca titular,Spână la data de 20":Martie 1928 inclusiv. 

La cerere se vof lanexa actele],necesare 'pentru dovedi
rea celor cuprinse la art. 237—243 din regulament. 

ÎNVĂŢĂTORII DETAŞAŢI ŞI ACEIA CARI DORESC A 
F I TRANSFERAŢI RECIPROC.asemenea îşi vor inainta ce
reri de transferare. 

Cererile fără acte in regulă sau intrate după termen nu 
vor fi luate in considerare. 

{ .Postur i rurale: 1. Agrij post * I (bărbat ) ," 2. Andrid 
post II (femeie), 3. Bârsăol de jos lpos t I (bărbat), 4. Cehă-
luţiu post 1 (bărbat) , 5. Chieşdlpost II^(bărbat) şi^III (femeie), 
6. Ciglean post I (bărbat) , 7. Gălpâia post I (bărbat), 8. Gâr-
ceiu post I (bărbat) , 9. Ghenciu post I (bărbat) , lO . ' J az post 
I (bărbat), 11, Leşmir post I (bărbat), 12. Mal post l ^bărba t ) , 
13. Mânau post I (bărbat) , 14. 'Mineu post I (bărbat) , 15. 
Panic post I (bărbat) , 16. Preuteasa post I (bărbat), 17. Pro-
dăneşti post I (bărbat) , 18. Recea post I (bărbat) , '19. San i s -
lău post III (bărbat) , 20. Santău post U (bărbat) , 21. Sârbi 
post 1 (bărbat) , 22. Şubcetate post I (bărbat) , ;.23. Siciu post 
I (bărbat), 24. Tarcea post 1 (bărbat), 25. Vălcăul de*jos post 
II (femeie) 26. Vălcăul de sus post I (bărbat) , 27. Vicea post 
1 (bărbat) şi 28. Zăuan post II (femeie). 

2. Grădini de copil rurale: 1.; Andrid post I (femeie), 
2. Acâş post I (femeie), 3. Crasna post I—II (femeie), 4. Ho-
dod post I (femeie), şi 5.£Urziceni post I (femeie). 

3. Posturi urbane: 1. Şimleul-Silvaniei post VII (fe
meie). 

4. Grădini de copil urbane: 1. Cărei post 1 No. 1 (fe
meie) şi post 11 No. 3 (femeie), 2. Şimleul-Silvaniei post 11 
(femeie)_şi 3. Zălau post.'l ( femeie) . 

Zălau, la 5 lanuarie . ,1928. 



No. 41—1928. 

Cotizaţiile pentru »FONDUL OHEORGHE LAZ AR* !.Cluj 
spre ştire şi conformare, punem din nou in vedere tuturor 
membrilor să-şi achite cotizaţiile testante conform ord. nostru 
No. 2182-^1927 şi să ne raportaţi imediat, pentruj^a" evite 
neajunsurile împreunate cu reţinerea. 

«Copie: Fondul Gheorghe LazarX Cluj No; 15—1927 
Domnule Preşedinte, La adresa DVs. No. .87 - 1 9 2 7 dela 12 
Dec. a. c. avem onoare a Vă comunica, că plata taxei de 
1000 Lei, odată pentru totodeauna, la fondul «Gheorghe [La-
zar« se va pune in aplicare pe anul 1928. Deci toate restan
ţele până la data de 1 Januarie 1928, sunt a'sef'plăti intero
gai Binevoiţi a comuniea aceasta colegilor din judeţul 'DVs. 
precum şi Revizoratului şcolar spre a face operaţiile restan
ţelor. Cluj, la 15 Dec. 1927. Preşedinte: T. Roşu (ss) Secre
tar: Andreiu Porâ (ss) L. S. DSale Dlui Simion Oros 'înv. 
director Şimleul-Silvaniei. Pentru conformitate cu originalul, 
Şimleul-Silv. 2,Tjafluarie 1928. Preşedinte: ss.\Simion Oros, 
Secretar: ss. ValeriaXobonţiu.« 

Zălau,-la 18 Ianuarie 1928. 

Încadrarea învăţătorilor. . 

Comunicăm în copie ordinul de mai jos cu invitarea, ca 
cei interesaţi să-şi înainteze imediat cererile pentru inspecţie 
specială. . » 

No. 552—1928 'Oradea, 23 lan! 1928. Domnule Revizor, 
Avem onoare a Vă trimite maţ jos în copie decizia Ministerului 
Instr. No. 6437—1628 ^privitoare la indicarea?membrilor cor
pului didactic primar din regiunea noastră, rugându-Vă j s ă 
binevoiţi a aduce la cunoştinţă celor interesaţi de a-şi cere 
inspecţia specială, conform art. IV. din decizia şi art. 230 şi 
231 din regulamentul învăţământului primar. Inspecţiile speti-" 
ale se vor efectua până la 1 Aprilie 1928. 

D E C I Z I U N E : 
Noi, Ministru ^Secretar de Stat la "departamentul Instruc

ţiunii publice. Având în vedere procesul verbal.încheiat-dele
gaţii membrilor corpului didactic din ţinuturile alipite în ziua 
de 14 Decemvrie 1927. 



D E C I D E M : 
Ari. I. S e recunoaşte de bună incadrare membrilor cor

pului didactic primar din teritoriile alipite făcută prin decizia 
No. 97394—1927 cu privire la salarizarea corpului didactic şi 
la înaintarea în diferite grade după regimul legii din vechiul 
regat. 

Art. II. S e recunosc de bune şi legale examenele de 
înaintare în grad ţinute în 1921 până în prezent. 

Art, III. învăţătorii cari s'au sustras dela ţinerea acestor 
examene frebue să se spună obligaţiunilor legale. 

Art. IV. învăţătorilor de gr. II cărora începând din 1921 
nu li s'au făcut inspecţii speciale până în prezent, deşi prin 
decizia de incadrare au fost incadraţi de gr. I I ; iar în cazul 
când li s'au făcut inspecţiile speciale şi au fost recomandaţi 
nu au fost înaintaţi la timpul cuvenit şi legal, li se vor face 
inspecţiile speciale până la data de 1 Aprilie 1928, iar tuturor 
acelora care au obţinut sau vor obţine recomandare de îna
intare la gr. I. li se va recunoaşte acest drept dela data îm
plinirii termenului legal de înaintare în gr. şi în leafă. 

Art: V. S e anulează dispoziţiunile deriziunilor No. 26025 
- 1 9 2 7 , 2026—1927, 36522—1927 şi 3 9 7 8 7 - 1 9 2 7 . 

Art. VI. şi ultimul Dl Director Gen. al învăţământului 
primar şi Normal Primar este însărcinat cu aducerea la îndep
linire prezentei deriziuni. Dată astăzi 17 Ianuarie 1928 Mi
nistru De . Angelescu, p. Inspector şef, P. Dan. Şeful serv.: 
C. Bunea . 

Zăla\i, la -28 Ianuarie 1928. 

No. 215 - 1928. 

Raportarea de închiderea şcoalelor pentru boala. 

Cu provocarea la ordinele noastre No. 845 — 1927 din nou 
punem in vedere direcţiunilor şcolare, ca cel mult in T E R 
M E N D E 8 v Z I L E "să ne raporteze ASUPRA BOALELOR 
de orice caracter, ce se ivesc intre elevi in măsură mai mare, 
precum şi împrejurarea dacă şcoala a fost închisă. In acest 
caz se va anexa la raport o scurtă constatare in original a 
organului sanitar. Despre închiderea şcoalei va fi incunoştin-
ţat şi Dl subrevizor de control al circumscripţiei. 

Zălau, Ia 18 Ianuarie 1928. 



No. 167—1928. 

Amenda şi observaţiuni. 
Cu ordinul No. 13645—1927 Onor. Inspectorat .şcolar, 

aplică: 
1. Pedeapsa amendă inv. Ioan Iancu din Ţeghea cu pi

erderea salarului pe 5 zile pentru {inută şi activitatea sa ne-
mulţumitoare şi pentru actul, de nesupunere magiigHlt prin 
denegarea semnării procesului verbal de inspecţie ce i s 'a fă
cut la 22 Nov. 1927 din partea Revizoratului şcolar şi 

2. face aspre observaţiuni învăţătorilor: 
a ) Vasile Indrea din S. Guruslău pentru sistarea c u r s u l 

rilor pe 3 zile şi-i pune in vedere aplicarea de pedepse dis
ciplinare dacă va mai săvârşi astfel de abuzuri şi 

b) Gheorghe Tănăseşcu din Boian-Plesca şi Const. Da-
vid din Hurez-Ponita pentrucă s'au prezentat târziu la posturi. < 

Zălau, la 18 Ianuarie 1928. 

No. 269—1928. * ~ ~" 
Pedeapsa: 

Onor. Inspectorat şcolar cu ord. No. 392—1928 i-a ap
licat Dlui Desideriu Szilâgyi inv. dir. la şcoala primară ort. 
izr. din Şimleul-Silvaniei pedeapsa de avertisment public, pen.-
trucă a înscris la şcoală copiii sub vârsta de 7 ani îndepli
niţi la 1 Sept. 1927. 

Zălau, la 20 Ianuarie *1928. 

No. 306—1928. " ~ , 
Amenda. •. 

On. lnsp. şcolar cu ordinul No. 13106—1927 in baza art. 
143—144 din legea inv. primar, a aplimat inv. Simion Oros 
dela şcoala primară de stat din Şimleu pedeapsa amenda cu 
pierderea salarului pe 10 zile pentru nesupunere demonstrativă 
la ordinul. Insp. şcolar No. 10748—1926 prin care i s'a inter-, 
zis de a se mai investi cu titlul de director al şcolii, titlul ce 
nu i se mai compete in urma ordinului Ministerului No. 
89472—1926, prin care a fost rechemat la catedră, iar nu şi 
la postul, de director şi in urma ordinului Inspectoratului şco
lar No. 4288—1926 prin care s'a numit director Ia şcoala 'dîn 
Şimleu inv. Victor Botan. precum şi in baza art. 121 din re 
gulament punctele 2, 3 litere a) dupăce in calitate de subre-
vizor şcolar de control avusese concediu mar mare de 6 luni 
dela catedră şi direcţie asemenea şi in baza renunţării sale 
benevole, scrisei a directorat, cuprinsă in procesul verbal al 
anchetei din 9 Septemvrie 1926. . . „ . . ^ 

Zălau, la 25 Ianuarie 1928. 
I. MANGO, rev. şcolar. 



Căminul Ucenicilor Zălau 
No. 10-1928. 

Publicaţiune de concurs 
Se aduce la cunoştiinţă generală că în Căminul uce

nicilor Industriali şi Comerciali din Zălau, au devenit li
bere mai multe locuri. 

Pentru ocuparea acestora se publică concurs. Cererile 
de primite însoţite de actele de studii; de naştere; de mo
ralitate şi starea materială a părinţilor se vor înainta 
Direcţiunii până la 15 Februarie 1928 [Zălau str. Ştefan 
Cil Mare No. 76) 

In Cămin se primesc elevi între 13—16 ani. La pri
mire vor fi preferiţi elevii cari au terminat cursul primar 
complect. 

Despre data concursului se va încunoştinia fiecare con
curent. Elevii din Ccmin se bucură de o educaţie morală fi 
intelectuală, primind locuinţă, întreţinere întreagă, luminat, 
spălat şi încălzit, contra unei taxe minimale. 

Instrucţia profesională o primesc la patroni din oraş. 
Dnii Învăţători, Notari şi Preoţi sunt rugaţi stărui

tor să binevoiascâ a aduce la cunoştiinţă sătenilor în cer
curi cât mai largi şi a recomanda pentru primirea în 
Cămin pe cele mai bune elemente, din punct de vedere mo
ral şi intelectual. 

Zălau, la 25 Ianuarie 1928. 

DIRECŢIUNEA. 

Tipografia „ L U C E A F Ă R U L " Zălau. 1928. 


